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214. 1251/38-4/31-01-1482. Solvit. 
Bartholomeus Laurencii Lombarts verkocht aan Johannes Andree Toijt, een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit 
1. een huis en tuin, in Oesterwijck, tussen erfgoed van Gerardus Willem en tussen erfgoed 
van meester Ghijsbertus Barbic, strekkend van de openbare weg tot aan erfgoed van 
genoemde Gerardus en meester Ghijsbertus, 
2. een stuk land, die Hage, 1 lopensaat, in Oesterwijck, tussen erfgoed van Laurencius die 
Groet en tussen erfgoed van Johannes Poijnenborch, strekkend van erfgoed van Wolterus 
Willemss tot aan de openbare weg. 
Bartholomeus Lombarts filius quondam Laurencii hereditarie vendidit Johanni Toijt filio 
quondam Andree, hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck, 
solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam et deliberandam, de et ex 
domo et orto cum suis attinentiis, sitis in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Gerardi 
Willem ex uno et inter hereditatem magistri Ghijsberti Barbic ex alio, tendentibus a communi 
platea ad hereditatem dictorum Gerardi et magistri Ghijsberti, insuper de et ex pecia terre 
dicta die Hage, unam lopinatam terre vel circiter continente, sita in dicta parrochia inter 
hereditatem Laurencii die Groet ex uno et inter hereditatem Johannis Poijnenborch ex alio, 
tendente ab hereditate Wolteri Willemss ad communem plateam, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Steenwech et Hovel. 
Datum ultima januarii). 
215. 1251/47-1/21-10-1481. Niets in margine. 
De kinderen van Johannis Monix en van jonkvrouw Adriana dochter van Johannis Pijlijser, 
ridder: 
1. Wilhelmus, 
2. de heer Jordanus, kanunnik in de St.Jan te 's-Hertogenbosch, 
3. jonkvrouw Katharina, gehuwd met Rodolphus die Bever,  
4. van wijlen meester Johannes zijn weduwe jonkvrouw Margareta van Bakel, en hun 
kinderen: 
a. Lucas, 
b. Arnoldus, 
c. Jordanus, 
d. jonkvrouw Adriana, 
e. Johannes, 
f. zuster Ghijselberta, kloosterlinge van het klooster der Regularissen te Helmond. 
maakten een erfdeling. Hierbij verkreeg Rodolphus: 
1. een erfpacht van ½ mud rogge, te leveren aan het huis van de Ghijselbertus de Spina (van 
Doren), gaande uit 
a. een huis, schuur en tuin, in Oesterwijck ter plaatse Kerkhoven, 
b. 1½ mudzaad roggeland, nabij het huis, schuur en tuin voornoemd, 
welke pacht genoemde Ghijsbertus gekocht had van Zijbertum (genaamd: Sibbe) Johannis 
Nerinck van Haren 
2. een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 
a. een huis en tuin, in Haaren, 
b. 3 lopensaat land, aldaar, tussen huis en tuin voornoemd, en tussen Smeijdermans Braak, 
c. de helft van Smeijdermans Braak, 
d. 1½ lopensaat land, dat Vlasland, aldaar, 
e. een beemd, nabij de "sluijssa de Lusel", 



welke pacht genoemde Ghijselbertus gekocht had van Johannes Johannis Johannis Brocke van 
Gestel. 
Wilhelmus Monix filius quondam Johannis Monix, dominus Jordanus eius frater, filius dicti 
quondam Johannis Monix, canonicus sancti Johannis Evangeliste in Buscoducis, ab eodem 
Johanne et quondam domicella Adriana filia quondam domini Johannis Pijlijser, militis, pariter 
geniti, Rodolphus die Bever, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, domicelle Katharine sue 
uxoris, filie dicti quondam Johannis Monix et eiusdem uxoris Adriane predictorum, domicella 
Margareta de Bakel relicta quondam magistri Johannis Monix filii dicti quondam Johannis 
Monix et quondam domicelle Adriane predictorum, Lucas, Arnoldus, Jordanus, fraters, et 
domicella Adriana eius soror, liberi domicelle Margarete et quondam magistri Johannis 
predictorum, pro se ipsis et Johanne eorum fratre et sorore Ghijselberte eorum sorore, 
conventuale conventus regularissarum in Helmo[n]t, cum tutoribus domicelle Margarete et 
Adriane predictarum, palam recognoverunt se quamdam divisionem hereditariam se mutuo 
fecisse de bonis infrascriptis, et mediante qua divisione: 
1251/49v-L: insuper hereditaria paccione (f.50) dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis, 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis ad domum ?hi..as dicti Ghijselberti de 
Spina tradendam et deliberandam, de domo, horreo et orto, sitis in parrochia de Oesterwijck 
ad locum dictum Caerlichoven atque ex una et dimidia modiatis terre siliginis, sitis prope 
domum, horreum et ortum predictos, quam paccionem dictus Ghijsbertus erga Zijbertum 
dictum Sibbe filium quondam Johannis Nerinck de Haren emendo acquisierat, insuper 
hereditaria paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis, solvendam hereditarie 
purificationis, ex domo et orto, sitis in parrochia de Haren prope Oesterwijck atque ex eorum 
attinentiis, singulis et universis, insuper ex quadam pecia terre tria lopinata siliginis annuatim 
in semine capiente, sita ibidem, inter domum et ortum predictos ex uno et inter hereditatem 
dictam communiter Smeijdermans Braeck ex alio, ?pteria ex mediate dicte hereditatis 
Smeijdermans Braeck vocate, item ex una et dimidia lopinatis terre siliginis, dictis dat 
Vlaslant, sitis ibidem, item ex quodam prato, sito prope sluijssam de Lusel, quam paccionem 
dictus Ghijselbertus erga Johannem Brocke, filium quondam Johannis Brocke filii Johannis 
Brocke de Gestel emendo acquisierat prout in diversis litteris, dicto Rodolpho cessata in 
partem prout dicti Willelmus, dominus Jordanus, domicella Margareta, Lucas, Arnoldus, 
Jordanus et domicella Adriana pro se et Johanne et sorore Ghijselberta predictis hoc palam 
recognoverunt, super quibus et iure ipsi ad opus dicti Rodolphi hereditarie renunciaverunt, 
promittentes indivisi super omnia et habenda cum tutoribus domicellarum Margarete et 
Adriane predictis, ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte eorum 
deponere. 
1251/51-1: talibus annexis condicionibus, quod dominus Jordanus dictos decem denarios 
....... ex tribus iugeribus predictis in parrochia de Vucht sitis solvendos, exnunc deinceps 
perpetue sic et taliter dabit et solvet, dareque et solvere tenebitur, quod aliis suis 
condividentibus ad et super se et bona eorum dampna exinde non enemant quovismodo in 
futurum; et si ex premissis inventum fuerit imposterum via iuris plus vel aliquid fore 
solvendum, quam dictum est, ....... ....... ....... dictorum quindecim de premissis eis, ut 
promittetur, in parte cessat... aliquid via iuris ..... (f.51-v) aut si ....... pignora dictorum 
censuum, paccionis ac reddituum persolvend..a eorum via iuris insufficie...a inventa fuerunt 
et non satis fec..... hoc plus et huiusmodi dampna et insuffic.... dicti condividentes equaliter 
et proportionabiliter portabunt, portareque tenebuntur ...quis eorum ex una quarta parte ad 
valorem tamen ....... computando in premissis denariis pro sedecim consimilibus denariis, et 
q..... dicti condividentes q.... de predictis aureis denariis croen.., gulden hellinge et scut.. 
andwerpiensibus communiter vocatis non plus levaverunt ac ....... ....... de dictis cr...onis 
viginti octo, de dictis gulden hellinck viginti tres ac de premissis scut... andwerpiensibus 
viginti septem denarios stuvers communiter vocatis et duas tercias partes unius huiusmodi 
stuferi computando, quemlibet stuferum pro tredecim et dimidium denariis communiter 
Bosche pl[ack] vocatis, q.... quidem denar... aur... prout dicti condividentes ex..... ....... 
analuacio.... auri et cursum monetar... pro p...nti.. censum h..... ....... sunt et plus valut 
quam dictum est ....... ....... condicionatum ....... ....... si dicti condividentes ?cui dicti denar... 
in parte sunt cessi vel alter eorum plus de dictis denar... aur... a..abiliter vel iuridice levaverit 
vel prep... quod ipsi hoc plus pro se habebunt et tenebunt absque illo q.... alii condividentes 
in premissis ....... pro eum sic plus ?recept.. ?participabunt vel participare tenebuntur, salvo 
tamen in illo q.... ille ?vell illi q.... plus iuridice ?exigere vellent quam dictum est q.... ipsi hoc 
f..... ex..... suis et ab..... dampnere aliorum condividentium et si ipsi ....... iuridice de dictis 
denar... perperit ac levaverit quam superius dictum est hoc ....... dicti condividentes 



proportionabiliter portabunt et portare tenebuntur, modo superius condicionato et prenarrato, 
prout dicti condividentes cum tutoribus Margerete et Adriane predictarum hec omnia palam 
recognoverunt et super omnia et habenda sibi mutuo promiserunt. Testes Aa et Hoevel. 
Datum vicesima prima octobris. 
216. 1251/64-5/28-02-1482 (of 29?). Solvit. 
Mathias Johannis Scellekens, verkocht aan Hermanus Mathie van der Moelen, een erfpacht 
van 1 mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin en erfgoederen, aaneengelegen, 1 
lopensaat, in Oesterwijck tussen erfgoed van Godefridus Reijmbouts, met een "?vinglo" 
ertussen, en tussen Godescalcus Scellenss, strekkend van erfgoed van Mathias die Gruijter tot 
aan de openbare weg. 
Mathias filius quondam Johannis Scellekens, hereditarie vendidit Hermano filio quondam 
Mathie van der Moelen, hereditariam paccionem unius modii siliginiis mensure de Oesterwijck, 
solvendam hereditarie purificationis et in (f.64-v) Oesterwijck tradendam et deliberandam, de 
et ex domo, area et orto et hereditatibus sibi adiacentibus, unam lopinatam terre vel circiter 
continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Godefridi Reijmbouts, 
quodam ?vinglo interiacente, ex uno et inter Godescalcum dictum Scellenss ex alio, 
tendentibus ab hereditate Mathie die Gruijter ad communem plateam, ut dicebat, promittens 
super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (?Ubert et Hoivel. 
Datum ultima februarii, quarta post vocavit). 
217. 1251/64v-2/28-02-1482 (29?). Solvit. 
En hij kan weder verkopen binnen 5jaar, voor 34 peters. 
Et poterit redimere ad spacium quinque annorum purificationis proxime futuro sine medio 
sequentium ....... dicto spacio durante, simul et semel cum triginto quatuor aureis peters, 
computando XVIII stuferos vel valorem et cum paccione anni redemptionis et arrestadiis, 
prout hoc [dictus emptor] recognovit et super omnia et habenda repromisit. Testes, datum 
supra. 
218. 1251/120v-1/10-07-1482. Solvit. 
Arnoldus Theodorici Wange verkocht aan Henricus Johannis Bonarts, een erfpacht van 3 
sester rogge, gaande uit een huis en tuin, in Oesterwijck tussen erfgoed van Nicolaus Gerardi 
van Berick en tussen erfgoed van Theodoricus Wolteri Back, strekkend van de openbare weg 
tot aan erfgoed van genoemde Nicolai van Berick. 
Arnoldus Wange filius quondam Theodorici hereditarie vendidit Henrico Bonarts filio quondam 
Johannis, hereditariam paccionem trium sextariorum siliginis mensure de Buscoducis, 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam, de et ex 
domo et orto, sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Nicolai de Berick filii 
quondam Gerardi ex uno et inter hereditatem Theodorici Back filii quondam Wolteri ex alio, 
tendentibus a communi platea ad hereditatem dicti Nicolai de Berick, ut dicebat, promittens 
super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Steenwech et Hovel. Datum X julii. 
219. 1251/127-2/22-08-1482. Solvit. 
Gerardus Wolteri Groijs verkocht aan de heer Godefridus Godefridi van Hulsen, een erfcijns 
van 3 pond, gaande uit een huis en tuin, in Oesterwijck tussen erfgoed van Henricus die Man 
en tussen erfgoed van Johannis die Becker, strekkend van de openbare weg tot aan het water 
daarachter. 
Gerardus Groijs filius quondam Wolteri hereditarie vendidit domino Godefrido filio quondam 
Godefridi van Hulsen, hereditarium censum trium librarum monete, solvendum hereditarie 
nativitatis domini, de et ex domo et orto, sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem 
Henrici die Man ex uno et inter hereditatem Johannis die Becker ex alio, tendentibus a 
communi platea ad aquam ibidem retro fluentem, ut dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Scilde et Hedel. Datum XXII 
augusti). 
220. 1251/154v-5/ Solvit. 
Arnoldus Arnoldi van den Brekele, verkocht aan Theodoricus Laurencii Ghijskens, een erfcijns 
van 3 peters, gaande uit een huis, erf en tuin en erfgoederen, aaneengelegen, 1 lopensaat, in 
Oesterwijck in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Willelmus die Moellener en tussen erfgoed 
van Thomas Wolteri Maes, strekkend van die Vloet tot aan de Kerkstraat. 
Arnoldus de Brekele filius quondam Arnoldi de Brekele, hereditarie vendidit Theodorico filio 
quondam Laurencii Ghijskens, hereditarium censum trium aureorum denariorum peters 
communiter vocatorum, XVIII stuferos vel valorem pro quolibet computando, solvendum 
hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a purificationis proxime futuro ultra 
annum, de et ex domo, area et orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, pariter unam 



lopinatam terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck in vico ecclesie 
ibidem, inter hereditatem Willelmi die Moellener ex uno et inter hereditatem Thome filii 
Wolteri Maes ex alio, tendentibus ab aqua ibidem fluente dicta die Vloet ad vicum predictum, 
ut dicebat, ab eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, 
datum supra. 
221. 1251/186v-6/23-03-1482. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Arnoldus Arnoldi van den Brekelen, verkocht aan Willelmus Ghisberti van den Pettelaer een 
erfcijns van 5 pond, gaande uit 
1. een huis, erf, tuin, schuur en bakhuis, in Oesterwijck in die Kerkstraat, tussen erfgoed van 
Thomas Wolteri Maess en tussen erfgoed van Willelmus die Moellener, strekkend van de 
Kerkstraat tot aan het water, 
2. alle onroerende en erfelijke goederen, die genoemde Arnoldus na de dood van zijn moeder 
Elisabeth, weduwe van Arnoldus van den Brekelen, zal krijgen. 
Arnoldus van den Brekelen filius quondam Arnoldi, hereditarie vendidit Willelmo Ghisberti van 
den Pettelaer hereditarium censum quinque librarum monete, solvendum hereditarie Remigii 
confessoris, de et ex domo, area, orto, horreo ac domo pistrina cum suis fundis, sitis in 
libertate de Oesterwijck in vico dicto die Kerckstraet inter hereditatem Thome filii Wolteri 
Maess ex uno et inter hereditatem Willelmi die Moellener ex alio, tendentibus a vico predicto 
ad aquam ibidem fluentem, item de et ex omnibus et singulis bonis immobilibus et hereditariis 
dicto Arnoldo de morte Elisabeth sue matris, relicte dicti quondam Arnoldi van den Brekelen, 
iure successionis hereditarie advoluendis quorumcumque locorum sitis ac solvendis, ut 
dicebat, ab eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes 
Scilde et Hedel. Datum XXIII marcii, sabbato post letare. 
222. 1251/197-4/09-05-1482. Solvit. 
Gerardus Christiani Willelmi Glavijman, droeg over aan Katharina weduwe van Johannis 
Glavijman , de helft in een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, onder Oesterwijck in de Kerkstraat, tussen erfgoed van de 
erfgenamen van wijlen Johannis Nellen aan beide zijden, 
2. 1/3 deel, aan Johannes Johannis Roekeloes en zijn vrouw Katharina Willelmi Coreman, 
aangekomen na overlijden van haar moeder Katharine echtgenote van genoemde Willelmus 
Coreman, en hen toekomend na overlijden van genoemde Willelmus Coreman, in een huis, erf 
en tuin, onder Oesterwijck, "ul..." die Kerkstraat, tussen erfgoed van Arnoldus Meijnen en 
tussen erfgoed van de kinderen ....... sBrouwers, 
welke pacht Christianus Willelmi Glavijman tot zijn behoef en tot behoef van zijn broer 
Johannis Willelmi Glavijman, gekocht had van eerstgenoemde Johannes Roekeloes, en van 
welke pacht Nicolaus Arnoldi Corstiaenss en Willelmus Loeijen, natuurlijke zoon van meester 
Jacobus Groij afstand hadden gedaan ten behoeve van genoemde Christianus en zijn broer 
Johannis. Christianus Willelmi Glavijman was getrouwd met Elisabeth. 
Gerardus filius quondam Christiani filii quondam Willelmi Glavijman, medietatem ad ipsum, ut 
dicebat, spectantem in hereditaria paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis, 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto, 
sitis infra libertatem de Oesterwijck in vico dicto Kercstraet, inter hereditatem heredum 
quondam Johannis Nellen ex utroque, insuper de et ex tria parte Johanni Roekeloes filio 
quondam Johannis Roekeloes et Katharine sue uxori, filie Willelmi Coreman ac eorum alteri de 
morte quondam Katharine uxore, dum vixerat, dicti Willelmi Coreman, iure successionis 
hereditarie advoluta, ac eis aut eorum alteri per et post mortem dicti Willelmi Coreman iure 
successionis hereditarie advoluenda (ADVOLVENTUR?), in domo, area et orto, sitis infra 
libertatem predictam, ul... vicum dictum die Kerckstraet, inter hereditatem Arnoldi Meijnen ex 
uno et inter hereditatem liberorum ....... sBrouwers ex alio, quam paccionem Christianus filius 
quondam Willelmi Glavijman ad opus sui et ad opus Johannis sui fratris, filii Willelmi predicti, 
erga primodictum Johannem Roekeloes emendo acquisierat et super qua paccione et iure 
Nicolaus filius quondam Arnoldi Corstiaenss et Willelmus Loeijen, filius naturalis quondam 
magistri Jacobi Groij ad opus dictorum Christiani et Johannis fratris, hereditarie 
renunciaverunt, prout in diversis litteris, hereditarie supportavit michi ad opus Katharine 
relicte quondam Johannis Glavijman, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui atque dictorum Christiani et 
Johannis fratris et Elisabeth uxoris, dum vixerat, eiusdem Christiani et quorumcumque 
suorum heredum et successorum deponere. Testes Aa et Zweders. Datum supra. (IX maij, 
quinta post cantate). 



223. 1251/208v-8/11-07-1482. Scabini noluerunt. Solvit. 
Johannes Servacii die Decker, man van Elisabeth Petri Emmen, verkocht aan Willelmus 
Ghijsberti van den Pettelaer, een erfcijns van 2 pond, gaande uit een huis, erf en tuin, onder 
Oisterwijk in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Engbertus van Goch beiderzijds, strekkend 
van de Kerkstraat tot aan een andere straat. 
Johannes die Decker filius quondam Servacii die Decker, maritus et tutor legitimus, ut 
dicebat, Elisabeth sue uxoris, filie quondam Petri Emmen, hereditarie vendidit Willelmo filio 
quondam Ghijsberti van den Pettelaer, hereditarium censum duarum librarum monete, 
solvendam hereditarie nativitatis Johannis Baptiste, de et ex domo, area, orto, sitis infra 
libertatem de Oesterwijck in platea ecclesie ibidem, inter hereditatem liberorum quondam 
Engberti de Goch ex utroque, tendentibus a platea predicta ad aliam plateam, ut dicebat, ab 
eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
(Steenwech et Zweden. Datum undecima julii). 
224. 1251/212v-2/06-08-1482. Non solvit. 
1. Bastianus Janssen namens 's-Hertogenbosch, 
2. Henricus Moeren namens het kwartier van Kempenland, 
3. Daniel Henrici van den Hornick en Henricus Arnoldi van Tillaert, namens het kwartier van 
Peelland, 
4. Adrianus Ghiselberti Heijen en Jacobus Laurencii van der Heijden, namens het kwartier van 
Oisterwijk, 
5. Johannes Rutgeri Janssen en Johannes Robberti Janssen, namens het kwartier van 
Maasland 
beloofden aan de heer Martinus van Poelha.., ridder van Egrembach, 1000 gulden met 
Remigius aanstaande. 
Bastianus Janssen nomine et ex parte opidi de Buscoducis, Henricus Moeren nomine et ex 
parte quarterii de Kempnia, Daniel van den Hornick filius quondam Henrici, Henricus filius 
quondam Arnoldi de Tillaert, nomine et ex parte quarterii de Pelandia, Adrianus Heijen filius 
quondam Ghiselberti et Jacobus van der Heijden filius quondam Laurencii, nomine et ex parte 
quarterii de Oesterwijck, Johannes filius quondam Rutgeri Janssen et Johannes filius quondam 
Robberti Janssen, nomine et ex parte quarterii de Maeslant, villicat.. opidi de Buscoducis, 
promiserunt ut debitores principales indivisi super omnia et habenda michi ad opus domini 
Martini de Poelha.., militis dicti de Egrembach, ?ad ?latorem pn..tium, mille florenos renen.. 
viginti stuferos pro quolibet floreno et tres grossos monete brabantie pro quolibet stufero 
computando, ad Remigii proxime futuro persolvendos, promiserunt insuper sub obligatione 
premissa quod ipsi contra solucionem dictorum denariorum non i..abunt se per 
contradictionem aut quamcumque aliam exceptionem. Testes Aa et Ghent. Datum supra. 
(sexta augusti). 
Traditur sibi ?ab magistro Arnoldo de Lathem. 
225. 1251/212v-3/06-08-1482. Non solvit. 
Vervolgens beloofden zij elkander dat elk zijn aandeel zo zal betalen dat de anderen daarvan 
geen hinder ondervinden. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset, constituti igitur coram scabinis infrascriptis 
dicti promittentes palam recognoverunt et super omnia et habenda se mutuo promiserunt 
quod quiscumque eorum partem et quotam suo loco seu quarterio de predictis mille florenis 
renen.. ....... ?communem ?quotationem desuper moe... solito facien... ?incumbat sic et 
taliter dabit et solvet, quod aliis dictis suis conpromittentibus dampna non enemant in 
futurum. Testes, datum supra. 
226. 1251/258v-7/14-11-1481. Scabini noluerunt. Solvit. 
Elisabeth en Ida, dochters van Arnoldus van Laerhoven, droegen over aan hun broer 
Arnoldus, hun aandeel in de goederen van wijlen hun zuster Jutta. 
Elisabeth et Ida eius soror, filie quondam Arnoldi de Laerhoven cum tutore quecumque bona 
mobilia et immobilia, hereditaria atque parata eis seu eorum alteri per et post mortem 
quondam Jutte eorum sororis, filie dicti quondam Arnoldi de Laerhoven, iure successionis 
hereditarie advoluta, quocumque locorum consistentia, sita aut solvenda, ut dicebant, 
hereditarie supportaverunt Arnoldo eorum fratri, filio dicti quondam Arnoldi de Laerhoven, 
cum iure eis seu eorum alteri, ut dicebant, competente in quibuscumque litteris mencionem 
inde facientibus, promittentes, cum tutore, indivisi, super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere. Testes Scilde et Hedel. Datum supra. 
(XIIII novembris). 



227. 1251/258v-8/14-11-1481. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde Arnoldus beloofde aan genoemde Elisabeth, een erfpacht van 9½ sester rogge, 
gaande uit een stuk beemd en een stuk heideveld, genaamd die Geitskooi, in Oisterwijk 
tussen die Aa en tussen de gemeint, strekkend van erfgoed van Henricus Rutten en Johannis 
Poijnenborch tot aan erfgoed van Johannis Stijnen. 
Dictus Arnoldus promisit se daturum et soluturum dicte Elisabeth, hereditariam paccionem 
novem et dimidii sextariorum siliginis, mensure de Buscoducis anno quolibet hereditarie 
purificationis et pro primo solutionis termino purificationis proxime futuro et in Buscoducis 
tradendam, de et ex pecia prati et pecia terre mericalis, sibi invicem coadiacentibus, dictis die 
Gheijts Koeij, sitis in parrochia de Oesterwijck inter communem aquam die Aa vocatam ex 
uno et inter communitatem de Oesterwijck ex alio, tendentibus ab hereditate Henrici Rutten 
et Johannis Poijnenborch ad hereditatem Johannis Stijnen et q..... a...... i....., ut dicebat, 
promiisit insuper super omnia et habenda warandiam et satisfacere . Testes, datum supra. 
228. 1251/259-1/14-11-1481. Scabini noluerunt. Solvit. 
Dezelfde Arnoldus beloofde aan zijn zuster Ida eenzelfde erfpacht van 9½ sester rogge, 
gaande uit bovengenoemde goederen. 
Consimiliter promisit idem Arnoldus dicte Ide sue sorori consimilem paccionem novem et 
dimidii sextariorum siliginis, hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex 
premissis, promisit q..... a..... ut supra. Testes, datum supra. 
229. 1251/259-2/14-11-1481. Scabini noluerunt. Solverunt ambas litteras. 
En hij kan de beide pachten, ?tesamen 1 mud?, weder verkopen, met 34 peters. 
Et poterit redimere perpetue ambas pacciones ....... ....... quantitate unius modii cum triginta 
quatuor aureis peters, XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando, prout dicte 
sorores cum tutore recognoverunt et super omnia et habenda dicto Arnoldo earum fratri 
repromiserunt. Testes, datum supra. 
F..... dicte littere de qualibet pactione una littera. 
230. 1251/262-1/17-11-1481. Solvit. Scabini noluerunt. 
Johannes Johannis Walravens verkocht aan Goeswinus van den Hezeacker, een erfcijns van 
10 rijnsgulden, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen, aaneengelegen, van de verkoper, in Oisterwijk, in die 
Kerkstraat, tussen erfgoed van Wolterus Maess en tussen erfgoed van Willelmus Janss 
Poijnenborch, strekkend van de openbare weg tot aan een gemene waterlaat, 
2. 1/3 deel van een huis, erf en tuin, en erfgoederen, aaneengelegen, in Venloen, tussen 
erfgoed van de kinderen van wijlen Johannes Elen en tussen erfgoed van Laurencius, 
Hadewigis en Adriana, kinderen van genoemde wijlen Johannis Walravens, strekkend van de 
openbare weg tot aan erfgoed van Johannis B......., 
3. 1/3 deel van een stuk land, genaamd die Maeije, 1 mudzaad, in genoemde parochii (toch 
Venloen of Oesterwijck?) ter plaatse Udenhout, tussen erfgoed van genoemde kinderen van 
wijlen Johannis Elen en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Gerardus van Meerlair, 
4. 1/3 deel van een stuk land, genaamd die Willichacken, ½ mudzaad, aldaar tussen erfgoed 
van genoemde erfgenamen van wijlen Gerardus van Meerlair en tussen erfgoed van Johannis 
van den Loe, 
5. 1/3 deel van een stuk land, genaamd Pasmansacker, 1 mudzaad, aldaar, tussen erfgoed 
van genoemde erfgenamen van wijlen Gerardus van Meerlair en tussen erfgoed van de 
kinderen van wijlen Johannis Elen, strekkend tot aan de openbare weg, 
6. 1/3 deel van alle goederen, aan genoemde Johannes middels een erfdeling aangekomen, in 
Oisterwijk. 
Johannes filius quondam Johannis Walravens hereditarie vendidit Goeswino van den 
Hezeacker, hereditarium censum decem aureorum florenorum ren.., XX stuferos aut valorem 
pro quolibet computando, solvendam anno quolibet hereditarie mediatim Pasche et mediatim 
Remigii confessoris, de et ex domo, area et orto ac hereditatibus, sibi coadiacentibus, cum 
suis attinentiis, eiusdem venditoris, sitis in parrochia de Oesterwijck, in vico dicto die 
Kerckstraet, inter hereditatem Wolteri Maess ex uno et inter hereditatem Willelmi 
Poijnenborch Janss ex alio, tendentibus a communi vico ad communem aquaductum ibidem, 
item ex tercia parte domus, aree et orti ac hereditatum, sibi coadiacentium, sitorum in 
parrochia de Venloen, inter hereditatem liberorum quondam Johannis Elen ex uno et inter 
hereditatem Laurencii, Hadewigis et Adriane, liberorum dicti quondam Johannis Walravens ex 
alio, tendentibus a communi platea ad hereditatem Johannis B......., item ad huc ex tercia 
parte cuiusdam pecie terre dicte die Maeije, unam modiatam terre vel circiter continente, sita 
in dicta parrochia in loco dicto Udenhout, inter hereditatem dictorum liberorum quondam 



Johannis Elen ex uno et inter hereditatem heredum quondam Gerardi de Meerlair ex alio, item 
ad huc ex tercia parte pecie terre dicte die Willichacken, dimidiam modiatam terre vel circiter 
continente, sita ibidem inter hereditatem dictorum heredum quondam Gerardi de Meerlair ex 
uno et inter hereditatem Johannis van den Loe, ex alio, item ex tercia parte cuiusdam pecie 
terre dicte Pasmansacker, unam modiatam terre vel circiter continente, sita ibidem inter 
hereditatem dictorum heredum quondam Gerardi de Meerlair ex uno et uno fine et inter 
hereditatem liberorum quondam Johannis Elen ex alio, tendente cum alio fine ad communem 
viam ibidem, necnon de et ex tercia parte quorumcumque aliorum agrorum, terrarum, 
pascuarum et peciarum, hereditatum, dicto Johanni mediante quadam divisione hereditaria 
inter ipsum et suos in hoc coheredes pridem habita in partem cessatorum, quocumque 
locorum in parrochia de Oesterwijck consistentium sive sitorum, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Steenwech et Hoevel. Datum XVII 
novembris. 
231. 1251/262-2/17-11-1481. Solvit. 
En hij kan weder verkopen met 130 rijnsgulden. 
Et poterit redimere perpetue simul et semel cum et mediante centum et triginta consimilibis 
florenis et cum censu anni redemptionis et arrestadiis, prout emptor recognovit et super 
omnia dicto venditori repromisit, hoc salvo quod idem venditor huiusmodi redemptionem et 
acquitationem prefato emptori ad spacium dimidii anni preintimabit ac preintimare tenebitur, 
dolo et fraude secluso. Testes, datum supra. 
232. 1251/285v-1/03-01-1482. Solvit. 
De heer Henricus die Gruijter, priester, droeg over aan Willelmus Johannis van Catwijck, een 
huis, erf en tuin, in Oisterwijk, naast erfgoed van de investitutus van Oisterwijk en tussen de 
openbare weg, welk huis, erf en tuin meester Henricus Pelgroms ten behoeve van genoemde 
heer Henricus die Gruijter verworven had van Nycolaus Gerardi van Berck. 
Dominus Henricus die Gruijter, presbiter, domum, aream et ortum cum suis fundo et 
attinentiis, sitos in parrochia de Oesterwijck iuxta hereditatem investitute de Oesterwijck ex 
uno et inter communem plateam ex alio et uno fine, quos domum, aream et ortum cum suis 
fundo et attinentiis predictos magister Henricus Pelgrimi ad opus dicti domini Henrici die 
Gruijter erga Nycolaum filium quondam Gerardi de Berck acquisierat, prout in litteris, 
hereditarie supportavit Willelmo de Catwijck filio quondam Johannis de Catwijck, cum litteris, 
aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem 
ex parte sui deponere. Testes Scilde et Zweds. Datum tercia januarii. 
233. 1251/285v-2/03-01-1482. Solvit. 
De heer Arnoldus Mathei die Gruijter, priester, deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
(Zowel voorafgaande als volgende akte). 
Dominus Arnoldus die Gruijter, presbiter, filius Mathei, prebuit (contractus antecedens et 
contractus subsequens), alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. 
234. 1251/285v-3/03-01-1482. Solvit. 
Genoemde heer Henricus droeg over aan dezelfde Willelmus van Catwijck een erfcijns van 7 
Hollandse gulden, gaande uit een hofstad en tuin, in Oisterwijk, naast erfgoed van de 
investitutus aldaar, welke cijns genoemde heer Henricus verworven had van de eerwaarde 
heer Weernerus van Hallaer, abt, en van de heren Petrus van Westhoven prior, Franco Jaecx 
supprior en andere heren van het klooster van Tongerloo. 
Dictus dominus Henricus hereditarium censum septem aureorum florenorum monete 
Hollandie, solvendum anno quolibet hereditarie Pasche, de et ex domistadio et orto cum suis 
attinentiis, sitis in parrochia de Oesterwijck, iuxta hereditatem investitute ibidem, quem 
censum predictum dictus dominus Henricus erga reverendum ?patrem et dominum, dominum 
Weernerum van Hallaer, abbatem, dominos Petrum van Westhoven priorem, Franconem Jaecx 
suppriorem et plures alios dominos monasterii m..... d..... Tongerlean.. ordinis 
premonstratensis camerace... dioc... acquisierat et acquitaverat, ut videbatur in litteris de 
Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit eidem Willelmo de Catwijck, cum litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia et habenda ut supra. Testes, datum supra. 
235. 1251/285v-4/03-01-1482. Solvit. 
Genoemde Willelmus van Catwijck beloofde aan dezelfde heer Henricus, 125 rijnsgulden, met 
St.Jans geboorte aanstaande. 
Dictus Willelmus de Catwijck promisit super omnia et habenda eidem domino Henrico, centum 
et viginti quinque aureos florenos ren.. XX stuvers pro quolibet huiusmodi floreno et tres 
grossos monete brabantie pro quolibet huiusmodi stuvers computando, nativitatis Johannis 
Baptiste proxime futuro persolvendos. Testes, datum supra. 



236. 1251/285v-5/03-01-1482. Solvit. 
Dezelfde beloofde aan dezelfde 14 rijnsgulden met St.Jan aanstaande en 125 rijnsgulden met 
St.Jan over 2 jaar. 
Idem promisit eidem quatuordecim huiusmodi florenos ren.. a nativitatis Johannis Baptiste 
proxime futuro ultra annum et totidem necnon centum et viginti quinque huiusmodi florenos a 
nativitatis Johannis Baptiste proxime futuro ultra duos annos persolvendos. Testes, datum 
supra. 
237. 1251/285v-6/03-01-1482 en 29-01-1482. Solvit. 
Dezelfde beloofde aan dezelfde 7 rijnsgulden met St.Jan over 3 jaar en 125 rijnsgulden met 
St.Jan over 4 jaar. 
Idem promisit eidem septem huiusmodi florenos a nativitatis Johannis Baptiste proxime futuro 
ultra tres annos ac totidem necnon centum et vigintiquinque huiusmodi florenos a nativitatis 
Johannis Baptiste proxime futuro ultra quatuor annos persolvendos. Testes, datum supra. 
Traditur dicte terci debitales domino Johanni de Peer patri fratrum bogardorum de mandato 
domini Henrici, anno ....... LXXXI XXIX januarii. 
238. 1251/301-1/16-01-1482. Solvit. 
Gerardus Arnoldi Groijs als man van Elizabeth Arnoldi die Greve, verkocht aan Johannes 
Hermani die Rademeker, een erfpacht van 10 lopensaat rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen, aaneengelegen, van dezelfde verkoper, in Oisterwijk 
aan die Molenstraat, tussen erfgoed van Johannes die Brouwer en tussen erfgoed van 
genoemde koper Johannes, strekkend tot aan de openbare weg, 
2. een akker genaamd Deen Steen Akker, in Oisterwijk, tussen erfgoed van jonkvrouw 
Margareta van Dongen en haar kinderen en tussen erfgoed van Johannes Maes, strekkend 
van erfgoed van Godefridus van Hulsen tot aan de openbare weg. 
Gerardus filius quondam Arnoldi Groijs tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Elizabeth sue uxoris filie quondam Arnoldi die Greve, hereditarie vendidit Johanni die 
Rademeker filio quondam Hermani, hereditariam paccionem decem lopinorum siliginis 
mensure de Buscoducis, solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et pro primo 
solutionis termino purificationis proxime futuro ?nanter et in Buscoducis tradendam, de et ex 
domo, area et orto et hereditatibus sibi coadiacentibus, eiusdem venditoris, sitis in parrochia 
de Oesterwijck ad vicum dictum die Molenstraet inter hereditatem Johannis die Brouwer ex 
uno et inter hereditatem dicti Johannis emptoris ex alio et uno fine, tendentibus cum alio fine 
ad communem plateam ibidem, insuper ex agro terre dicto Deen Steen Acker, sito in dicta 
parrochia, inter hereditatem domicelle Margarete van Dongen et eius liberorum ex uno et 
inter hereditatem Johannis Maes ex alio, tendente ab hereditate Godefridi de Hulsen ad 
communem plateam ibidem, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes Steenwech et Scilden. Datum XVI januarii. 
239. 1251/301-2/16-01-1482. Solvit. 
En hij kan binnen 2 jaar wederverkopen de gehele pacht of daarentegen de helft ervan, de 
gehele pacht met 19½ peters. 
Et poterit redimere infra hinc et a purificationis proxime futuro ultra duos annos perpetue 
dicto spacio durante, simul et semel aut vicissim videlicet medietate et mediantim et integram 
paccionem cum decem et novem et dimidio aureis peters XVIII stuferos aut valorem pro 
quolibet computando et medietate dicte paccionis cum medietate dicte summe et cum 
paccione anni redemptionis ....... ratam ?ipis et cum arrestadiis, prout emptor recognovit et 
super omnia et habenda dicto venditori repromisit. Testes, datum supra. 
240. 1251/375v-1/28-03-1482. Solvit. 
Johannes Egidii verkocht aan Jacobus Jacobi sGoijen ten behoeve van zijn zus Bele Jacobi 
sGoijen, een erfcijns van 4 pond, gaande uit een huis, erf en tuin, en weiland, aaneengelegen, 
2 scharenweiden, onder Oisterwijk aan de Koestraat, tussen erfgoed van de erfgenamen van 
wijlen Engbertus die ...ck (??CLERCK) en tussen erfgoed van Johannis Willelmi die Becker, 
strekkend van de Koestraat tot aan een water, de Molenloop. 
Johannes filius quondam Egidii hereditarie vendidit Jacobo filio quondam Jacobi sGoijen ad 
opus Bele eius sorore filie dicti quondam Jacobi sGoijen, hereditarium [censum] quatuor 
librarum monete, solvendum anno quolibet hereditarie purificationis de et ex domo, area et 
orto et pecia pascue, duos pastus dictos scaerenweijden continentibus, sibi invicem 
coadiacentibus, eiusdem venditoris, sitis infra libertatem de Oesterwijck iuxta vicum dictum 
die Koestraet, inter hereditatem heredum quondam Engberti die ...ck ex uno et inter 
hereditatem Johannis filii quondam Willelmi die Becker ex alio, tendentibus a dicto vico ad 
communem auqam ibidem fluentem, dictam den Moelenloop, ut dicebat, promittens super 



omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Aa et Hedel. Datum XXVIII marcii, quinta 
post judica. 
Traditur littera dicto Jacobo ....... 
241. 1251/375v-2/28-03-1482. Solvit. 
En hij kan weder verkopen met 20 peters. 
Et poterit redimere perpetue et sui ?post ?ipsum ?liberi et ?successores cum et mediante 
viginti aureis peters, XVIII stuvers aut valorem pro quolibet computando et cum paccione anni 
redemptionis et arrestadiis, prout dictus Jacobus nomine et ex parte dicte Bele sue sororis hoc 
palam recognovit et super omnia et habenda dicto venditori repromisit. Testes, datum supra. 
242. 1251/406v-1/08-05-1482. Solvit. 
Wij, Steenwech ende Hoevel, scepenen in 's-Hertogenbosch doen cont enen iegelijcken dat 
opten dach van huden datum des briefs, is gestaen voir ons in prope soen Goetscalc 
Goetscalxs van Oisterwijck ende bekende sculdich te wezene ?prope wittigh s.... dat is te 
weten Jannen Franckess den ?Roijdreghen in die somme van XXIIII peters tstuck tot XVIII 
stuvers, Ghijsbrecht Gerit Wernerss in die somme van tsestich der voirs peters ende Dircken 
Keteleer in twee der selver peters, in welx dings getuigenisse ende orconde der waerheijt soe 
hebben wij scepenen voirs onze zegelen aen deze onzen brieff doen hangen. Segel opten 
VIIIten dach van maij anno domini ?nostri/Christi LXXXII. 
Apportatum per dictos scabinos eadem die. Et traditur littera dicto Johanni Francken. 
..pte.. va... premissa sic ?fien per modum recogn... et non per modum promissionis et hoc 
p..... ........ 
243. 1251/407v-2/10-05-1482. Scabini noluerunt. Solvit. 
Nycolaus Johannis Gerardi Berkelmans en Willelmus Jacobi van den Cuijlen, als man van 
Goedelden dochter van genoemde wijlen Johannis Gerardi Berkelmans, verkochten aan 
Henricus Henrici Boijenss, 1/3 deel in een beemd, 1 bunder of meer, in Oisterwijk ter plaatse 
Lege Schild in Wippenhout, tussen de Aa en tussen erfgoed van Jutta weduwe van Arnoldus 
van der Heijden, destijds toebehorend aan genoemde wijlen Johannes Gerardi Berkelmans, 
belast met de grondcijns en met 1/3 deel van een erfcijns van 2 pond aan de Heer van 
Helmond. 
Nycolaus filius quondam Johannis filii quondam Gerardi Berkelmans et Willelmus filius 
quondam Jacobi van den Cuijlen, tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Goedelden 
sue uxoris, filie dicti quondam Johannis filii quondam Gerardi Berkelmans, terciam partem ad 
ipsos, ut dicebant, spectantem in pecia prati, unum bonarium aut mage continente, sita in 
parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Legen Schilt in Wijppenhout, inter communem 
aquam die Aa vocatam ibidem fluentem ex uno et inter hereditatem Jutte relicte quondam 
Arnoldi van der Heijden ex alio, prout dicta tercia pars dicte pecie prati sita est et ad dictum 
quondam Johannem filium quondam Gerardi Berkelmans pertinere consueverat, ut dicebant, 
hereditarie vendiderunt Henrico filio quondam Henrici Boijenss, promittentes indivisi super 
omnia et habenda warandiam, obligationem et impeticionem deponere, exceptis censu fundi 
necnon tercia parte hereditarii census duarum librarum monete domino de Helmont, annuatim 
exinde e iure solvendi, ut dicebat. Testes, datum supra. (Scilde et Zweden. Datum X maij, 
quinta post cantate). 
244. 1251/421v-3/30-05-1482. Solvit. 
Elisabeth Gerardi Petri Emmens en Johannes Arnoldi van den Hoeven, als man van Heilwigis 
dochter van genoemde wijlen Gerardus Petri Emmens, verkochten aan Johannes Reijneri 
sCosters een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen, aaneengelegen, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Sijmon Janss en tussen een huis, erf, tuin en erfgoederen hieronder beschreven, strekkend 
van de openbare weg tot aan erfgoed van Laurencius Groijs, 
2. een huis, erf, tuin en erfgoederen, boven beschreven, van genoemde Johannis, aldaar, 
tussen het huis, erf, tuin en erfgoederen, eerstgenoemd, en tussen erfgoed van Elisabeth 
weduwe van Ambrosius Janss van der Stegen, strekkend van de openbare weg tot aan 
erfgoed van genoemde Laurencius. 
Elisabeth filia quondam Gerardi filii quondam Petri Emmens, cum tutore, et Johannes filius 
quondam Arnoldi van den Hoeven, tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Heilwigis 
sue uxoris, filie dicti quondam Gerardi filii quondam Petri Emmens, hereditarie vendiderunt 
Johanni filio quondam Reijneri sCosters hereditariam paccionem dimidii modii siliginis 
mensure de Oesterwijck solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et in parrochia de 
Oesterwijck ?videlicet infra libertatem ibidem tradendam, de et ex domo, area et orto ac 
hereditatibus sibi coadiacentibus dicte Elisabeth, sitis infra libertatem predictam, inter 



hereditatem Sijmonis Janss ex uno et inter domum, aream, ortum et hereditates infrascriptos 
ex alio, tendentibus a communi platea ad hereditatem Laurencii Groijs, insuper ex domo, 
area, orto et hereditatibus iamdictis dicti Johannis, sitis ibidem inter domum, aream, ortum et 
hereditates primodictos ex uno et inter hereditatem Elisabeth relicte quondam Ambrosii Janss 
van der Stegen ex alio, tendentibus a communi platea ad hereditatem dicti Laurencii, ut 
dicebat, promittentes cum tutore indivisi super omnia et habenda warandiam et satisfacere. 
Testes Hedel et Zweden. Datum supra. (XXX maij, quinta post penthecostes). 
245. 1251/439v-4/21-06-1482. Solvit. 
De zusters Johanna Willelmi Kepken, moeder, en Johanna Arnoldi van Haren, procuratrix van 
het klooster van St.Katharina, zusters der derde regel van St.Franciscus, onder Oisterwijk, 
met instemming van de heer Henricus die Gruijter, hun biechtvader, en Henricus Kepken, 
zoon van genoemde wijlen Willelmus Kepken, verkochten aan meester Theodoricus van 
Zancten, kanunnik van St.Lambertus te Luik, een erfcijns van 15 rijnsgulden ....... gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoedren, 8 morgen, genaamd Zwanenborg, van genoemd 
klooster, in Oisterwijk, nabij de kerk, tussen de gemeint aan alle zijden, 
2. een huis, erf en tuin en erfgoederen, aaneengelegen, van genoemde Henricus Kepken, 
onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Gerardus van den Wijel en tussen erfgoed van Johannis 
Maess, strekkend van de openbare weg tot aan de gemeint, met een water ertussen 
stromend, 
onder voorwaarde dar ....... genoemde meester Theodoricus ....... uit krachte ven de huidige 
en van vroegere brieven met het zegel van genoemd klooster, niet maant???? ....... 
Sorores Johanna Kepken filia quondam Willelmi, mater, et Johanna filia quondam Arnoldi de 
Haren, procuratrix conventus seu domus sancte Katharine virginis, sororum tercie regule 
sancti Francisci, siti infra libertatem de Oesterwijck, in presentia et de expressis consensu et 
voluntate domini Henrici die Gruijter, earum confessoris, cum tutore, necnon Henricus Kepken 
filius dicti quondam Willelmi Kepken, hereditarie vendiderunt michi ad opus magistri 
Theodorici de Zancten, canonici sancti Lamberti Leod... hereditarium censum quindecim 
aureorum florenorum overlens rijnsgulden communiter vocatorum monete ?quatt... el...... 
dictorum Koervorsten seu alterius eorundem ....... aut valorem eorundem in alio bono 
pagamento, solvendum anno quolibet hereditarie nativitatis Johannis baptiste et pro primo 
solutionis termino a nativitatis Johannis baptiste proxime futuro ultra annum et in opido de 
Buscoducis libere tradendum, de et ex domo, area et orto ac hereditatibus sibi 
coadiacentibus, octo iugera terre vel circiter continentibus, dictis Zwanenborch, dicti 
conventus, sitis in parrochia de Oesterwijck, iuxta ecclesiam ibidem, inter communitatem 
?idem undique adiacentem, insuper ex domo, area et orto et hereditatibus, sibi 
coadiacentibus dicti Henrici Kepken, sitis infra libertatem predictam, inter hereditatem Gerardi 
van den Wijel ex uno et inter hereditatem Johannis Maess ex alio, tendentibus a communi 
platea ad communitatem, quadam communi aqua interfluente, ut dicebat, promittentes cum 
tutore divisi scilicet dicte sorores sub obligatione omnium bonorum dicti conventus et dominus 
Henricus super omnia et habenda, warandiam et satisfacere, cum condicione consueta, hoc 
tamen ?addno quod dictus magister Theodoricus nec alter qui.... nomine suo vigore 
presentium litterarum necnon vigore quarundam aliarum litterarum de sigillo dicti conventus 
de consimile hereditario censu desuper factarum et concessarum non ul..... pet..... monebit 
ac via iuris persequ.. nec unum et ....... hereditarium censum quindecim aureorum florenorum 
predictorum , omnibus dolo et fraude seclusis. Testes Hoevel et Hedel. Datum XXI junii. 
Traditur hic littera fratri Johanni de ?Cluis priori cruci ?fedrum in Buscoducis. 
246. 1251/439v-5/21-06-1482. Solvit. 
Genoemde zusters beloofden genoemde Henricus Kepken, dat zij genoemde cijns zodanig 
zullen betalen, dat genoemde Henricus daarvan geen hinder ondervindt. 
Dicte sorores cum consensu et cum tutore ut supra, palam recognoverunt et indivisi sub 
obligatione omnium bonorum dicti conventus, dicto Henrico Kepken promiserunt quod ipse 
dictum censum exnunc deinceps perpetue sic et taliter dabunt, solvent aut acquitabunt, 
necnon dare, solvere aut acquitare tenebuntur, quod dicto Henrico ad et super se et bona 
sua, dampna exinde non enemant quovismodo in futurum. Testes, datum supra. 
247. 1251/439v-6/21-06-1482. Solvit. 
Genoemde zusters kunnen genoemde cijns verkopen, met 20 gulden voor elke gulden, zoals 
broeder Johannes van ?Cluis, prior van het kruisvaardersklooster, namens genoemde meester 
Theodoricus van Zancten beloofde. 
Et poterunt dicte sorores aut earum successores dictum censum perpetue redimere simul et 
semel videlicet consimilem huiusmodi florenum cum viginti huiusmodi aureis florenis monete 



ut supra et cum censu anni redemptionis et arrestadiis, prout frater Johannes de ?Cluis prior 
conventus ?cruci ?fedrum in Buscoducis nomine et ex parte dicti magistri Theodorici de 
Zancten et potens ad hoc, ut dicebat, hoc palam recognovit et consensuit. Testes, datum 
supra. 
248. 1251/451-2/06-07-1482. Solvit. 
Broeder Petrus zoon van Martinus der Kijnderen, steenhouwer, en van diens vrouw Petra 
dochter van Paulus van Uden, tripmaker, verkocht aan genoemd klooster een erfpacht van 6 
lopen, gaande uit een stuk land in Oisterwijk, naast de Gever en "?willam" van Oisterwijk en 
tussen erfgoed van Aleijdis van Laerhoven en haar kinderen en tussen erfgoed van Johannes 
Lupprechs, welke pacht Martinus Wolteri der Kijnderen verworven had van Rutgerus en 
Elisabeth, kinderen van Andreas Hoernken. 
Dictus frater Petrus (451-1: frater Petrus filius quondam Martini der Kijnderen, lapicide, ab 
eodem quondam Martino et quondam Petra eius uxore filia quondam Pauli de Uden, 
calopodiatoris, pariter genitus) hereditariam paccionem sex lopinorum siliginis mensure de 
Oesterwijck, solvendam anno quolibet hereditarie purificationis ex pecia terre sita in parrochia 
de Oesterwijck inter locum dictum den Ghever et ?willam de Oesterwijck et inter hereditatem 
Aleijdis de Laerhoven et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Johannis Lupprechs ex 
alio, quam paccionem Martinus filius quondam Wolteri der Kijnderen erga Rutgerum et 
Elisabeth liberos quondam Andree Hoernken acquisierat, prout in litteris, hereditarie vendidit 
michi ad opus dicte domus, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda 
ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti quondam Martini sui patris 
et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere, cum condicione consueta. 
Testes, datum supra. (Scilde et Hedel. Datum sexta julii). 
249. 1251/487v-4/21-08-1482. Non solvit. 
Jonkvrouw Hadewigis Johannis Arntss van der Dussen, weduwe van Marcelius van Uden, 
beloofde Marcelius Hermanni Hack, dat de gelden in de 2 voorafgaande contracten, 
??aangewend zullen worden bij de ??lossing van 
1. een erfpacht van 9 mud rogge, welke Goijardus Reijmbouts, inwoner van Oisterwijk bezit, 
gaande uit erfgoederen van genoemde jonkvrouw Hadewigis, 
2. een lijfrente van 4 rijnsgulden, welke Florencius Flaerken, inwoner van Dinther bezit, 
gaande uit voorgemelde goederen, 
3. een erfpacht van 2 mud rogge, welke genoemde wijlen Marcelius van Uden aan Gerardus 
van den Dussen, 
4. een erfpacht van 1½ mud rogge, welke genoemde wijlen Marcelius lang geleden beloofde 
aan genoemde Marcelius Hack. 
Dicta domicella Hadewigis (486v-2: domicella Hadewigis filia quondam Johannis van der 
Dussen Arntss relicta quondam Marcelii de Uden, cum tutore, potens ad infrascripta, ut 
apparebat, vigore testamenti ac ultime voluntatis dicti quondam Marcelii) promisit super 
omnia et habenda dicto Marcelio (486v-2: Marcelio Hack filio quondam Hermanni Hack) quod 
pecunie prout in duobus contractibus ....... promisse, real.... conventum ac converte d...aut et 
tenebuntur in redemptione et acquitacionem, redditum et paccionem infrascriptorum in p.... 
vero in redemp.... huiusmodi novem modiorum siliginis hereditariarum paccionum, quas 
quidam Goijardus Reijmbouts, commorans in Oesterwijck, de et ex hereditatibus et bonis 
dicte domicelle Hadewigis, item in acquitacione vitalis pensionis quatuor florenorum renen.., 
quam quidam Florencius dictus Flaerken, commorans in Dijnther, ex premissis solvendam 
?habuit, item in acquitacione hereditarie paccionis duorum modiorum siliginis, quam dictus 
quondam Marcelius de Uden Gerardo van den Dussen, necnon in acquitacione hereditarie 
paccionis unius et dimidii modiorum siliginis, quam dictus quondam Marcelius prefato Marcelio 
Hack pridem supportavit, iuxta continentiam diversarum litterarum desuper confectarum, ut 
dicebat, dolo et fraude necnon contradictione quacumque in hiis seclusis, penitus et remotus. 
Testes, datum supra. (Scilde et Zweden. Datum XXI augusti). 
250. 1251/576-2/05-05-1482. Niets in margine. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Goeswinus Heijm overgedragen had aan Johannes en 
Fyssie, kinderen van Martinus Pels, verwer voor 2/3 deel, en aan Margareta en Elisabeth, 
kinderen van wijlen Petrus Pels zoon van wijlen Martinus Pels, voor 1/3 deel, een erfpacht van 
2 mud rogge, gaande uit 
1. een heiveld, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannes van der Donck en tussen de 
gemeint, 
2. een stuk land, genaamd Poelmans Hof, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Arnoldus van der 
Heijden en tussen erfgoed van wijlen Arnoldus ?Brijls (??BUCK!!), 



3. een huis, erf en tuin, eertijds van Heilwigis van Laerhoven, onder Oisterwijk in de 
Koestraat, tussen erfgoed van Gerardus van Berke en zijn zoon Johannes, aan alle kanten, 
4. een stuk land eertijds van Ghibo van Haren, aldaar, 
5. de Borgakker, aldaar; 
thans beloofde Henricus van Berke, als eigenaar van genoemde onderpanden, aan Yda, 
weduwe van genoemde wijlen Martinus Pels, ten behoeve van haar en van de erfgenamen 
van dezelfde wijlen Martinus, dat hij genoemde pacht zal betalen aan: 
1. dezelfde Yda voor 1/3 deel, 
2. aan de erfgenamen van wijlen Martinus Pels voor 2/3 deel. 
Notum sit universis quod cum Goeswinus Heijm hereditariam paccionem duorum modiorum 
siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis 
tradendam et deliberandam, de et ex pecia terre mericalis, sita in parrochia de Oesterwijck, 
inter hereditatem Johannis dicti van der Donck ex uno et inter communitatem ibidem ex alio, 
insuper ex pecia terre dicte Poelmans Hoff, sita in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem 
Arnoldi dicti van der Heijden ex uno et inter hereditatem quondam Arnoldi ?Brijls (??BUCK!!) 
ex alio, insuper de et ex domo, area et orto olim Heilwigis de Laerhoven, sitis infra libertatem 
de Oesterwijck in loco dicto Koestraet, inter hereditatem Gerardi de Berke et Johannis sui filii 
undique adiacentibus, item ex pecia terre olim Ghibonis de Haren, sita ibidem, insuper ex 
agro terre dicto den Borchacker, sito ibidem, hereditarie supportasset magistro Willelmo de 
Busco ad opus Johannis et Fyssie, liberorum Martini Pels, tinctoris, pro duabus terciis partibus 
et ad opus Margarete et Elisabeth, sororum, liberorum quondam Petri Pels filii quondam 
Martini Pels pro alia tercia parte, prout in litteris, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
Henricus de Berke tamquam possessor et proprietaris dictorum contrapignorum, palam 
recognovit et super omnia et habenda Yde relicte dicti quondam Martini Pels ad opus sue et 
ad opus heredum eiusdem quondam Martini promisit, quod ipse dictam pactionem perpetuis 
temporibus dabit et solvet annuatim eidem dicte Yde pro una tercia parte et heredibus 
quondam Martini Pels pro duabus terciis partibus, iuxta continentiam litterarum predictarum, 
omnibus dolo et fraude seclusis. Testes Aa et Hedel. Datum supra. (V maij, tercia post 
?remistrum). 
251. 1251/591v-3/04-05-1482. Non solvit. 
Johannes Martini Pels, droeg over aan Yda weduwe van Martinus Pels, 1/3 deel, eertijds aan 
Fyssiam Martini Pels behorend, in een erfpacht van 2 mud rogge, gaande uit 
1. een heiveld in Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannes van der Donck en tussen de 
gemeint aldaar, 
2. een stuk land, genaamd Polmans Hof, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Arnoldus van der 
Heijden en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Gerardus Buck, 
3. een huis, erf en tuin, eertijds van Heilwigis van Laerhoven, onder Oisterwijk in de 
Koestraat, tussen erfgoed van Gerardus van Berke en zijn zoon Johannes, aan alle kanten, 
4. een stuk land, eertijds van Gibo van Haren, aldaar, navij de Grote Eik, tussen erfgoed van 
Willelmus die Becker en tussen erfgoed van Gerardus van Berke en zijn zoon Johannes 
voornoemd, aan alle kanten, 
5. de Borgakker, aldaar, tussen erfgoed van van Dongen en tussen erfgoed van Gerardus van 
Meijnsvoert, 
welke pacht Goeswinus Heijm overgedragen had aan Johannes en Fyssie, kinderen van 
Martinus Pels, verwer, voor 2/3 deel en aan Margareta en Elisabeth, kinderen van wijlen 
Petrus Pels, zoon van voornoemde Martinus, voor 1/3 deel. 
Johannes filius quondam Martini Pels, terciam partem olim ad Fyssiam filiam quondam Martini 
Pels spectantem in hereditaria paccione duorum modiorum siliginis, mensure de Buscoducis, 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam, de et ex 
pecia terre mericalis sita in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Johannis van der 
Donck ex uno et inter communitatem ibidem ex alio, insuper ex pecia terre dicta Polmans 
Hoff, sita in parrochia de Oesterwijck predicta inter hereditatem Arnoldi van der Heijden ex 
uno et inter hereditatem heredum quondam Gerardi Buck ex alio, insuper de et ex domo, area 
et orto olim Heilwigis de Laerhoven, sitis infra libertatem de Oesterwijck in vico dicto 
Koestraet, inter hereditatem Gerardi de Berke et Johannis sui filii undique adiacentibus, item 
ex pecia terre olim Gibonis dicti de Haren, sita ibidem iuxta quercum dictum die Groet Eijck, 
inter hereditatem Willelmi die Becker semote ex uno et inter hereditatem Gerardi de Berke et 
Johannis sui filii predictorum undique adiacente, insuper ex agro terre dicto den Borchacker, 
sito ibidem inter hereditatem de Dongen ex uno et inter hereditatem Gerardi de Meijnsvoert 
ex alio, quam pactionem Goeswinus Heijm magistro Willelmo de Busco ad opus Johannis et 



Fyssie liberorum Martini Pels, tinctoris, pro duabus terciis partibus et ad opus Margarete et 
Elisabeth sororum, liberorum quondam Petri Pels filii Martini predicti pro alia tercia parte 
hereditarie supportaverat prout in litteris, hereditarie supportavit Yde relicte quondam Martini 
Pels, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui, dicte quondam Fyssie sue sororis et 
quorumcumque heredum et successorum eiusdem quondam Fyssie deponere. Testes, datum 
supra. (Scilde et Hedel. Datum quarta maij, saabato post jubilate). 
252. 1251/612-2/02-08-1482. Solvit. 
Thomas Wolteri Maess, verkocht aan Johannes Rutgeri van Kessel 
een erfcijns van 6 pond, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Henricus van den Wijel en 
tussen erfgoed van Arnoldus van den Brekelen, strekkend van de openbare weg tot aan de 
Vloet, 
2. een beemd, in Oisterwijk, ter plaatse de Diese, tussen erfgoed van de heer Johannes Back, 
ridder, aan alle kanten. 
Thomas filius quondam Wolteri Maess, hereditarie vendidit Johanni de Kessel filio quondam 
Rutgeri, hereditarium censum sex librarum monete, solvendum hereditarie nativitatis domini 
et pro primo solutionis termino nativitatis domini proxime futuro de et ex domo, area et orto, 
sitis infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Henrici van den Wijel ex uno et inter 
hereditatem Arnoldi van den Brekelen ex alio, tendentibus a communi platea ad communem 
aquam, dictam die Vloet, insuper ex quodam prato, sito in parrochia de Oesterwijck ad locum 
dictum die Dijese inter hereditatem domini Johannis Back, militis, undique adiacentibus, ut 
dicebat, ab eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes 
Scilde et Hedel. Datum 2a augusti. 
253. 1251/612-3/02-08-1482. Solvit. 
En hij kan weder verkopen binnen 3 jaar met 30 peters. 
Et poterit redimere infra spacium trium annorum nativitatis domini proxime futuro sine medio 
sequentium cum triginta peters, XVIII stuferos vel valorem computando pro quolibet, cum 
censu et arrestadiis, prout emptor palam recognovit et super omnia et habenda venditori 
repromisit. Testes, datum supra. 
‘s-Hertogenbosch, R.1252 13 / 78 
oktober 1482 - september 1483 
001-056 A. van Weilhuizen 
057-162 W. van den Bossche 
163-374 F. van Langhel 
375-555 H. Pelgrom 
254. 1252/6-3/21-11-1482. Scabini noluerunt. Solvit. 
Henricus Henrici van Beke, man van Johanna Johannis Peterss van den Ven, droeg over aan 
Henricus van Berck, een stuk land, dat Hoefken, in Oesterwijck ter plaatse die Molenstraat, 
tussen erfgoed van Gerardus van Berck en tussen die Molenstraat, welk stuk land Johannes 
Peterss van den Ven gekocht had van Petrus Johannis van den Eijnde. 
Henricus filius Henrici de Beke, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Johanne sue uxoris, filie 
quondam Johannis van den Ven Peterss, peciam terre dictam communiter dat Hoefken, sitam 
in libertate de Oesterwijck ad locum dictum die Molenstraet, inter hereditatem Gerardi de 
Berck ex uno et inter plateam dictam die Molenstraet ex alio, in ea quantitate qua dicta pecia 
terre ibidem sita est, quam peciam terre Johannes van den Ven Peterss (f.6-v) erga Petrum 
van den Eijnde filium quondam Johannis van den Eijnde emendo acquisierat, prout in litteris 
de Oesterwijck dicebant contineri, hereditarie supportavit Henrico de Berck, cum dictis litteris 
et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem et 
impeticionem ex parte sui et dicti Johannis van den Ven Peterss et quorumcumque heredum 
et successorum eiusdem Johannis deponere. Testes Kanapt et Aerle. Datum supra. (XXI 
novembris). 
255. 1252/6v-2/21-11-1482. Scabini noluerunt. Solvit. 
Nicolaus Henrici van Berck, broer van genoemde Henricus, deed afstand van zijn recht tot 
vernaderen. 
Nicolaus filius Henrici de Berck, frater dicti Henrici, prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, 
datum supra. 
256. 1252/10v-6/16-01-1483. Solvit. 
Franco Philippi die Brouwer droeg over aan Adrianus Henrici Brievinc de helft in 1 bunder 
?beemd in Oesterwijck ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed van Hermannus Cleijnael en 



tussen erfgoed van de zusters van Orthen, welke helft elk jaar afgedeeld wordt, en welke helft 
genoemde Franco verworven had van de geboreders Willelmus en Wolterus, kinderen van 
Willelmus Borchmans. 
Franco filius quondam Philippi die Brouwer medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in 
uno bonario ?prati/partim siti in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Wippenhout inter 
hereditatem Hermanni Cleijnael (f.11) ex uno et inter hereditatem sororum de Orthen [ex 
alio, .......] quedem medietas annuatim dividitur ?qd exponit ....... q...... reliquam 
medietatem, et quam medietatem dictus Franco erga Willelmum et Wolterum, fratres, liberos 
Willelmi Borchmans acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit Adriano Brievinc filio 
quondam Henrici, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare 
et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Kanapt et Haestrecht. 
Datum XVI januarii. 
257. 1252/25-2/10-04-1483. Solvit. 
Johannes Egidii Moenen verkocht aan Rodolphus Wolteri Poijnenborch, een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin en weiland, tesamen 4 lopensaat, in Oesterwijck 
in die Koestraat, tussen erfgoed van Johannis die Becker en tussen erfgoed van Jutta weduwe 
van Engbertus die Clerck, strekkend van die Koestraat tot aan erfgoed van Johannis van den 
Dijck. 
Johannes filius quondam Egidii Moenen hereditarie vendidit Rodolpho filio quondam Wolteri 
Poijnenborch, hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck, 
solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam et deliberandam de et ex 
domo, area et orto ac pecia pascue sibi coadiacentibus, insimul quatuor lopinatas terre vel 
circiter, sitas in parrochia de Oesterwijck in platea dicta die Coestraet inter hereditatem 
Johannis die Becker ex uno et inter [hereditatem] Jutte relicte quondam Engberti die Clerck 
ex alio, tendentibus a dicta communi platea, dicta die Coestraet ad hereditatem Johannis van 
den Dijck, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes 
Kanapt et Bernardus. Datum X aprilis, quinta post quasimodo. 
258. 1252/25-3/10-04-1483. Solvit. 
En hij kan weder verkopen binnen 4 jaar met 30? peters. 
Et poterit redimere et acquitare ad spacium quatuor annorum purificationis proxime futuro 
?sp dicto spacio durante, cum triginta ....... aureis peters, computando XVIII stuferos vel 
valorem, et cum paccione anni redemptionis et arrestadiis, prout hoc [dictus emptor] 
recognovit et super omnia et habenda repromisit. Testes, datum supra. 
259. 1252/53v-6/26-09-1483. Solvit. 
Nicolaus Gerardi van Berke verkocht aan zijn zuster jonkvrouw Sophia Gerardi, een erfcijns 
van 2 rijnsgulden, gaande uit een huis, erf, schuur en tuin, den Roden Schilt, tesamen 1 
lopensaat, in Oesterwijck tegenover de linde, tussen erfgoed van Arnoldus die Cup en tussen 
erfgoed van Johannis Noet, strekkend van de openbare weg tot aan erfgoed van Johannis die 
Becker. 
Nicolaus filius quondam Gerardi de Berke hereditarie vendidit domicelle Sophie sue sorori, filie 
dicti quondam Gerardi, hereditarium censum duorum florenorum renen.., XX stuferos valorem 
pro quolibet computando, solvendum hereditarie Remigii confessoris et pro primo solutionis 
termino Remigii proxime futuro, de et ex domo, area, horreo et orto, dictis den Roden Schilt, 
pariter lopinatam terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck in 
oppositum tylie ibidem, inter hereditatem Arnoldi die Cup ex uno et inter hereditatem 
Johannis Noet ex alio, tendentibus a communi platea ad hereditatem Johannis die Becker, ab 
eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Berkel et 
Kanept. Datum supra. (XXVI septembris). 
260. 1252/100-2/04-02-1483. Solvit. 
De zusters Johanna Kepkens, moeder, Johanna Arnoldi van Haeren, procuratrix van het 
zusterklooster van de derde regel van St.Franciscus van het huis van St.Katharina in 
Oesterwijck, met instemming van de heer Henricus die Gruijter, priester, biechtvader van 
genoemde zusters, droegen over aan Ghisbertus Ghisberti van Boerden een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin en ergoederen, tesamen 2 mudzaad, in Tilburg 
ter plaatse die Horenoert, tussen erfgoed van Goeswinus Gibonis van Boerden en tussen 
erfgoed van Danielis van Heijst, Petrus van Boerden en Arnoldus Johannis Leijten, welke 
pacht Franco van Langel ten behoeve van genoemde zusters verworven had van Gerardus 
zoon van Godefridus van den Broeck zoon van Henricus van den Smedebroeck. 
Sorores Johanna Kepkens, mater, Johanna filia quondam Arnoldi de Haeren, procuratrix 
conventus sororum tercie regule sancti Francisci domus sancte Katharine virginis, site infra 



libertatem de Oesterwijck, cum expressis consensu et voluntate domini Henrici die Gruijter, 
presbitri, confessoris pro tempore sororum domus predicte, cum tutore, hereditariam 
paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis, solvendum hereditarie purificationis 
et in Buscoducis tradendum, de et ex domo, area et orto ac hereditatibus sibi coadiacentibus, 
pariter duas modiatas terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de Tilborch ad locum 
dictum die Horenoert, inter hereditatem Goeswini filii quondam Gibonis de Boerden ex uno et 
inter hereditatem Danielis de Heijst, Petri de Boerden et Arnoldi filii quondam Johannis Leijten 
ex alio, quem pactionem Franco de Langel ad opus dictarum sororum erga Gerardum van den 
Broeck filium quondam Godefridi van den Broeck filii quondam Henrici van den Smedebroeck 
acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportaverunt Ghisberto Ghisberti de Boerden, cum 
litteris, aliis et iure, promittentes cum tutore et ....... ut supra, sub obligatione omnium 
bonorum dicte conventus ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte earum, dicti 
conventus et quorumcumque conventualium eiusdem conventus presentium et futurarum 
deponere. Testes Briel et Kanept. Datum supra. (Quarta julii). 
261. 1252/109-3/15-02-1483. Solvit. 
Arnoldus en zijn zuster Sophia, kinderen van wijlen Nicolaus Appels, en Arnoldus Goeswini 
van den After, man van Cornelia Johannis die Decker, droegen over aan Johannis ....... sHaze 
hun aandeel in 
1. een stuk beemd van 1½ bunder, in Moergestel ter plaatse in die Rosop, tussen erfgoed van 
Willelmus Artss en tussen erfgoed van het klooster van St.Clara in 's-Hertogenbosch, 
strekkend van de openbare weg tot aan een gemene waterlaat, 
2. een stuk land, deels weiland en deels heideveld, genaamd Dertborne, in Tilburg, tussen 
erfgoed van de heer van Tilburg en tussen erfgoed van Petrus Frans, strekkend tot aan 
erfgoed van Petrus Crillart ....... 
met een aantal niet nader genooemde lasten en bovendien belast met 1 sester rogge, welke 
het klooster van de Predikheren bezit. 
Arnoldus et Sophia eiusdem soror, liberi quondam Nicolai Appels, et Arnoldus filius Goeswini 
van den After, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Cornelie sue uxoris, filie quondam 
Johannis die Decker, cum tutore, totam partem et omne ius ad ipsos, ut dicebat, spectantes 
in pecia prati unum et dimidium bonaria terre vel circiter continente, sita in parrochia de 
Gestel prope Oesterwijck in loco dicto in die Rosop, inter hereditatem Willelmi Artss ex uno et 
inter hereditatem conventus sancte Clare in Buscoducis ex alio, tendente a communi platea ad 
communem aquaductum; item in pecia [ter]re partim pascualis et partim mericalis, dicta 
Dertborne, sita in parrochia de Tilborch, inter hereditatem domini de Tilborch ex uno et inter 
hereditatem Petri Frans ex alio, tendente ad hereditatem Petri Crillart cum ....... ex 
medietate, ut dicebat, hereditarie supportaverunt Johanni filio quondam ....... sHaze cum iure 
sibi, ut dicebat, competente in quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, 
promittentes cum tutore super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte eorum deponere, tali condicione quod ....... Johannes ex premissis 
dabet et solvet omnes census, redditus et ....... exinde solvendos atque ....... huiusmodi 
hereditariam paccionem unius sextarii siliginis, quam conventus predicatorum exinde 
solvend.. hab.... Testes Berkel et Kanepart. Datum decima quinta februarii. 
262. 1252/109-4/15-02-1483. Solvit. 
Voornoemde Arnoldus en Sophia droegen over aan genooemde Arnoldus van den After hun 
aandeel in in een stukje akkerland in Oesterwijck ter plaatse op die Hoeve, tussen erfgoed 
van Gibo die Beer en tussen erfgoed van Johannis die Beer, strekkend van erfgoed van 
Arnoldus Goeswini van den After tot aan erfgoed van Anthonia weduwe van Henricus Pluijm 
en haar kinderen. 
Arnoldus et Sophia predicti, cum tutore, totam partem et omne ius ad ipsos, ut dicebant, 
spectantes in particula terre arabilis sita in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum op die 
Hoeve, inter hereditatem Gibonis die Beer ex uno et inter hereditatem Johannis die Beer ex 
alio, tendente ab hereditate Arnoldi van den After filii quondam Goeswini ad hereditatem 
Anthonie relicte quondam Henrici Pluijm et suorum liberorum, ut dicebant, hereditarie 
supportaverunt dicto Arnoldo van den After cum iure ut supra, promittentes cum tutore super 
omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere. 
Testes, datum supra. 
263. 1252/146-5/26-06-1483. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Johannes Servacii die Decker verkocht had aan Willelmus 
Ghisberti van den Pettelaer een erfcijns van 2 pond, gaande uit een huis en erf, in Oesterwijck 
in die Kerkstraat, tussen erfgoed van Nicolaus Colen en tussen erfgoed van Maria van Goch; 



genoemde Willelmus, de koper, bellofde thans aan Johannis, de verkoper, dat deze Johannes 
de genoemde erfcijns weder kan verkopen voor 10 peters. 
Notum sit universis quod cum Johannes die Decker filius quondam Servacii hereditarie 
vendidisset Willelmo filio quondam Ghisberti van den Pettelaer hereditarium censum duarum 
librarum monete, solvendum hereditarie nativitatis Johannis baptiste, de et ex domo et area, 
sitis in libertate de Oesterwijck in vico dicto die Kerckstraet, inter hereditatem Nicolai Colen ex 
uno et inter hereditatem Marie de Goch ex alio, ut dicebat, constitutus igitur coram scabinis 
infrascriptis dictus Willelmus emptor palam recognovit et super omnia et habenda michi ad 
opus dicti Johannis venditoris promisit, quod idem Johannes dictum censum redimere et 
acquitare poterit cum decem peters, XVIII stuferos vel valorem pro quolibet computando, et 
cum censu anni redemptionis absque ?plue. Testes, datum supra. (Kanept et Henricus. Datum 
XXVI junii). 
264. 1252/147v-2/bevat: 
Heilwigis filia quondam Willelmi de Brakel, ?prid? relicta quondam Ghisberti Huijsman et 
depost relicta quondam Willelmi die Becker; ex parte sui arque dicti Willelmi de Brakel sui 
patris, atque Willelmi die Becker ac Ghiselberti Huijsmans, suorum dum vixerant maritorum et 
quorumcumque suorum liberorum, heredum et successorum deponere. Testes Haestrecht et 
Aerle. Datum XXVIII junii. 
265. 1252/147v-4/28-06-1483. Non solvit. 
Heilwigis Willelmi van Brakel, eerst weduwe van Ghisbertus Huijsman en vervolgens weduwe 
van Willelmus die Becker beloofde aan Laurencius Philippi Boden, dat zij van nu af een erfcijns 
van 4 denariën zal betalen, welke de investitus van de kerk van Oesterwijck bezit, gaande uit 
een huis, erf en tuin, in Oesterwijck nabij de linde, tussen erfgoed van Bartholomeus die 
Becker en tussen erfgoed van Willelmus die Loze. 
Dicta Heilwigis cum tutore ut supra, palam recognovit et super omnia et habenda michi ad 
opus Laurencii Boden filii quondam Philippi Boden promisit quod ipsa ex nunc deinceps 
perpetue huiusmodi hereditarium censum quatuor denariorum, quos investitus pro tempore 
ecclesie de Oesterwijck solven.. h....... hereditarie circa festum Lamberti martiri ex domo, 
area et orto, sitis in parrochia de Oesterwijck iuxta tyliam ibidem inter hereditatem 
Bartholomei die Becker ex uno et inter hereditatem Willelmi die Loze ex alio, ut dicebat, 
perpetuis temporibus sic et taliter dabet et solvet ac dare et solvere tenebitur, quod dicto 
Laurencio Boden ad et super se et bona sua, dampna non enemant in futurum. Testes, datum 
supra. 
266. 1252/149-1/01-07-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Philippus van Pousseur, man van Margareta Godefridi Smeeds, weduwe van Jacobus Adame 
van Gestel, droeg over aan Henricus Theodorici van Ruth een erfpacht van 3 mud rogge, en 
een erfpacht van 1 mud rogge, beide gaande uit 
1. een hoeve van wijlen Theodoricus die Rover, in Moergestel, 4 mudsaat, tegenover het huis 
en de hoeve van de investitutus aldaar, 
2. een andere hoeve van dezelfde Theodoricus die Rover, 5 mudsaat, in Moergestel ter 
plaatse tStert, nabij de molen, 
3. een andere hoeve van dezelfde Theodoricus, in Oesterwijck ter plaatse Udenhout, ter 
plaatse den Winckel nabij de hoeve van Johannis Arnoldi van Erpe, 
welke pachten Franco van Langel tenbehoeve van genoemde Jacobus van Gestel gekocht had 
van Gerlacus die Rover en diens zus jonkvrouw Johanna, kinderen van genoemde Theodoricus 
die Rover. 
Philippus de Pousseur, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Margarete sue uxoris, filie 
quondam Godefridi Fabri, relicte quondam Jacobi de Gestel filii quondam Adame de Gestel, 
hereditariam paccionem trium modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvendam 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex quodam manso quondam 
Theodorici die Rover, sito in parrochia de Gestel prope Oesterwijck, quatuor modiatas terre 
vel circiter continente, sito ibidem in oppositum domus ac mansionis investituti ibidem; item 
ex quodam alio manso eiusdem quondam Theodorici die Rover quinque modiatas terre vel 
circiter continente, sito in dicta parrochia ad locum dictum tStert, iuxta molendinum ibidem; 
insuper ex quodam alio manso eiusdem quondam Theodorici, sito in parrochia de Oesterwijck 
ad locum dictum Udenhout, ad locum dictum den Winckel iuxta mansum Johannis de Erpe filii 
Arnoldi atque ex iuribus et attinentiis eorundem trium mansorum, singulis et universis, 
quorumcumque locorum consistentibus sive sitis; insuper hereditariam paccionem unius modii 
siliginis dicte mensure solvendam hereditarie termino solucionis predicto et in Buscoducis 
tradendam ex tribus mansis et suis iuribus et attinentiis predictis, quas pacciones trium et 



unius modiorum siliginis Franco de Langel ad opus dicti Jacobi de Gestel erga Gerlacum die 
Rover et domicellam Johannam eius sororem, liberos dicti quondam Theodorici die Rover, 
emendo acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit Henrico de Ruth filio quondam 
Theodorici, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui, dicte Margarete sue uxoris atque Jacobi de Gestel 
predictorum et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes Back et 
Kanept. Datum supra. (prima julii). 
267. 1252/149-2/26-01-..... Scabini noluerunt. Non solvit. (Tussen geschreven). 
Genoemde Henricus van Ruth droeg genoemde erfpachten van 3 en 1 mud rogge over aan 
Henricus van den Heelen. 
Dictus Henricus de Ruth dictas pactiones trium et unius modiorum siliginis hereditarie 
supportavit Henrico van den Heelen, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Rode 
et Vladeracken. Datum XXVI januarii. 
268. 1252/149-4/01-07-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde Philippus droeg over aan genoemde Henricus van Ruth  
14 lopensaat rogge-erfpacht, gaande uit een huis en tuin, eertijds van Johannis Johannis 
Seijtmans, in Oesterwijck ter plaatse Heukelom, tussen erfgoed van Elsa vrouw van wijlen 
Reijnerus sBonte en haar kinderen en tussen de gemeint van Haaren, welke 14 lopensaat 
Adam van Jacobi van Gestel verworven had van Gerardus Lamberti die Groet, als man van 
Elisabeth Johannis Prijem Vannijs. 
Dictus Philippus ut supra, quatuordecim lopinos siliginis hereditarie paccionis solvendos 
hereditarie purificationis, de et ex domo et orto cum suis fundis et attinentiis, olim Johannis 
Seijtmans filii quondam Johannis Seijtmans, sitis in parrochia de Oesterwijck in loco dicto 
Hukulem, inter hereditatem Else uxoris quondam Reijneri sBonte et suorum liberorum ex uno 
et inter communitatem de Haeren ex alio, quos quatuordecim lopinos siliginis Adam de 
Ghestel filius quondam Jacobi de Gestel erga Gerardum filium quondam Lamberti die Groet, 
tamquam maritum Elisabeth sue uxoris, filie quondam Johannis Prijem Vannijs acquisierat, 
prout in litteris scabinorum de Oesterwijck desuper confectis plenius videbatur contineri, 
hereditarie supportavit dicto Henrico de Ruth, cum litteris, aliis et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui, dicte 
Margarete sue uxoris atque Jacobi sui, dum vixerit, mariti atque Adame de Gestel patris dicti 
Jacobi atque quorumcumque liberorum quondam Johannis Prijem Vannijs filii quondam 
Johannis Vannijs et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes, 
datum supra. 
269. 1252/149-5/01-07-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde Philippus droeg over aan genoemde Henricus van Ruth 1 mud rogge-erfpacht 
purificationis, gaande uit 
1. een hofstad in Haaren ter plaatse den Ghevel tussen de openbare weg en tussen de 
gemeint van Haaren, 
2a. uit alle goederen van de bruidschat, aan Johannes Johannis van Haeren in het 
huwelijkscontract met jonkvrouw Mechtelda Johannis van Best beloofd, thans gaande uit 
2b. een hoeve eertijds behorend aan genoemde Johannes van Best in Helvoirt, 
welke mud rogge Jacobus Adame van Gestel verworven had van Johannes Theodorici Noet. 
Dictus Philippus, maritus ut supra, unum modium siliginis annue et hereditarie pactionis, 
solvendum hereditarie purificationis, de et ex quodam domistadio cum suis fundo et attinentiis 
et hereditatibus sibi adiacentibus et ad premissa spectantibus, sitis in parrochia de Haeren in 
loco dicto den Ghevel inter communem plateam ex uno et inter communitatem de Haeren ex 
alio; item de et ex omnibus et singulis bonis dotalibus q.... Johanni filio quondam Johannis de 
Haeren cum domicella Mechtelde sua uxore filia quondam Johannis de Best in cont.... (f.149-
v) matrimonial.. promissa fuerant et pronunc ex quodam manso cum suis fundo et attinentiis, 
olim ad dictum Johannem de Best spectantibus, in parrochia de Helvoert ubicumque locorum 
sitis, quem modium siliginis Jacobus filius quondam Adame de Gestel erga Johannem Noet 
filium quondam Theodorici acquisierat, prout in litteris scabinorum de Oesterwijck desuper 
confectis plenius videbatur contineri, hereditarie supportavit dicto Henrico de Ruth, cum 
litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui, dicti Jacobi filii quondam Adame de Gestel, ac dicte Margarete sue 
uxoris et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes Back et Kanept. 
Datum prima julii. 



270. 1252/149v-2/01-07-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde Philippus, man van Margareta Godefridi Smeeds, weduwe van Jacobus van Ghestel 
zoon van Adam van Ghestel zoon van Jacobus Vrancken natuurlijke zoon van Franco van 
Ghestel, droeg over aan genoemde Henricus van Ruth, ½ mud rogge-erfpacht van 1 mud 
rogge-erfpacht, welke mud rogge Johannes van Ele gehouden werd te betalen aan Willelmus 
van Os, gaande uit een hofstad en tuin, die behoorden aan Mathias Marsmans en uit een huis 
met drie gebinten, dat Johannes van Ele daarop bouwde, in Oesterwijck, tussen een huis en 
tuin van wijlen Jacobus van Dusel en tussen een huis en tuin van wijlen Willelmus Luten, 
welke ½ mud rogge Jacobus Vrancken natuurlijke zoon van Franco van Ghestel gekocht had 
van genoemde Willelmus van Os met 3 jaar achterstallige pacht. 
Dictus Philippus, maritus, ut supra, Margarete sue uxoris, filie quondam Godefridi Fabri, 
relicte quondam Jacobi de Ghestel filii quondam Adame de Ghestel filii quondam Jacobi 
Vrancken filii naturalis quondam Franconis de Ghestel, dimidium modium siliginis hereditarie 
pactionis de uno modio siliginis hereditarie paccionis, quem modium siliginis Johannes de Ele 
antim solvere tenitur Willelmo dicto van Os hereditarie purificationis, de et ex domistadio et 
orto que solebant Mathie Marsmans et ex una camera de tribus ligaturis dictis gebonden, 
quam Johannes de Ele desuper edificavit, sitis in libertate de Oesterwijck, inter domum et 
ortum quondam Jacobi de Dusel ex uno et inter domum et ortum quondam Willelmi Luten, 
quem dimidium modium siliginis Jacobus dictus Vrancken filius naturalis quondam Franconis 
de Ghestel erga dictum Willelmum de Os emendo acquisierat, prout in litteris scabinorum de 
Oesterwijck desuper confectis plenius videbatur contineri, hereditarie supportavit dicto 
Henrico de Ruth, cum litteris et iure et arrestadiis trium annorum sibi de premissis, ut dicebat, 
restantibus, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui, dicti Jacobi de Gestel filii quondam Adame de Gestel, Margarete 
sue uxoris, atque dicti Jacobi Vrancken et quorumcumque suorum heredum et successorum 
deponere. Testes, datum supra. 
271. 1252/149v-4/01-07-1483. Non solvit. 
Philippus van Pousseur heeft bekend ontvangen te hebben van Henricus van den Heelen, als 
eigenaar van een hoeve in Oesterwijck ter plaatse Udenhout ter plaatse in den Winckel, 10 
mud rogge, zoals die aan genoemde Philippus betaald moesten worden in de jaren 80, 81 en 
82, wegens een erfpacht van 3 en 1 mud rogge, welke pachten genoemde Philippus bezat, 
gaande uit genoemde hoeve en uit andere hoeven van eertijds Theodoricus die Rover. 
Philippus de Pousseur palam recognovit se recipisse ab Henrico van den Heelen, tamquam 
possessore cuiusdem mansi siti in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Udenhout in loco 
in den Winckel, decem modios siliginis mensure de Buscoducis qu.... p...... solven... dicto 
Philippo in festis purificationis que fuerunt annis domini octuagesimo, octuagesimo primo et 
octuagesimo secundo, ultimo preteritum, occacione huiusmodi hereditariarum pactionum 
trium et unius modiorum siliginis, quas pactiones dictus Philippus antim solvendas habuit ex 
manso predicto et aliis mansis olim Theodorici die Rover, videlicet pro quolibet huiusmodi 
modiorum ....... quatuor floren.. renen.., XX stuferos vel valorem pro quolibet computando, 
clamans ....... ....... dictum Henricum et omnes alios pro..... de premissis quitan.... indigen.... 
Testes, datum supra. 
272. 1252/150-1/06-10-..... Non solvit. 
Philippus van Pousseur heeft erkend dat Henricus Theodorici van Ruth de overdrachten 
voldaan heeft; wel behoudt Philippus 5 vaten rogge-erfpacht door genoemde Henricus te 
betalen. 
Philippus de Pousseur recognovit sibi per Henricum de Ruth filium quondam Theodorici, 
plenarie fore satisfactum de supportacionibus et firmis hereditatibus, quibus loquetur in 
contractu sequen.... clamans idem Philippus eundem Henricum et eius heredes et suorum et 
eorum bona inde quit....., salvo ?cum dicto Philippo et sibi reservata de firma quinque 
vasorum siliginis hereditarie paccionis sibi per dictum Henricum ?aq ?trad.... iuxta 
continentiam suarum litterarum de Oesterwijck desuper confectis, ut dicebat. Testes 
Vladeracken et Monix. Datum VI octobris. 
273. 1252/150-2/01-07-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Henricus Theodorici van Ruth beloofde aan Philippus van Pousseur, dat hij, Henricus, en met 
hem zijn broer Gerardus van Ruth, tussen nu en St.Jacob aanstaande voor schepenen van 's-
Hertogenbosch of Asten aan genoemde Philippus verschillende erfpachten van in totaal 13 
mud en 3 lopensaat, ....... van de heren Matheus van den Papemdonck en Yewanus van Heze, 
priesters. 



Henricus de Ruth filius quondam Theodorici de Ruth promisit super omnia et habenda Philippo 
de Pousseur, quod ipse Henricus et cum eo Gerardus de Ruth eius frater, infra hinc et Jacobi 
apostoli proxime futuro comparebunt coram scabinis opidi de Buscoducis a... (AUT?) villagii de 
Asten et ibidem supportabunt et servabunt dicto Philippo aut ilii que(m?) ad hoc idem 
Philippus ?nominabit, diversas hereditarias pactiones ad summam tredecim modiorum et 
trium lopinorum siliginis antim (PARITER?) ascenden... mensure de Asten, ad ....... 
dominorum Mathei van den Papemdonck et Yewani de Heze, presbitrum, sic q.... eidem 
Philippo h...... ?contentum, ratum et s....... erat absque dolo. Testes, datum supra. 
Traditur hac littera dicto Hanrico de m...... eiusdem Philippi. Actum VII octobris anno ....... 
LXXXIII. 
274. 1252/162-2/11-09-1483. Solvit. 
Thomas van der Elst heeft 3 jaar achterstallige betalingen van een erfcijns van 16 schellingen, 
gaande uit 2 stukken land, die Borchacker, in Oesterwijck, welke cijns Nicolaus van Rijel, 
"pannacida", gekocht had van Jacobus die Becker zoon van Willelmus "pistoris" van 
Oesterwijck. 
Thomas van der Elst hereditarium censum sedecim solidorum monete siliginis hereditarie 
beati Lamberti martiris de duabus peciis terre conversabiliter die Borchacker vocatis, sitis in 
parrochia de Oesterwijck, quem censum Nicolaus de Rijel, pannacida, erga Jacobum die 
Becker filium quondam Willelmi pistoris de Oesterwijck emendo acquisierat, prout in litteris, 
monuit de tribus annis. Testes Janssen et Aerle. Datum supra. (Undecima septembris). 
275. 1252/204v-4/16-12-1482. Non solvit. 
Johannes Jacobi van Berck droeg over aan jonkvrouw Ida van Erpe weduwe van Johannis 
Monix, een erfcijns ("redditus") van 12 oude scilden, gaande uit de maheria van Oesterwijck, 
welke cijns genooemde Johannes van Berck gekocht had van Johannes Gerardi van Berck 
voor ....... ....... en "hon..... feodalibus domini nostri ducis" in het hof van Brabant. 
Johannes de Berck filius naturalis quondam Jacobi de Berck hereditarium redditum duodecim 
denariorum oude scilden communiter vocatorum, triginta denarios sc..... communiter vocatas 
aut valorem pro quolibet computando, solvendum anno quolibet hereditarie Remigii 
confessoris, de et ex maheria de Oesterwijck ac eius attinentiis, quem redditum predictum 
dictus Johannes de Berck erga Johannem de Berck filium quondam Gerardi coram ....... ....... 
ac hon..... feodalibus domini nostri ducis in curia Brabantie emendo acquisierat, prout in 
litteris de magno sigillo dicti domini nostri ducis ac sigillo dictorum hon.... feodal.... in 
eiusdem litteris nomi..atorum sigillatis plenius continetur, hereditarie supportavit domicelle 
Ide de Erpe relicte quondam Johannis Monix, cum litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Back et 
Haestrecht. Datum XVI decembris. 
276. 1252/204v-5/16-12-1482. Non solvit. 
Vervolgens beloofde genoemde Johannes van Berck aan genoemde jonkvrouw Ida, dat hij, 
Johannes, op verzoek van genoemde jonkvrouw Ida voor de hertog van Brabant, genoemde 
Ida in genoemde erfcijns zal bevestigen. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Johannes de Berck naturalis palam recognovit et super omnia et habenda dicte 
domicelle Ide promisit, quod ipse idem Johannes ad requestam dicte domicelle Ide comparabit 
coram domino nostro duce Brabantie aut eius vico.... ac hon..... feodalibus et ibidem dictam 
domicellam Idem in dicto reddito hereditarie firmabit et firmare tenebitur ....... et ....... ....... 
....... ....... sic et taliter quod eidem domicelle Ide ....... ratam erit atque f....... et hoc ex..... 
....... prout hoc ....... tenorem litterarum eiusdem Johannis et consuetidin.. curie Brabantie 
......., omnibus dolo et fraude seclusis. Testes, datum supra. 
277. 1252/225-6/23-01-1483. Non solvit. 
Willelmus en Bartholomeus, gebroeders, kinderen van Laurencius Lombarts van Oesterwijck, 
beloofden aan Arnoldus van Westerborch, burger van Keulen, 47 rijnsgulden en 8 stuivers. 
Willelmus et Bartholomeus, fratres, liberi quondam Laurencii Lombarts de Oesterwijck, 
promiserunt indivisi super omnia et habenda Arnoldo de Westerborch civi colonensi, 
quadraginta septem aureos florenos renen.. XX stuferos aut valorem pro quolibet 
computando, et octo huiusmodi stuferos, Jacobi apostoli proxime futuro persolvendos. Testes, 
datum supra. (Berkel et Haestrecht. Datum XXIII januarii). 
278. 1252/225v-1/23-01-1483. Non solvit. 
Wolterus Godefridi Buckinck, Anthonius Waigen, beloofden aan genoemde Arnoldus van 
Westerborch, burger van Keulen, 45 rijnsgulden. 



Wolterus Buckinck filius quondam Godefridi, Anthonius Waigen, promiserunt indivisi super 
omnia et habenda dicto Arnoldo de Westerborch, civi colonensi, quadraginta quinque 
huiusmodi florenos, Jacobi apostoli proxime futuro persolvendos. Testes Back et Haestrecht. 
Datum XXIII januarii. 
279. 1252/290-3/23-04-1483. Solvit. 
Willelmus Willelmi Kepken verkocht aan Petrus Johannis van der Eijnde, een erfpacht van 2 
mud rogge, gaande uit 
1. 3 watermolens van dezelfde Willelmus, verkoper, waarin graan, olie en ....... (SCHORS 
GEMALEN WORDEN?), in Moergestel ter plaatse tStoct, 
2. uit een huis, erf en tuin en erfgoederen van dezelfde verkoper, in Oesterwijck, tussen 
erfgoed van Petrus van den Eijnde, met een waterloop ertussen, en elders tussen de gemeint, 
met dezelfde waterloop ertussen. 
Willelmus Kepken filius quondam Willelmi Kepken hereditarie vendidit Petro van der Eijnde 
filie quondam Johannis, hereditariam paccionem duorum modiorum siliginis mensure de 
Buscoducis, solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de 
et ex tribus molendinis aquatilibus eiusdem Willelmi venditoris, in quibus (GEMALEN 
WORDEN?) ....... videlicet in una bladum, in alio oleum et in tercia fr..... (FRANGETUR?; 
eikeschors?) ....... ......., sitis in parrochia de Gestel prope Oesterwijck ad locum dictum tStoct 
et ex iuribus et attinentiis eorundem molendinorum, singulis et universis quocumque locorum 
consistentibus sive sitis; insuper ex domo, area et orto et hereditatibus sibi coadiacentibus 
eiusdem venditoris, sitis in parrochia et libertate de Oesterwijck, inter hereditatem Petri van 
den Eijnde ex uno, quodam aquaducto inter fluente, et alias inter communitatem ibidem 
adiacentem, eodem aquaducto inter fluente, ut dicebat, promittens super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes Kanept et Aerle. Datum XXIII aprilis, quarta post jubilate. 
280. 1252/290-4/23-04-1483. Solvit. 
Gerardus Willelmi Kepken deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Gerardus Kepken filius quondam Willelmi Kepken, prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, 
datum supra. 
281. 1252/290-5/23-04-1483. Solvit. 
En hij kan de erfpacht weder verkopen met 60 rijnsgulden. 
Et poterit redimere a purificationis proxime futuro ultra tres annos et ....... de..... dum sibi 
placerat, sed non prius, cum et mediante sexaginta aureis florenis renen.. XX stuferos aut 
valorem pro quolibet computando et cum paccione anni redemptionis et arrestadiis, prout 
emptor recognovit et super omnia et habenda repromisit, hoc salvo quod dictus Willelmus 
eandem redemptionem seu acquitationem ad spacium quinque mensium prefato emptori 
preintimabit et preintimare tenebitur. Testes, datum supra. 
282. 1252/315v-4/04-06-1483. Solvit. 
(Niet doorgegaan; zie 1252/315v-5/02-08-1483). 
Petrus Wolteri Toijtss droeg over aan Arnoldus Aelbrechs al zijn opbrengsten en erfpachten, in 
totaal 3 mud rogge en 15 oude groten, die hij in Oesterwijck bezit, gaande uit verschillende 
onderpanden en door verschillende personen te betalen. 
Petrus filius quondam Wolteri Toijtss quascumque suas redditus et pacciones hereditarias ad 
summam trium modiorum siliginis et quinque denarios antiquorum aude groten communiter 
vocatos, quos ipse in parrochia de Oesterwijck ex contrapignoribus et a personis 
quibuscumque solvendos h....... (HABET?), ut dicebat, hereditarie supportavit michi ad opus 
Arnoldi Aelbrechs s...... ....... cum iure sibi, ut dicebat, competente in quibuscumque litteris 
mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem 
et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Bernardus et Aerle. Datum supra. (Quarta 
junii). 
283. 1252/315v-5/02-08-1483. Solvit. 
De vorige akte geannuleerd. 
De ....... expresso eiusdem Arnoldi Aelbrechs cancellatus est secunda augusti anno LXXXIII. 
284. 1252/354v-1/02-09-1483. 
Judocus Moll filius quondam Johannis Moll. Judocus had een dochter Elizabeth, belender van 
een huis dat in deze akte werd verkocht. De moeder van Judocus heette ook Elizabeth. 
Henricus Vos, filius naturalis quondam Willelmi Vos Henrixs. 
Testes Berkel et Aerle. Datum 2a septembris. 
285. 1252/354v-6/02-09-1483. Non solvit. 
Judocus Johannis Moll droeg over aan Henricus Willelmi Vos Henrixs, de helft in 
1. 3 bunder land, in Oesterwijck ter plaatse Wippenhout, nabij Bansvoirt, tussen erfgoed van 



de erfgenamen van wijlen Henricus Brievinx en tussen erfgoed van de zusters van Orthen in 
's-Hertogenbosch, 
2. een heideveld van ½ bunder, aldaar, tussen erfgoed van genoemde zusters en tussen 
erfgoed van Jordanus Cleijnarts, 
3. een weiland aldaar, tussen erfgoed van wijlen Henricus Bruijnix en tussen erfgoed van 
Jordanus Cleijnarts, 
lang geleden aan Willelmus Voss zoon van wijlen Henricus Moers Vos overgedragen door 
Henricus, Jacobus, Wolterus en Petrus, zonen van wijlen Wolterus van den Henxthoevel. 
286. 1252/355-2/02-09-1483. Solvit. 
Dezelfde Jodocus droeg over aan dezelfde Henricus Vos de helft 
in ¼ deel van een erfpacht van 2 mud rogge, welke pacht Henricus Moers betaalde aan 
Avesoete, genaamd Ave, weduwe van Johannis van der Meer en aan haar wettige kinderen, 
gaande uit ¼ deel van alle goederen van wijlen Petrus Goebelens, welke goederen dezelfde 
Petrus bezat en waarin hij gestorven is, in Oesterwijck, Oirschot, Hilvarenbeek en Moergestel, 
welke pacht van 2 mud rogge Petrus, Henricus en Willelmus Vos, zonen van Henricus Moers, 
en Godefridus Tijelmanni van den Oeventhen verworven hadden van Johannes en Gisbertus, 
broers, en Jacoba hun zuster, kinderen van Engbertus Johannis van der Meer 
Idem Jodocus medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in una quarta parte hereditarie 
paccionis duorum modiorum siliginis, quam paccionem Henricus Moers solvere tenebat 
Avesoete, dicte Ave, relicte quondam Johannis van der Meer et liberis eius legitimis, videlicet 
dicte Avesoete ad eius usufructum et dictis suis liberis quo ad ius hereditarium, anno quolibet 
hereditarie purificationis ex quarta parte omnium bonorum quondam Petri Goebelens, qua 
bona idem quondam Petrus possidere consueverat et in quibus idem quondam Petrus decessit 
in ....... idem bona sita sunt in parrochiis de Oesterwijck, Oirscot, Beeck et Gestel, quam 
paccionem duorum modiorum siliginis predictam Petrus, Henricus et Willelmus Vos, fratres, 
liberi quondam Henrici Moers, et Godefridus van den Oeventhen filius quondam Tijelmanni 
erga Johannem et Gisbertum, fratres, et Jacobam eorum sororem, liberos quondam Engberti 
van der Meer, filii quondam Johannis van der Meer, acquisierat, prout in litteris, hereditarie 
supportavit eidem Henrico Vos naturali, promittens pro totum ut supra. Testes, datum supra. 
287. 1252/375v-2/04-10-1482. 
Theodoricus Willelmi Back beloofde aan broeder Petrus van der Hofstadt, conversus van het 
klooster der Predikheren in 's-Hertogenbosch, een lijfrente van 4 "?floduorum .......", gaande 
uit 
1. een huis, erf en tuin, in Oesterwijck, tussen erfgoed van Laurencius Groijs en tussen 
erfgoed van Johannis Heijman, strekkend van de openbare weg tot aan het openbare water, 
2. een akker in Oesterwijck, tussen erfgoed van de erfgenamen van Johannis van Amerzoijen 
en tussen erfgoed van Henricus van Berck, strekkend van de openbare weg tot aan erfgoed 
van Johannis die Becker. 
Theodoricus Back filius quondam Willelmi promisit ut debitor principalis se daturum et 
soluturum fratri Petro van der Ho[f]stadt, converso conventus fratrum predicatorum in 
Buscoducis, annuam et vitalem pensionem quatuor ?floduorum ......., XX stuferos valorem 
computando pro quolibet, anno quolibet, vita dicti fratris Petri durante et non ultra, in festo 
Johannis Baptiste et pro primo solutionis termino Baptiste proxime futuro, de et ex domo, 
area et orto, sitis in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Laurencii Groijs ex uno et 
inter hereditatem Johannis Heijman ex alio, tendentibus a communi platea ad communem 
aquam ibidem fluentem, insuper ex agro sito in dicta parrochia, inter hereditatem heredum 
Johannis de Amerzoijen ex uno et inter hereditatem Henrici de Berck ex alio, tendente a 
communi platea ad hereditatem Johannis die Becker, ut dicebat, promittens insuper super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Berkel et Haestrecht. Datum quarta 
octobris. 
288. 1252/419-4/15-01-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Willelmus Monix als man van jonkvrouw Barbara Henrici Johannis van Ham, droeg over aan 
het klooster der broeders "Carthusensies", nabij 's-Hertogenbosch, 
A. 1/5 deel van een erfcijns van 100 pond en 11 pond, gaande uit 
1. goederen genaamd Aenschot destijds van wijlen Arnoldus Rover zoon van wijlen Nycolaus 
de Ouden, in Zonne, 
2. goederen genaamd ter Borch, in Oesterwijck, 
3. de watermolen aldaar, 
4. erfpachten van 9 mud graan, deels rogge en deels "?ordi", 
5. alle andere goederen van wijlen voornoemde Arnoldus Rover, 



B. 11 pond en 2 schellingen, die toebehoorden aan Aelbertus, Engela en Zeijnssa, kinderen 
van Johannis die Loze en aan Johannes Egidii Back in bovengenoemde cijns van 100 pond en 
11 pond, 
C. 11 pond en 2 schellingen in bovengenoemde cijns van 100 pond en 11 pond, 
welk vijfde deel, 11 pond en 2 schellingen, en 11 pond en 2 schellingen Henricus Johannis van 
Ham verworven had van Willelmus Petri van Houthem. 
Willelmus Monix tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, domicelle Barbare sue 
uxoris, filie quondam Henrici dicti de Ham filii quondam Johannis, quintam partem annui et 
hereditarii census centum librarum et undecim librarum monete, solvendum hereditarie 
mediatim Nativitatis Baptiste et mediatim Nativitatis Domini, ex bonis dictis communiter 
Aenschot, que fuerant quondam Arnoldi dicti Rover filii quondam Nycolai de Ouden, sitis in 
parrochia de Zonne et ex iuribus ....... ad dicta bona spectantibus et ex attinentiis dictorum 
bonorum universis atque ex bonis dictis ter Borch, sitis in parrochia de Oesterwijck atque ex 
molendino aquatili ibidem sito atque ex annuis et hereditariis pactionibus novem modiorum 
bladi, partim siliginis et partim ?ordi necnon ex omnibus et singulis aliis bonis quondam 
Arnoldi Rover predicti, item undecim libras et duos solidos monete predicte, qui ad Aelbertum, 
Engelam et Zeijnssam, liberos Johannis dicti die Loze et Johannem dictum Back filium 
quondam Egidii dicti Back spectabant in supradicto censu centum librarum et undecim 
librarum dicte monete, item undecim libras et duos solidos (f.419-v) monete predicte de 
supradicto censu centum librarum et undecim librarum monete, quas quintam partem, 
undecim libras, duos solidos et undecim libras ac duos solidos monete predictos Henricus 
dictus de Ham filius quondam Johannis erga Willelmum dictum de Houthem filium quondam 
Petri acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus conventus fratrum 
Carthusensium, siti prope Buscoducis, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui, domicelle Barbare sue 
uxoris et dicti Henrici de Ham et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere, 
cum condicione quod stabet ad iurem patrie. Testes Berkel et Aerle. Datum XV januarii. 
289. 1252/426-5/23-01-1483. Solvit. 
Petrus Laurencii Peters verkocht aan Johannes Johannis Coelbomer, gewandsnijder, een 
erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
1. 2 huizen en erven, aaneengelegen, onder Oesterwijck, tussen erfgoed van de heer 
Wolterus Back, priester, en tussen erfgoed van Johannis Groijs, strekkend van erfgoed van 
Johannis die Becker tot aan de openbare weg, 
2. een huis, erf en tuin, aldaar, tussen erfgoed van Adrianus Heijen en tussen erfgoed van 
Nycolaus Heijen, strekkend van de openbare weg tot aan een erfgoed van genoemde 
Adrianus. 
Petrus filius quondam Laurencii Peters hereditarie vendidit Johanni Coelbomer filio quondam 
Johannis pannacide hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a purificationis proxime 
futuro ultra annum et in Buscoducis tradendam et deliberandam, de et ex duabus domibus et 
areis, se mutuo adiacentibus, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem domini 
Wolteri Back, presbitri, ex uno et inter hereditatem Johannis Groijs ex alio, tendentibus ab 
hereditate Johannis die Becker ad communem plateam, insuper ex domo, area et orto sitis 
ibidem inter hereditatem Adriani Heijen ex uno et inter hereditatem Nycolai Heijen ex alio, 
tendentibus a communi platea ad hereditatem dicti Adriani, ut dicebat, ab eodem, promittens 
super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Berkel et 
Haestrecht. Datum XXIII januarii). 
290. 1252/426-6/23-01-1483. Solvit. 
En hij kan weder verkopen met 32 peters. 
Et poterit redimere perpetuis temporibus cum triginta duobus peters, XVIII stuferos vel 
valorem computando pro quolibet, cum paccione et arrestadiis, prout emptor palam 
recognovit et super omnia et habenda venditori repromisit. Testes, datum supra. 
291. 1252/470-4/14-03-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Johannes van Haren droeg over aan Theodoricus zoon van Johannis Noet en van Henrica 
Johannis van Haren,  
1. een huis, erf en tuin in Oesterwijck achter de kerk, tussen erfgoed van het huis der zusters 
van de derde regel van St. Franciscus aldaar, en tussen erfgoed van de erfgenamen van 
Reijnerus van Mechlinea, strekkend van de openbare weg tot aan erfgoed van eertijds 
Henricus van der Hoeve, zoals die van Johannes van Ammerzoijen in leen afhingen, 
2. een akker, eertijds van Godefridus van Deijl, aldaar, tussen erfgoed van Bertoldus Back en 



tussen een ander erfgoed van genoemde Johannis, 
in bezit te nemen direct na overlijden van genoemde Johannes en zijn vrouw, jonkvrouw 
Mechtilda (KLOPT NIET). Mocht echter Theodoricus overlijden, zonder wettig nageslacht, dan 
komen voornoemde goederen wederom aan Johannes Noet en zijn vrouw Henrica. 
Johannes de Haren, potens ad hoc, ut dicebat, domum, aream, ortum cum omnibus suis 
iuribus et attinentiis, sitis in parrochia de Oesterwijck retro ecclesiam ibidem, inter 
hereditatem domus sororum de tercia regula sancti Francisci, siti ibidem, ex uno et inter 
hereditatem heredum quondam Reijneri de Mechlinea ex alio, tendentibus a communi platea 
ad hereditatem olim Henrici van der Hoeve, prout et quemadmodum premissa ibidem sita 
sunt et a Johanne de Ammerzoijen in feude dependere ....... insuper agrum terre olim 
Godefridi de Deijl situm ibidem inter hereditatem Bertoldi Back ex uno et inter hereditatem 
reliquam dicti Johannis ex alio, ut dicebat, hereditarie supportavit Theodorico filio Johannis 
Noet, ab eodem et Henrica filia naturali dicti Johannis de Haren, pariter genito, ab eodem 
Theodorico ?stante post mortem dicti Johannis et domicelle Mechtilde (KLOPT NIET) sue 
uxoris et non prius habendos et possidendos, cum iure sibi competente in quibuscumque 
litteris mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, tali condicione annexa in casu quo 
Theodoricus decesserit absque prole legitima ....... ....... ....... ....... premissa ?ad dictum 
Johannem Noet et Henricam eius uxorem hereditario iure succedent et devoluent absque dolo 
et fraude. Testes, datum supra. (Back et Heijen. Datum XIIII marcii, sexta post letare). 
292. 1252/479-1/03-04-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Henricus en Gerardus, kinderen van wijlen Theodoricus van Lijeshout alias van den Otterdijck, 
en Jacopus Thome Mathijss als man van Agnes, dochter van genoemde wijlen Theodoricus, 
droegen over aan Johannis Henrici van den Doren, een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
de helft van een hoeve van wijlen Theodoricus Wanghe, in Oesterwijck ter plaatse Kerkhoven, 
tussen erfgoed van Johannis de Aggere (van Dijk) en tussen erfgoed van Katharina Heijnen, 
welke pacht Theodoricus Arnoldi van den Otterdijck gekocht had van Theodoricus Wanghe en 
van zijn zuster Katharina, kinderen van wijlen Arnoldus Wanghe. 
Henricus, Gerardus, fratres, liberi quondam Theodorici de Lijeshout alias van den Otterdijck, 
et Jacopus filius Thome Mathijss tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Agnetis sue 
uxoris filie dicti quondam Theodorici, hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis, solvendam hereditarie in festo beati Andree apostoli et in Buscoducis tradendam 
et deliberandam, de et ex medietate cuiusdam mansi quondam Theodorici dicti Wanghe, siti 
in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Karrichoven, inter hereditatem Johannis de 
Aggere ex uno et inter hereditatem Katharine dicte Heijnen ex alio, quam pactionem 
Theodoricus filius Arnoldi dicti van den Otterdijck erga Theodoricum dictum Wanghe et 
Katharinam eius sororem, liberos quondam Arnoldi dicti Wanghe, emendo acquisierat, prout in 
litteris, hereditarie supportaverunt michi ad opus Johannis van den Doren filii quondam 
Henrici cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem 
et impeticionem ex parte eorum, dicti quondam Theodorici eorum patris (KLOPT DIT?? DIT IS 
TWEE KEER DEZELFDE) ac dicti Theodorici filii Arnoldi van den Otterdijck et quorumcumque 
suorum heredum et successorum deponere. Testes Back et Haestricht. Datum tercia aprilis, 
quarta post Pache. 
293. 1252/479-2/03-04-1483. Scabini noluerunt. Solvit. 
Johannes van Achelen deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Johannes de Achelen in absentia dicti Johannis, prebuit et reportavit michi ad opus eiusdem 
Johannes. Testes, datum supra. 
294. 1252/530v-7/03-07-1483. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Johannes Oliveri Janssoen alias van Antwerpia, droeg over aan Henricus Dicbier, een huis, erf 
en tuin, onder Oesterwijck ter plaatse die Kruisstraat, tussen erfgoed van Laurencius Groeijs 
en tussen de gemeint, welk huis, erf en tuin genoemde Johannes verworven had van Anthonia 
Arnoldi Herman Noeijenssoen, van haar man Johannes die Haze en van Gertruda weduwe van 
genoemde Henricus Arnoldi Herman Noeijens. 
Johannes filius quondam Oliveri Janssoen alias de Antwerpia, domum, aream, ortum cum suis 
fundo et attinentiis, sitos infra libertatem de Oesterwijck ad locum dictum die Cruijstraet, inter 
hereditatem Laurencii Groeijs ex uno et inter communitatem alias undique adiacentem, quas 
domum, aream, ortum cum suo fundo et attinentiis dictus Johannes erga Anthoniam filiam 
quondam Arnoldi Herman Noeijenssoen, Johannem die Haze eius (f.531) maritum ac 
Gertrudem relictam quondam dicti (GENOEMDE: KLOPT DIT??) Henrici filii quondam Arnoldi 
Herman Noeijens acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck plenius videbatur contineri, 



hereditarie supportavit Henrico Dicbier, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum 
supra. (Bernardus et Aerle. Datum tercia julii). 
295. 1252/544-3/16-08-1483. Solvit. 
Petrus Arnoldi Buckinx verkocht aan Petrus, Jacobus, Henricus, Geertrudis, Elizabeth en 
Maria, kinderen van wijlen Johannes Wijtmans, een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 1 
bunder beemd, in Oesterwijck ter plaatse Koningsbroek, tussen erfgoed van Wolterus 
Poijnenborch en tussen erfgoed van Adrianus Heijen en meer anderen, strekkend van erfgoed 
van het gasthuis van Oesterwijck tot aan erfgoed van Arnoldus van Laerhoven. 
Petrus Buckinx filius quondam Arnoldi hereditarie vendidit michi ad opus Petri, Jacobi et 
Henrici, fratrum, Geertrudis, Elizabeth et Marie, sororum, liberorum quondam Johannis 
Wijtmans, hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck, solvendam 
hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino purificationis proxime futuro et in 
Oesterwijck tradendam et deliberandam, de et ex uno bonario prati vel circiter, in parrochia 
de Oesterwijck ad locum dictum Coninxbroeck, inter hereditatem Wolteri Poijnenborch ex uno 
et inter hereditatem Adriani Heijen et plurium aliorum ex alio, tendente ab hereditate 
hospitalis de Oesterwijck ad hereditatem Arnoldi de Laerhoven, ut dicebat, ab eisdem, 
promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Kanept et Haestrecht. 
Datum XVI augusti. 
296. 1252/544-4/16-08-1483. Solvit. 
Arnoldus, zoon van genoemde Petrus Buckinx deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Arnoldus filius dicti Petri Buckinx prebuit in absentia aliorum et reportavit. Testes, datum 
supra. 
Traditur Petro filio Johannis. 
‘s-Hertogenbosch, R.1253 14 / 79 
oktober 1483 - september 1484 
001-144 A. van Weilhuizen 
145-158 W. van den Bossche 
159-368 F. van Langhel 
369-455 H. Pelgrom 
297. 1253/69v-2/05-04-1484. Solvit. 
Adriaen van der Hoeven soen wilner Jans, vorster van Oesterwijck, heeft geloeft als principael 
sculder op hem ende op allen sijn gueden, hebbende et vercrijgende, Peteren Lemmens dat 
hij Arnden Hacken, die hij ten versueck Peters voirs tot Oesterwijck in ?helden hadde ende 
daer hij om g..onden consent des voirs Peters daeruut heeft laeten gaen, bijnnen XIIII dagen 
naestcomende weder in den voirs ?helden vercrigen et leveren sal, of dat hij den selven Peter 
bijnnen XIIII dagen na des anderen dages van sinte Jorijsdage naestcomende geven ende 
betalen sal sex rijnsgulden, achtervolgen ende vonnisse bij den heeren den scepenen daeraf 
gewesen of dat hij opten gevangenporten comen sal sonder argelist. Getuijgen hebben 
hierover geweest scepenen in 's-Hertogenbosch Henric Heijen ende Jan van ......., gegeven op 
vijften dach van april des maandach na den sondach dat men singt ?iud..... int jaer ons 
heeren duijsent vierhondert drie ende tachentich. 
298. 1253/103-2/01-07-1484. Solvit. 
Jonkvrouw Hillegonda weduwe van Amelius Coenrardi van Boechem, krachtens testament van 
genoemde Amelius en met instemming van zijn executores testamenti Rodolphus die ?Bont 
en ?Michum Gerardi ?Smoet, droeg over aan Gerardus Wolteri Emmens 10½ lopensaat 
erfpacht, welke Ghisbertus Wolteri Janss van Haeren beloofd had aan Coenrardus van 
Boechem, uit een stuk land, genaamd den Steenacker, in Oesterwijck, tussen erfgoed van 
Godescalcus Roesmont in het westen en tussen erfgoed genaamd den Mijn...cs Akker in het 
oosten. 
Domicella Hillegonda relicta quondam Amelii de Boechem filii quondam Coenrardi de 
Boechem, potens ad hoc, ut dicebat, vigore testamenti dicti quondam Amelii et cum consensu 
et expressa voluntate Rodolphi die ?Bont et ?Michum Gerardi ?Smoet, executorum testamenti 
dicti quondam Amelii, cum tutore, decem et dimidium lopinos siliginis hereditarie paccionis, 
quos Ghisbertus van Haeren filius naturalis quondam Wolteri van Haeren Janss promisit se 
daturum et soluturum Coenrardo dicto de Boechem hereditarie purificationis, de et ex pecia 
terre dicta den Steenacker, sita in libertate de Oesterwijck, inter hereditatem Godescalci 
Roesmont ex uno versus occidens et inter hereditatem dictam den Mijn...cs Acker ex alio 
versus oriens, prout in litteris de Oesterwijck dicebant contineri, hereditarie supportavit 
Gerardo filio quondam Wolteri Emmens, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et 



habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte dicti Coenrardi et 
suorum heredum et successorum deponere. Testes, datum supra. (Rode et Vladeracken. 
Datum prima julii). 
299. 1253/103-3/01-07-1484. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Elizabeth, echtgenote van genoemde Gerardi Wolteri 
Emmens beloofd had aan genoemde Amelius van Boechem 7 rijnsgulden; thans erkende 
genoemde jonkvrouw Hillegonda dat deze schuld afgelost is. 
Notum sit universis quod cum Elizabeth uxor legitima dicti Gerardi filii quondam Wolteri 
Emmens promisisset super omnia et habenda dicto quondam Amelio de Boechem septem 
florenos ren.. computando XX stuferos vel valorem ad ....... ....... persolvendos, prout in 
litteris scabinorum de Buscoducis dicebant plenius contineri, constituta igitur coram scabinis 
infrascriptis dicta domicella Hillegonda palam recognovit se plenariter soluta fore s...... q.... 
dict.. Elizabeth et Gerardum eius maritum de dictis septem florenis communiter rijns clamatis 
....... ....... et omnes alias quitan... ....... quites et p....... absolut... Testes, datum supra. 
300. 1253/106v-2/07-07-1484. Solvit. 
Theodoricus Wolteri Bacx weduwnaar van Katharina Engberti Goessens, krachtens testament 
van genoemde Katharina,  
verkocht aan zijn broer, de heer Wolterus Wolteri Back, priester, een erfcijns van 2 pond, 
gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen, 1 sesterzaad, in Oesterwijck, tussen erfgoed van 
Arnoldus die Cup en tussen erfgoed van genoemde heer Wolterus, strekkende van de 
openbare weg tot aan erfgoed van Johannis die Becker, 
2. een stuk akkerland van 6 lopensaat, in Haaren, in de Haarense Akkers, tussen erfgoed 
toebehorend aan het altaar van de H.Katharina in de kerk van Oesterwijck en tussen erfgoed 
van Henricus die Man, strekkend van de openbare weg tot aan de Gemene Wetering. 
Theodoricus filius quondam Wolteri Bacx relictus quondam Katharine sue uxoris filie quondam 
Engberti Goessens, potens ad hoc vigore testamenti ac ultime voluntatis dicte Katharine, 
hereditarie vendidit michi ad opus domini Wolteri filii dicti quondam Wolteri Back sui fratris, 
presbitri, hereditarium censum duarum librarum monete solvendum hereditarie purificationis, 
de et ex domo, area et orto et hereditatibus sibi adiacentibus, unam sextariatam terre vel 
circiter continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Arnoldi die Cup ex 
uno et inter hereditatem dicti domini Wolteri ex alio, tendentibus a communi platea ad 
hereditatem Johannis die Becker; insuper de et ex pecia terre arabilis sex lopinatas terre vel 
circiter continente, sita in parrochia de Haeren in agris ibidem, dictis die Harensche Ackeren, 
inter hereditatem spectantem ad altarem beate Katharine sitam in ecclesia de Oesterwijck ex 
uno et inter hereditatem Henrici die Man ex alio, tendente a communi platea ad communem 
aquaductum dictum die Gemeijn Weteringe, ut dicebat, promittens super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes Brecht et Monix. Datum septima julii. Cum condicione 
consueta. 
301. 1253/106v-3/07-07-1484. 
Genoemde Theodoricus verkocht aan Henricus Johannis van Loo een erfcijns van 2 pond, 
gaande uit het voorafgaande. 
....... dictus Theodoricus vendidit michi ad opus Henrici van Loo filii quondam Johannis 
hereditarium censum duarum librarum dicte monete, solvendum hereditarie purificationis ex 
premissis, promisit pro totum ut supra. Testes, datum supra. 
302. 1253/107-5/08-07-1484. Solvit. 
Willelmus Gerardi Kepken verkocht aan Arnoldus Johannis die Becker een erfpacht van 1 mud 
rogge, gaande uit 
1. een stuk akkerland van 5 lopensaat, in Oesterwijck ter plaatse die Hoven, tussen erfgoed 
van Johannis die Beer en tussen een ander erfgoed van genoemde verkoper, strekkend van 
erfgoed van genoemde Johannis die Beer tot aan de openbare weg, 
2. de helft van een stuk beemd in Oesterwijck, tussen die Aa en tussen de gemeint, strekkend 
van erfgoed van Johannis Knoep tot aan erfgoed van Nicolaus Dijck, 
3. een huis, erf en tuin en erfgoederen, 5 lopensaat, aldaar, tussen erfgoed van Katharina 
weduwe van Robbertus Goyarts en haar kinderen en tussen een ander erfgoed van genoemde 
verkoper, strekkend van een openbare weg tot aan een openbare weg. 
Willelmus Kepken filius quondam Gerardi hereditarie vendidit Arnoldo die Becker filio Johannis 
hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie 
purificationis et in Vucht tradendam et deliberandam de et ex pecia terre arabilis, quinque 
lopinatas terre vel circiter continente, sita in parrochia de (f.107-v) Oesterwijck ad locum 



dictum die Hoven inter hereditatem Johannis die Beer ex uno et inter reliquam hereditatem 
dicti venditoris ex alio, tendente ab hereditate dicti Johannis die Beer ad communem plateam; 
insuper de et ex medietate pecie prati siti in dicta parrochia inter aquam ibidem fluentem die 
Aa vocatam ex uno et inter communitatem ex alio, tendentis ab hereditate Johannis Knoep ad 
hereditatem Nicolai Dijck; insuper de et ex domo, area et orto ac hereditatibus sibi 
adiacentibus, quinque lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis ibidem inter hereditatem 
Katharine relicte quondam Robberti Goyarts et suorum liberorum ex uno et inter reliquam 
hereditatem dicti venditoris ex alio, tendentibus a communi platea ad communem viam 
ibidem, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, 
datum supra. (Vladeracken et Monix. Datum octava julii). 
303. 1253/165v-1/21-10-1483 . Solvit. 
Henricus Dicbier droeg over aan Gerardus Gerardi van Berck een huis, erf en tuin, in 
Oesterwijck ter plaatse die Kruisstraat, tussen erfgoed van Laurencius Groeijs en tussen de 
gemeint, destijds aan voornoemde Henricus Dicbier overgedragen door Johannes Olivieris Jan 
alias van Antwerpen. 
Henricus Dicbier domum, aream et ortum cum suo fundo et attinentiis, sitos infra libertatem 
de Oesterwijck ad locum dictum die Cruijsstraet, inter hereditatem Laurencii Groeijs ex uno et 
inter communitatem alias undique adiacentes, supportatos Henrico Dicbier predicto a Johanne 
filio quondam Olivieris Jan alias de Antwerpia, prout in litteris, hereditarie supportavit michi 
ad opus Gerardi de Berck filii quondam Gerardi de Berck, cum litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. 
Testes Pels et Brecht. Datum XXI octobris. 
Recepit antiquas litteras a ....... Xa julii anno domini nostri LXXXIIII. 
304. 1253/166v-4/23-10-1483. Solvit. 
Laurencius Laurencii Franckens verkocht aan Willelmus Henrici Nellen een erfcijns van 9 pond, 
gaande uit 
1. 6 lopensaat land in Oesterwijck ter plaatse die Hupperinge, tussen erfgoed van Johannis 
Godefridi Back en tussen erfgoed van Nicolaus Start, strekkend van een erfgoed van 
genoemde Willelmus, koper, tot aan een erfgoed van Petrus Buckinck, 
2. een hoeve van dezelfde verkoper, eertijds van Johannis van den Rijt, in Oesterwijck ter 
plaatse Udenhout, te weten uit een huis, erf, schuur en overige gebouwen, tuin, landerijen, 
akkers, beemden, weilanden, houtwassen en andere aanhorigheden. 
Laurencius filius quondam Laurencii Franckens hereditarie vendidit Willelmo Nellen filio 
quondam Henrici Nellen hereditarium censum novem librarum monete solvendum anno 
quolibet hereditarie nativitatis Johannis baptiste, de et ex pecia terre sex lopinatas terre vel 
circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum die Hupperinge, inter 
hereditatem Johannis filii quondam Godefridi Back ex uno et inter hereditatem Nicolai Start ex 
alio, tendente ab hereditate dicti Willelmi emptoris ad hereditatem Petri Buckinck; insuper ex 
quodam manso eiusdem venditoris olim Johannis van den Rijt, sito in parrochia de 
Oesterwijck ad locum dictum Udenhout, videlicet ex domo, area, horreo ac ceteris suis 
edificiis, orto, terris, agris, pratis, pascuis, lignicrescentibus ceterisque suis iuribus et 
attinentiis ad dictum mansum spectantibus, quorumcumque locorum consistentibus sive sitis, 
ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Heij et 
Vladeracken. Datum XXIII octobris. 
Et hac littera Jacobo van den Elst ex cum ....... 
Et hc de ?marito Marie relicte quondam Willelmi Nellen. Actum XII julii anoo LXXXIIII. 
305. 1253/166v-5/16-06-1484. ?solv?? 
Jacobus Johannis van der Elst, man van Aleida Wolteri Francken deed afstand van zijn recht 
tot vernaderen. 
Jacobus filius quondam Johannis van der Elst, tamquam maritus legitimus Aleidis sue uxoris 
filie quondam Wolteri Francken et ipsa cum eodem tamquam cum tutore, in absentia, prebuit 
et reportavit. Testes Brecht et Monix. Datum XVI junii. 
306. 1253/225v-L/19-02-1484. 
Henricus Sprengel van Ghele droeg over aan het gilde van "textorum lanorum" in Oesterwijck 
12 lopensaat rogge-erfpacht, gaande uit een huis en tuin, in Oesterwijck in die Kerkstraat, 
tussen erfgoed van Adrianus Johannis Beeren en tussen erfgoed van Elizabeth weduwe van 
Johannis Anthonis en haar kinderen, welke 12 lopensaat genoemde Henricus verworven had 
van Johannes Willelmi Wijthen. 
Henricus Sprengel van Ghele duodecim lopinos siliginis hereditarie paccionis solvende anno 
quolibet hereditarie purificationis de et ex domo et orto cum suis fundo et attinentiis, sitis 



infra libertatem de Oesterwijck in vico dicto die Kerckstraet, inter hereditatem Adriani filii 
Johannis Beeren ex uno et inter hereditatem Elizabeth relicte quondam Johannis Anthonis et 
eius liberorum ex alio, quos duodecim lopinos siliginis predictos dictus Henricus erga 
Johannem filium Willelmi Wijthen acquisierat, ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, 
hereditarie supportavit michi ad opus officii seu gilde textorum lanorum in libertate de 
Oesterwijck, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui depondere. Testes, datum supra. (Brecht et Monix. 
Datum XIX februarii). 
Traditur Johanni filio Willelmi Goyart Back aut Willelmo Huijsmans. Reciperat Willelmus 
Huijsmans prima novembris anno LXXXV. 
307. 1253/233-6/04-03-1484. 
Jacobus Laurencii van den Heiden verkocht aan Henricus Johannis Bredebairt, een erfpacht 
van 2 mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin en erfgoederen van dezelfde verkoper, in 
Oesterwijck aan de openbare weg, tussen erfgoed van Engbertus Kanijs alias Hoefsleger en 
tussen erfgoed van Godefridus Henrici Emmens, strekkend van de openbare weg aan de 
achterzijde tot aan die Vloet. 
Jacobus van den Heiden filius quondam Laurencii van den Heiden, hereditarie vendidit michi 
ad opus Henrici Bredebairt filii quondam Johannis Bredebairt, hereditariam paccionem duorum 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis, solvendam anno quolibet hereditarie purificationis 
et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto ac hereditatibus sibi coadiacentibus 
eiusdem venditoris, sitis in parrochia de Oesterwijck ad communem plateam ibidem, inter 
hereditatem Engberti Kanijs alias Hoefsleger ex uno et inter hereditatem Godefridi filii 
quondam Henrici Emmens ex alio, tendentibus a communi platea retrorsum ad communem 
aquam ibidem fluentem die Vloet vocatam, ut dicebat, promittens super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Monix et Dachverlies. Datum quarta marcii). 
308. 1253/270v-3/27-04-1484. Solvit. Scabini noluerunt. 
Maria Petri Arntzs Start weduwe van Willelmus Henrici Nelle, droeg over aan Aleijda, dochter 
van haar, Maria, en van Willelmus voornoemd, het vruchtgebruik in een stuk land onder 
Oesterwijck ter plaatse in die Schijf achter Oesterwijck, tussen erfgoed van Petrus Arnoldi 
Start en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen meester Johannis van Spull en erfgoed 
van Tielmannus Hoijfts, welk stuk land Henricus en Wolterus, broers, kinderen van Nicolaus 
Pluijm en van Jutta Wolteri Brocken, verkocht hadden aan Petrus Arnoldi Stert. 
Maria filia quondam Petri Start Arntzs relicta quondam Willelmi filii naturalis quondam Henrici 
Nelle, cum tutore, usufructum sibi, ut dicebat, competentem in pecia terre, sita infra 
libertatem de Oesterwijck ad locum dictum in die Schijve retro Oesterwijck, inter hereditatem 
Petri Start filii quondam Arnoldi Start ex uno et inter hereditatem heredum quondam magistri 
Johannis de Spull et hereditatem Tielmanni Hoijfts ex alio, quam peciam terre predictam 
Henricus et Wolterus, fratres, liberi quondam Nicolai Pluijm, ab eodem et Jutta eius uxore, 
filia quondam Wolteri Brocken, pariter geniti, Petro Stert filio quondam Arnoldi Stert 
hereditarie vendiderunt, ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, legitime supportavit 
Aleijdi, filie Marie et quondam Willelmi predictorum, cum litteris, aliis et iure, promittens cum 
tutore super omnia et habenda ratam servare. Testes Rode et Pels. Datum XXVII aprilis, 
tercia post quasimodo. 
309. 1253/270v-4/27-04-1484. Solvit. Scabini noluerunt. 
Vervolgens droeg genoemde Aleijda, genoemd stuk land over aan de zusters van de derde 
regel van St.Franciscus van het huis van St.Katharina in Oesterwijck. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, constituta igitur coram scabinis infrascriptis 
dicta Aleijdis, cum tutore, dictam peciam terre hereditarie supportavit michi ad opus sororum 
tercie regule sancti Francisci, domus sancte Katharine in Oesterwijck, cum litteris, aliis et iure, 
promittens, cum tutore, et cum ea dicta Maria eius mater, cum tutore, super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte earum et ex parte dictorum 
Petri Sterts et Willelmi Nellen et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. 
Testes, datum supra. 
310. 1253/270v-5/27-04-1484. Solvit. Scabini noluerunt. 
Genoemde Maria Petri Stert droeg over aan haar dochter Aleijda het vruchtgebruik in 
Oesterwijck, ter plaatse die Schijf, tussen erfgoed van Jutta Brabants en haar kinderen naar 
het oosten en tussen erfgoed van Martini Kuijsten naar het westen, welk stuk land Petrus 
Arnoldi Stert gekocht had van Henricus Johannis van Hedel. 
Dicta Maria filia quondam Petri Stert, relicta ut supra, cum tutore, usufructum sibi, ut dicebat, 
competentem in pecia terre sita in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto die Schijve, inter 



hereditatem Jutte Brabants et eius liberorum ex uno versus oriens, et inter hereditatem 
(f.271) Martini Kuijsten ex alio versus occidens, quam peciam terre predictam Petrus Stert 
filius quondam Arnoldi Stert erga Henricum de Buedel filium quondam Johannis de Hedel 
emendo acquisierat, ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, legitime supportavit 
Aleijdi sue filie, cum litteris et iure, promittens, cum tutore, supra omnia ratam servare. 
Testes Rode et Pels. Datum XXVII aprilis, tercia post quasimodo. 
311. 1253/271-2/27-04-1484. Solvit. Scabini noluerunt. 
Vervolgens droeg genoemde Aleijda genoemd stuk land over aan genoemde zusters in 
Oesterwijck. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, constituta igitur coram scabinis infrascriptis 
dicta Aleijdis, cum tutore, dictam peciam terre hereditarie supportavit michi ad opus dictarum 
sororum tercie regule in Oesterwijck, cum litteris, aliis et iure, promittens cum tutore et cum 
ea dicta Maria eius mater, cum tutore, indivisi super omnia et habenda pro totum ut iam 
supra, cum condicione consueta. Testes, datum supra. 
312. 1253/271-3/27-04-1484. Solvit. Scabini noluerunt. 
Genoemde Maria droeg over aan genooemde Aleijda, haar dochter, het vruchtgebruik in een 
stuk land, dat aan Jacobus Jacobi Leijten behoort, in Oesterwijck ter plaatse die Schijf, tussen 
erfgoed van Johannis Henrici van Eten en die Kerkhovense Straat, en tussen erfgoed van 
Reijnerus van Mechelen en haar erfgenamen, welk stuk land Johannis Theodorici van den 
Doeren ten behoeve van Willelmus Henrici Nellen verworven had van genoemde Jacobus 
Leijten. 
Dicta Maria cum tutore, usufructum sibi, ut dicebat, competentem in pecia terre, que ad 
Jacobum Leijten filium quondam Jacobi Leijten spectabat, sita in libertate de Oesterwijck in 
loco dicto die Schijve, inter hereditatem Johannis de Eten filii naturalis quondam Henrici van 
Eten ac communem plateam dictam die Carcovensche Straet ex uno et inter hereditatem 
Reijneri van Mechelen ac eius heredum ex alio, quam peciam terre predictam Johannis van 
den Doeren filius Theodorici ad opus Willelmi filii naturalis quondam Henrici Nellen erga 
dictum Jacobum Leijten acquisierat, ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, legitime 
supportavit dicte Aleijdi sue filie, cum litteris, aliis et iure, promittens cum tutore super omnia 
et habenda ratam servare. Testes, datum supra. 
313. 1253/271-4/27-04-1484. Solvit. Scabini noluerunt. 
Vervolgens droeg genoemde Aleida genoemd stuk land over aan genoemde zusters; het was 
belast met 3 lopensaat rogge-erfpacht. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, constituta igitur coram scabinis infrascriptis 
dicta Aleida cum tutore, dictam peciam terre hereditarie supportavit michi ad opus dictarum 
sororum, cum litteris, aliis et iure, promittens cum tutore, et cum ea dicta Maria eius mater 
cum tutore, indivisi, super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex 
parte earum et ex parte dicti quondam Willelmi filii naturalis quondam Henrici Nellen et 
quorumcumque suorum heredum et successorum deponere, promiserunt insuper cum tutore 
sub obligatione premissa, in casu quo ex dicta pecia terre imposterum inventum fuit via iuris 
plus fore portandum aut solvendum quam tres lopinos siliginis hereditarie paccionis, hoc plus 
deponet, cum condicione consueta. Testes, datum supra. 
314. 1253/271-5/27-04-1484. Solvit. Scabini noluerunt. 
Gerardus Arnoldi Buckinck deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Gerardus filius quondam Arnoldi Buckinck in absentia dictarum sororum prebuit totam ?pads 
et reportavit michi ad opus dictarum sororum, cum condicione consueta. Testes, datum supra. 
315. 1253/271-6/27-04-1484. Solvit. Scabini noluerunt. 
Zuster Johanna Kepken moeder, en Rijcklanda Beernts, zuster, van het huis van St.Katharina 
van de zusters van de derde regel van St.Franciscus in Oesterwijck, beloofden met 
instemming van de heer Henricus die Gruijter, priester, hun biechtvader, aan de zusters van 
Orthen van het huis van St.Andreas in 's-Hertogenbosch, nabij de de Hinthamerstraat, 165 
peters. 
Soror Johanna Kepken mater, et Rijcklanda Beernts, soror, conventuales de s...ibus domus 
sancte Katharine sororum tercie regule sancti Francisci in Oesterwijck, in presentia et de 
expressis consensu et voluntate domini Henrici die Gruijter, presbitri, earum confessoris, 
promiserunt indivisi sub obligatione omnium bonorum dicte domus, michi ad opus sororum de 
Orthen domus sancti Andree site in Buscoducis iuxta vicum Hijntamensem ibidem, centum et 
sexaginta quinque aureos peters, XVIII½ stuferos aut valorem pro quolibet computando, 
mediatim pentecostis et mediatim Remigii confessoris proxime futuro persolvendo. Testes, 
datum supra. 



316. 1253/284v-3/21-05-1484. Solvit. 
Elisabeth Arnoldi van Lairhoven droeg over aan Rodolphus Wolteri Poijnenborch een erfpacht 
van 9½ sester rogge, welke pacht Arnoldus Arnoldi van Lairhoven beloofd had aan genoemde 
Elisabeth, gaande uit een stuk beemd en een stuk heidegrond, aan elkaar gelegen, genaamd 
die Geits Kooi, in Oesterwijck tussen die Aa en tussen de gemeint van Oesterwijck. 
Elisabeth filia quondam Arnoldi de Lairhoven cum tutore hereditariam paccionem novem et 
dimidii sextariorum siliginis mensure de Buscoducis, quam paccionem Arnoldus filius quondam 
Arnoldi de Lairhoven promiserat se daturum et soluturum dicte Elisabeth anno quolibet 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex pecia prati et pecia terre 
mericalis sibi mutuo coadiacentibus dictis die Gheijts Koeij, sitis in parrochia de Oesterwijck 
inter communem aquam die Aa vocatam ex uno et inter communitatem de Oesterwijck ex 
alio, prout in litteris, hereditarie supportavit Rodolpho filio quondam Wolteri Poijnenborch cum 
litteris et iure, promittens cum tutore super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Monix et Dachverlies. Datum XXI 
maij, sexta post cantate). 
317. 1253/284v-5/22-05-1484. (Niets in margine). 
Petrus Lamberti Janss droeg over aan Adrianus Johannis van der Hoeven, vorster in 
Oesterwijck, 60 rijnsgulden, hem beloofd door Arnoldus Henrici Hacken. 
Petrus filius quondam Lamberti Janss sexaginta aureos florenos ren.. premissos sibi ab 
Arnoldo Hacken filio quondam Henrici, prout in litteris, legitime supportavit Adriano filio 
quondam Johannis van der Hoeven, forestario in Oesterwijck, cum litteris et iure. Testes Pels 
et Brecht. Datum supra. (XXII maij, sabbato post cantate). 
318. 1253/284v-6/22-05-1484. (Niets in margine). 
Vervolgens beloofde genoemde Adrianus  
aan genoemde dicto Petro, dat hij, Adrianus, voor schepenen van Oesterwijck ....... ....... 
....... 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Adrianus palam recognovit et super omnia et habenda dicto Petro repromisit, quod ipse 
idem Adrianus pretactam litteram ?anginalem ad alterat.. die post festum assensionis domini 
proxime subsequente ad manus dicti Petri ?squam et integralit.. ....... deliberabit et ....... 
....... ?consenta eidem Petro ?ite coram scabinis in Oesterwijck resupportabit et resupportare 
tenebit cum litteris et iure, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere promittet 
omnino. Testes, datum supra. 
319. 1253/319-5/12-07-1484. Solvit. 
Maria weduwe van Willelmi Henrici Nellen, droeg over aan Aleijda, dochter van Maria en 
Willelmus, voornoemd, het vruchtgebruik in 
1. een huis en tuin, onder Oesterwijck ter plaatse aan die Kerkstraat, tussen erfgoed van 
Judocus Claess naar het oosten en tussen erfgoed van Elisabeth Beken weduwe van Petrus 
van den Hout en haar kinderen naar het westen,  
2. een zekere weg, genaamd Borgweg, welke weg Wolterus Buckinc heeft van de Kerkstraat 
tot voornoemde erfgoederen, over erfgoed van wijlen Willelmus Willelmi Coremans tot aan de 
gemeint aen die Vloet, 
eertijds aan Willelmus Henrici Nellen verkocht door Wolterus Buckinck de jonge, zoon van 
Johannis Buckincx. 
Maria relicta quondam Willelmi filii naturalis quondam Henrici Nellen, cum tutore, usufructum 
sibi, ut dicebat, competentem in domo et orto cum suis fundo et attinentiis, sitis infra 
libertatem de Oesterwijck ad locum dictum aen die Kerckstraet, inter hereditatem Judoci 
Claess ex uno versus oriens et inter hereditatem Elisabeth Beken relicte quondam Petri van 
den Hout et eius liberorum ex alio versus occidens, insuper in quadam via dicta Borgwech, 
quam viam Wolterus Buckinc ad premissos hereditarie consuerat a communi platea die 
Kerckstraet vocata, per hereditatem quondam Willelmi Willelmi Coremans usque ad 
communitatem aen die Vloet, ?pdem? venditis Willelmo filio naturali quondam Henrici Nellen, 
a Woltero Buckinck iuniore, filio quondam Johannis Buckincx, ut videbatur in litteris de 
Oesterwijck contineri, legitime supportavit Aleijdi filie Marie et quondam Willelmi predictorum, 
cum litteris et iure, promittens cum tutore super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Vladeracken et Brecht. Datum XII 
julii. 
320. 1253/319-6/12-07-1484. Solvit. 
Vervolgens droeg genoemde Aleidis, voornoemde goederen over aan Anthonius Wolteri 
Buckinck; hierbij een regeling (WELKE?) over een erfpacht van ½ mud rogge. 



Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, constituta igitur coram scabinis infrascriptis 
dicta Aleidis, cum tutore, premissa hereditarie supportavit Anthonio filio dicti quondam Wolteri 
Buckinck, cum litteris, aliis et iure, promittens, cum tutore, super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti quondam Willelmi Nellen sui patris 
et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere, promittens insuper, cum 
tutore, sub obligatione premissa quod ?i..a paccio dimidii modii siliginis in pretactis litteris 
contenta de ceteris ad et super premissa non pete.. monebit nec via iuris p....... omne dolo 
secluso. Testes, datum supra. 
321. 1253/319-7/12-07-1484. Solvit. Post ea p...... est ....... prius actum. 
Gerardus Buckinck deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Gerardus Buckinck filius quondam (niets ingevuld), prebuit, alter cessit et reportavit dicto 
Anthonio. Testes Rode et Vladeracken. Datum supra. 
322. 1253/340-1/19-09-1484. Solvit. A. 
Matheus van Gunterslaer droeg over aan Nicolaus Adriani Heijen, 
1. een huis en tuin in Oesterwijck, tussen erfgoed van Henricus Bloijs, zoon van wijlen 
Nicolaus van den Dael en tussen erfgoed van Willelmus Beijer natuurlijke zoon van wijlen 
meester Jacobus Groij, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit voornoemd huis en tuin, 
3. 12 lopensaat rogge-erfpacht, gaande uit een huis en tuin, in Oesterwijck, 
welk huis, tuin, erfpacht van 1 mud rogge en 12 lopensaat,  
genoemde Matheus gekocht had van Henricus Bredebairt middels vonnis der schepenen van 
's-Hertogenbosch, belast met 
1. erfcijns van 2 grossen oplopend tot 9 Bossche plakken, 
2. erfpacht van 14 sester rogge, welke Franco van Langel ten behoeve van genoemde 
Nicolaus vandaag verwierf van genoemde Matheus en van diens zwager Theodoricus van der 
Elst. 
Matheus de Gunterslaer domum et ortum, sitos in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem 
Henrici Bloijs filii quondam Nicolai van den Dael ex uno et inter hereditatem Willelmi Beijer filii 
naturalis quondam magistri Jacobi Groij ex alio; item hereditariam paccionem unius modii 
siliginis mensure de Buscoducis, solvendam hereditarie ex domo et orto predictis; item 
duodecim lopinos siliginis hereditarie paccionis solvendos anno quolibet hereditarie 
purificationis, ex domo et orto cum suis fundo et attinentiis, sitis in libertate de Oesterwijck, 
quos domum, ortum, paccionem unius modii et duodecim lopinos siliginis predictos, dictus 
Matheus erga Henricum Bredebairt per iudicem, mediante sententia scabinorum in Buscoducis 
emendo acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus Nicolai filii Adriani 
Heijen, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem 
et impeticionem ex parte sui deponere, promisit insuper sub obligatione premissa in casu quo 
imposterum inventum fuit via iuris ex premissis plus fore solvendum quam hereditarium 
census duorum grossorum monete brabantie ad novem placcas buscoducenses ascendens et 
quam hereditaria paccione quatuordecim sextariorum siliginis, quam Franco de Langel ad 
opus dicti Nicolai erga dictum Matheum et Theodoricum van der Elst eius sororium, hodierna 
die acquisierat, ut dicebat, hoc plus ....... censum ?cois ?prie vulgariter dictum nae gemeijnen 
lantcoop deponet. Testes Rode et Pels, Datum XIX augusti. 
323. 1253/340-4/19-09-1484. Solvit. 
Matheus Johannis van Gunterslaer en Theodoricus van der Elst, als man van Hillegonda 
Johannis van Gunterslaer, droegen over aan genoemde Nycolaus Adriani Heijen een erfpacht 
van 14 sester rogge, gaande uit een huis en tuin, pacht van 1 mud rogge en uit een pacht van 
12 lopensaat rogge, zoals in contract A, welke pacht van 14 sester rogge Johannis van 
Gunterslaer verwierf van Pelgrum Gisberti Pelgrimi Paeuweter. 
Matheus van Gunterslaer filius quondam Johannis de Gunterslaer et Theodoricus van der Elst, 
tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Hillegondis sue uxoris, filie dicti quondam 
Johannis de Gunterslaer, hereditariam paccionem quatuordecim sextariorum siliginis mensure 
de Buscoducis solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, 
de et ex domo et orto, paccione unius modii siliginis et ex duodecim lopinis siliginis hereditarie 
paccionis, prout in contractu A, quam paccionem quatuordecim sextariorum siliginis predictam 
Johannis de Gunterslaer erga Pelgrum filium quondam Gisberti filii quondam Pelgrimi 
Paeuweter acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus dicti Nycolai 
Heijen filii Adriani, cum litteris, aliis et iure, promittentes indivisi super omnia et habenda 
ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum et dicte Hillegondis et ex parte 



primodicti quondam Johannis de Gunterslaer et quorumcumque suorum heredum et 
successorum deponere. Testes Roij et Pels. Datum XIX augusti. 
324. 1253/343-1/26-08-1484. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Tijelmannus Johannis Henrixs van Engelen, als man van Beatrix Henrici Bloijs, zoon van 
Nicolaus van den Dael, droeg over aan Johannes Willelmi die Becker en aan Rodolphus Wolteri 
Poijnenborch 2 mud rogge-erfpacht van een erfpacht van 3 mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin van Coenrardus Wijtmanni van den Dael, in Oesterwijck, tussen 
erfgoed van Johannis Buckinck en tussen erfgoed van Egidius Comans, 
2. een stuk beemd van dezelfde verkoper, in Oesterwijck ter plaatse die Dieze, tussen erfgoed 
van Johannis van den Donck en tussen het gemene water, 
3. uit een huis, erf en tuin van Egidius Comans, onder Oesterwijck, tussen erfgoed van 
genoemde Coenrardus en tussen erfgoed van de investitutus van Oesterwijck en van 
Willelmus van Lairhoven, 
4. een huis, erf en tuin van Johannis Jacobi Lipprechs, nu erfgoed van dezelfde Johannis en 
tussen erfgoed van Arnoldus Greve, 
5. een stuk beemd van dezelfde Johannis, in Oesterwijck tussen erfgoed van de kinderen van 
wijlen Theodoricus Wanghe en tussen de Hadewigenbeempt, 
welke pacht Henricus Bloijs zoon van wijlen Nicolaus van den Dael gekocht had van 
genoemde Coenrardus, Egidius en Johannes Lipprechs. Genoemde Tijelmannus behield hieruit 
een erfpacht van 3 mud rogge. 
Tijelmannus filius quondam Johannis Henrixs van Engelen, tamquam maritus et tutor 
legitimus, ut dicebat, Beatricis sue uxoris, filie quondam Henrici Bloijs, filii quondam Nicolai 
van den Dael, duos modios siliginis hereditarie paccionis de hereditaria paccione trium 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis, solvenda anno quolibet hereditarie purificationis et 
in Buscoducis tradenda, de et ex domo, area et orto Coenrardi filii quondam Wijtmanni van 
den Dael, sitis in libertate de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis Buckinck ex uno et inter 
hereditatem Egidii Comans ex alio; item ex pecia prati eiusdem venditoris, sita in parrochia de 
Oesterwijck in loco dicto die Dijeze, inter hereditatem Johannis van den Donck ex uno et inter 
communem aquam ex alio; atque ex domo, area et orto Egidii Comans, sitis infra libertatem 
predictam, inter hereditatem dicti Coenrardi ex uno et inter hereditatem investituti de 
Oesterwijck et Willelmi de Lairhoven ex alio; insuper ex domo, area et orto Johannis Lipprechs 
filii quondam Jacobi nunc hereditatem eiusdem Johannis ex uno et inter hereditatem Arnoldi 
Greve ex alio; item ex pecia prati eiusdem Johannis, sita in parrochia predicta inter 
hereditatem liberorum quondam Theodorici Wanghe ex uno et inter pratum dictum den 
Hadewigenbeempt ex alio, quam paccionem Henricus Bloijs filius quondam Nicolai van den 
Dael erga dictos Coenrardum, Egidium et Johannem Lipprechs emendo acquisierat prout in 
litteris, hereditarie supportavit Johanni die Becker filio quondam Willelmi et Rodolpho 
Poijnenborch filio quondam Wolteri, cum litteris et iure occacione, promittens super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte sue uxoris et dicti 
quondam Henrici Bloijs et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere, salva 
tamen dicto Tijelmanno et sibi reservata sua hereditaria paccione trium modiorum siliginis 
hereditarie paccionis predicte, iuxta continentiam litterarum predictarum. Testes Heij et 
Vladeracken. Datum XXVI augusti. 
325. 1253/381v-2/29-12-1483. Non solvit. A. 
Willelmus Monix beloofde aan het klooster van St.Geertrudis in 's-Hertogenbosch 11 mud 6½ 
sester rogge. 
Willelmus Monix promisit super omnia et habenda michi ad opus conventus sancte Geertrudis 
in Buscoducis undecim modios sex et dimidium sextarios siliginis mensure de Buscoducis ad 
?carnupprium proxime futuro persolvendos et in Buscoducis tradendos et deliberandos. Testes 
Heijen et Pels. Datum XXIX decembris. 
326. 1253/381v-3/29-12-1483. Non solvit. B. 
Dezelfde beloofde aan genoemd klooster 14 mud 6½ sester rogge. 
Idem promisit super omnia et habenda michi ad opus dicti conventus quatuordedim modios, 
sex et dimidium sextarios siliginis dicte mensure a Martini proxime futuro ultra annum 
persolvendos et in Buscoducis tradendos. Testes, datum supra. 
327. 1253/381v-4/24-12-1483. Non solvit. 
Willelmus Monix beloofde, als schout van Oesterwijck, uit naam van aartshertog Maximilianus, 
aan Bertoldus Back en aan de heer Johannis Back zijn natuurlijke zoon, 1056 pond, 12 
schellingen en 6 denariën te betalen. 



Willelmus Monix, tamquam scultetus in Oesterwijck ac ?fide.ssor, nomine et ex parte 
illustrissimi ducis Maximielani archiducis austrie, brabantie etc, promisit super omnia et 
habenda michi ad opus Bertoldi Back ac domini Johannis Back naturalis eius filii, mille et 
quinquaginta sex libras, duodecim solidos et sex denarios, quadraginta grossos flandres pro 
quolibet libra computando, ab ultima die ?j mensis januarii proxime futuro ultra annum 
persolvendos. Testes Vladeracken et Monix. Datum XXIIII decembris. 
Willelmus voluit ?sb ?fo..... promitt... ....... ...... et voluit ........ ....... ....... 
328. 1253/406v-7/26-02-1484. Solvit. 
Laurencius Laurencii Groijs, verkocht aan Goeswinus Henrici van den Doren, een erfpacht van 
½ mud rogge, gaande uit een huis, erf, tuin en stuk land, aan elkaar gelegen, tesamen 4 
lopensaat, in Oesterwijck ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van Johannis Groijs en tussen 
erfgoed van Petrus Butkens, strekkend beiderzijds tot aan de openbare weg. 
Laurencius filius quondam Laurencii Groijs, hereditarie vendidit Goeswino van den Doren, filio 
quondam Henrici, hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure de Oesterwijck, 
solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam et deliberandam, de et ex 
domo, area, orto ac pecia terre, sibi adiacente, pariter quatuor lopinatas terre vel circiter 
continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Karchove, inter hereditatem 
Johannis Groijs ex uno et inter hereditatem Petri Butkens ex alio, tendentibus ad communem 
plateam cum utroque, (f.407) ut dicebat, ab eodem, promittens super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes Pels et Dachverlies. Datum XXVI februarii. 
329. 1253/424v-5/03-04-1484. Solvit. 
Karolus en IJsbrandus, broers, kinderen van wijlen Hermannus Cleijnael, verkochten aan 
Jacobus van ?Fre ten behoeve van het klooster der zusters van de derde regel van 
St.Franciscus van het huis van St.Katharina in Heusden, een erfcijns van 8 rijnsgulden (KLOPT 
DIT?), gaande uit 
1. een hoeve van genoemde verkopers, tesamen 3 mudsaat en 20 "?planstratas", in 
Oesterwijck ter plaatse op die Locht, tussen die Aa en tussen de gemeint van Oesterwijck, 
strekkend van erfgoed van Heijlwigis weduwe van der Heijden en haar kinderen tot aan 
erfgoed van Johannis Kepkens, 
2. een stuk land, deels akkerland, deels heidegrond, tot genoemde hoeve behorend, 1 
mudsaat, in Moergestel tegenover genoemde hove, aan de heide aldaar, tussen de gemeint, 
3. een andere hoeve van genoemde verkopers, in Oirschot in de herdgang van der Noetelen. 
Karolus et IJsbrandus, fratres, liberi quondam Hermanni Cleijnael, hereditarie vendiderunt 
Jacobo de ?Fre ad opus conventus sororum tercie regule sancti Francisci domus sancte 
Katharine in Huesden, hereditarium censum octo aureorum (FLOR REN?) denariorum, XIX 
stuferos vel valorem computando pro quolibet, solvendum hereditarie in festo Geertrudis 
virginis et in Buscoducis libere ab omnibus precariis, exactionibus tradendum et 
deliberandum, de et (f.425) ex quodam manso dictorum venditorum, pariter tres modiatas et 
viginti ?planstratas ....... vel circiter continente, sito in parrochia de Oesterwijck ad locum 
dictum op die Locht, inter communem aquam dictam die Aa ex uno et inter communitatem de 
Oesterwijck ex alio, tendente ab hereditate Heijlwigis relicte quondam (niets ingevuld) van 
der Heijden et eius liberorum ad hereditatem Johannis Kepkens; item de et ex pecia terre 
partim arabilis ?ac partim mericalis ad dictum mansum spectante, unam modiatam terre vel 
circiter continente, sito in parrochia de Gestel prope Oesterwijck in oppositum dicti mansi ad 
mericam ibidem, inter communitatem ex uno et fine uno; insuper ex alio manso dictorum 
venditorum sito in parrochia de Oerschot in pastoria van der Noetelen et ex quibuscumque 
attinentiis eiusdem mansi, singulis et universis quorumcumque locorum consistentium, ut 
dicebant, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere, cum condicione 
consueta. Testes Pels et Vladeracken. Datum supra. (Tercia aprilis, sexta poste Letare). 
330. 1253/425-3/03-04-1484. Solvit. 
En zij kunnen weder verkopen met 120 rijnsgulden, binnen een termijn van 6 jaar. 
Et poterit redimere infra spacium sex annorum festum beate Geertrudis virginis ultimo 
preteritum sine medio sequentium cum centum et viginti consimilibus renen.. cum censu et 
arrestadiis, promittentes divisi Jacobus de ?Fre ?nate dicti conventus palam recognovit et 
super omnia et habenda dictis venditoribus repromisit. Testes, datum supra. 
331. 1253/425-4/03-04-1484. 
Vervolgens beloofden genoemde verkopers en met hen Johannes Johannis van Amerzoijen 
aan genoemde Jacobus ten behoeve van genoemd klooster, ingeval genoemde verkopers 
genoemde cijns binnen voornoemde termijn niet weder verkocht hebben, en de procurator 
van genoemd klooster de cijns niet wil houden, dat dan genoemde verkopers en Johannes van 



Amerzoijen ten verzoeke van de procurator van genoemd klooster aan het zelfde klooster 120 
rijnsgulden zullen betalen, waarbij genoemd klooster de cijns aan genoemde verkopers over 
zal dragen. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset, ut in contracti bus duobus immediate 
pretendentibus (PRECEDENTIBUS??), constituti igitur coram scabinis infrascriptis dicti 
venditores et cum eis Johannes filius naturalis Johannis de Amerzoijen palam recognoverunt 
et super omnia et habenda dicto Jacobo ad opus dicti conventus promiserunt, in casu quo dicti 
venditores dictum censum infra terminum predictum non redimuerunt seu acquitaverunt ac 
redimere et acquitare noluerunt et dicto conventui aut eius procuratori pro tempore non 
placuerat retinere dictum censum, q...... ex ....... et in ....... ....... dicti venditores et Johannes 
de Amerzoijen ad requestam procuratoris pro tempore dicti conventus dabunt et solvent ac 
dare et solvere tenebuntur eidem conventui centum et viginti consimiles renen.. a festo 
Geertrudis proxime futuro ultra sex annos ....... ....... dictus conventus dictum censum dictis 
venditoribus supportet ac supportare tenebitur cum litteris et iure absque dolo et fraude. 
Testes, datum supra. 
332. 1253/425-5/03-04-1484. Solvit. 
Genoemde verkopers beloofden genoemde Johannes van Ammerzoijen (die kennelijk borg 
staat) en zijn goederen, in verband met bovenstaande, te vrijwaren. 
Dicti venditores promiserunt super omnia et habenda dictum Johannem de Ammerzoijen et 
eius bona de premissis ....... Testes, datum supra. 
‘s-Hertogenbosch, R.1254 15 / 80 
oktober 1484 - september 1485 
001-137 A. van Weilhuizen 
138-362 F. van Langhel 
363-481 H. Pelgrom 
333. 1254/17-1/20-10-1484. Solvit. 
Bije, Monicx en Vladeracken, schepenen in 's-Hertogenbosch, maken bekend dat de rechter in 
's-Hertogenbosch, namens de hertog van Brabant en ....... dominium, ten verzoeke van 
Henricus Hermanni Pouwels ....... voor de erfgenamen van wijlen Godefridus Petri Goutsmijt, 
de goederen heeft verdeeld; 
een erfpacht van 1 mud rogge van een erfpacht van 2 mud rogge, gaande uit een huis, erf en 
tuin, in Oesterwijck nabij de linde, tussen erfgoed van Johannis die Bije zoon van wijlen 
Nycolaus Coel en tussen erfgoed van Arnoldus die Coster, kwam aan de kinderen van 
Johannis Houbraken en Ermgarde, dochter van Petrus Goutsmijt. 
Nos, Bije, Monicx et Vladeracken, scabini in Buscoducis notum facient universis quod iudex in 
Buscoducis ex parte domini nostri ducis Brabantie et ....... dominii ad requestam Henrici filii 
quondam Hermanni dicti Pouwels ....... super hoc intimacione debita heredibus quondam 
Godefridi Goutsmijt filii quondam Petri, prout moris est, divisit bona infrascripta, ut dicebant, 
mediante qua divisione; (18-3:) item hereditaria pactio unius modii siliginis de hereditaria 
paccione duorum modii siliginis mensure (f.18-v) de Buscoducis solvenda hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradenda de et ex domo, area et orto, cum suis attinentiis, sitis 
in Oesterwijck iuxta tyliam ibidem, inter hereditatem Johannis die Bije filii quondam Nycolai 
dicti Coel ex uno et inter hereditatem Arnoldi die Coster ex alio, ut dicebat, liberis quondam 
Johannis Houbraken, ab eodem et quondam Ermgarde sua uxore filia dicti quondam Petri 
Goutsmijt pariter genitis, cessit in parte. 
Datum XX octobris anno LXXXIIII. 
334. 1254/72-2/14-04-1485. Scabini noluerunt. Solvit. 
Gerardus Johannis van Catwijck weduwnaar van Cornelia Johannis van den Stael, uit kracht 
van het testament van Cornelia, verkocht aan de heer Johannis Back 
1. een stuk akkerland van 2½ lopensaat, in Oesterwijck ter plaatse Kerkeinde, tussen erfgoed 
van Gerarda weduwe van ?Hubertus van den Hoeven en tussen erfgoed van de kerkfabriek 
van Oesterwijck, strekkend van de openbare weg tot aan erfgoed van de kinderen van Petrus 
Beckers, 
2. een stuk land van ..... lopensaat ....... een "virgata", aldaar, tussen erfgoed van de heer 
Johannis Back ......., strekkend van de openbare weg tot aan erfgoed van Johannis van 
Ammerzoijden. 
Gerardus de Catwijck filius quondam Johannis tamquam relictus Cornelie sue uxoris filie 
quondam Johannis van den Stael, potens ad hoc, ut apparebat, vigore testamenti dicte 
quondam Cornelie, peciam terre arabilis duas et dimidia lopinatas terre vel circiter 
continentem, sitam in parrochia de Oesterwijck ad locum Kerkeijnde, inter hereditatem 



Gerarde relicte quondam ?Huberti van den Hoeven ex uno et inter hereditatem fabrice 
ecclesie de Oesterwijck ex alio, tendentem a communi platea ad hereditatem liberorum 
quondam Petri Beckers; insuper peciam terre u.... lopinatam terre ....... una virgata terre vel 
circiter continentem, sitam ibidem inter hereditatem domini Johannis Back ....... ex utroque, 
tendentem a communi platea ad hereditatem Johannis de Ammerzoijden, ut dicebat, 
hereditarie vendidit michi ad opus dicti domini Johannis Back, promittens super omnia et 
habenda warandiam et omnes obligationem et impeticionem deponere. Testes, datum supra. 
(Hubertus et Ghent. Datum XIIII aprilis, quinta post quasimodo). 
335. 1254/108v-3/28-07-1485. Di... solvit h..tus al... m.... 
Theodoricus Danielis Hillen droeg over aan Henricus Jacobi sBressers alias van Beke, al zijn 
gereedschappen en kleinoden  
in Oesterwijck in het huis van Gerardus Wouters, onder voorwaarde dat wanneer Theodoricus 
aan genoemde Henricus 6 rijnsgullden betaalt, genoemde Henricus aan genoemde 
Theodoricus zijn gereedschappen en kleinoden teruggeeft. 
Theodoricus filius quondam Danielis Hillen quecumque sua utensilia et alia clenodia, 
consistentes sive sitos in libertate de Oesterwijck in domo Gerardi Wouters, ut dicebat, 
legitime supportavit Henrico filio quondam Jacobi sBressers alias de Beke, promittens super 
omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere, tali condicione annexa quod cum dictus Theodoricus dicto Henrico persolverit sex 
florenos ren.. computando XX stuvers vel valorem et duodecim ?tymos stuvers q..... ex ....... 
dictus Henricus dicto Theodorico restituet et restituere tenebitur dicta sua utensilia et clenodia 
prout dictus Henricus hoc palam recognovit et super omnia et habenda dicto Theodorico 
promisit. Testes Henricus Monicx et Borchgreve. Datum supra. (XXVIII julii). 
336. 1254/115-5/19-08-1485. Non solvit. 
Johannes Jacobi van Berck verkocht aan Henricus van Berck twee huizen en erven, naast 
elkaar gelegen, in Oesterwijck in de Kerkhovense Straat, tussen erfgoed van de erfgenamen 
van wijlen Nicolaus van ?Stralen en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Johannis 
Buckinc, strekkend van erfgoed van eertijds Coenrardus van den Dael tot aan voornoemde 
straat, 
belast met 10 schellingen en met het onderhoud van ½ "virgata" van een dijk, ....... 
Johannes de Berck filius naturalis quondam Jacobi de Berck, duas domos et earum areas sibi 
mutuo coadiacentes, sitas in parrochia de Oesterwijck in vico dicto die Karrichovensche 
Straet, inter hereditatem heredum quondam Nicolai de ?Stralen ex uno et inter hereditatem 
heredum quondam Johannis Buckinc ex alio, tendentes ab hereditate olim Coenrardi van den 
Dael ad vicum predictum, ut dicebat, hereditarie vendidit Henrico de Berck, ab eodem, 
promittens super omnia et habenda warandiam et omnes obligationem et impeticionem 
deponere, exceptis decem solidis monete exinde solvendis et dimidia virgata cuiusdam aggeri 
....... premissa conservanda. Testes Henricus Monix et Ghent. Datum XIX augusti. 
337. 1254/177v-3/23-12-1484. Solvit. 
Arnoldus, zoon van Johannis Beckers de oude, droeg over aan Bartholomeus Laurencii 
Lombarts een huis met 'oessendruppen' en tuin, eertijds van genoemde Johannis die Beckers 
de oude, in Oesterwijck, tussen erfgoed van genoemde Johannis Beckers en tussen erfgoed 
van Johannis Beckers de jonge, destijds aan genoemde Arnoldus overgedragen door 
voornoemde Johannis die Becker, zijn vader, met komende Pasen te betrekken, met lasten 
zoals in de overgedragen brieven genoemd en voorts belast met een erfpacht van 1 mud 
rogge aan genoemde Arnoldus, zoals aan hem door genoemde Bartholomeus vandaag 
beloofd. 
Arnoldus filius Johannis Beckers senioris, domum cum guttatorio dicto oessendruppen et 
ortum cum suo fundo et attinentiis olim dicti Johannis die Beckers senioris, sitos in libertate 
de Oesterwijck, inter hereditatem dicti Johannis Beckers ex uno et inter hereditatem Johannis 
Beckers iunioris ex alio, ?pd? supportatos dicto Arnoldo a Johanne die Becker predicto suo 
patre, ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit Bartholomeo 
Lombarts filio quondam Laurencii Lombarts, ab eodem, ad festum pasche proxime futuro 
apprehendos et iure hereditario possidendos, cum litteris, aliis et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, 
exceptis oneribus in dictis litteris continentibus, salva ....... dicto Arnoldo et sibi reservata sua 
hereditaria paccione unius modii siliginis sibi a dicto Bartholomeo hodierna die promissa iuxta 
continentiam suarum litterarum desuper confectarum, ut dicebat. Testes Hezeacker et Bosch. 
Datum XXIII decembris. 



338. 1254/178-1/23-12-1484. (Niets in margine). 
Dictus Bartholomeus promisit se daturum et soluturum dicto Arnoldo hereditariam paccionem 
unius modii siliginis mensure de Buscoducis anno quolibet hereditarie purificationis et pro 
primo solutionis termino a purificationis proxime futuro ultra annum, de et ex domo, area, 
horreo et orto cum suis attinentiis eiusdem Bartholomei, sitis in parrochia de Oesterwijck ad 
vicum dictum dat Lijndeijnde, inter hereditatem Johannis die Becker ex uno et inter 
hereditatem Johannis die Becker iunioris ex alio, quodam vico interiacente, tendentibus a 
communi vico ad communitatem ibidem, ut dicebat, promisiti insuper super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
339. 1254/178-2/23-12-1484. Solvit. 
Genoemde Bartholomeus beloofde aan genoemde Arnoldus 18 peters, eerstkomende Pasen te 
betalen. 
Dictus Bartholomeus promisit super omnia et habenda dicto Arnoldo decem et octo aureos 
peters XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando, pasche proxime futuro 
persolvendos. Testes, datum supra. 
Recepit eam XVI maij anno LXXXV. 
340. 1254/178-3/23-12-1484. (Niets in margine. Is verkeerde versie; nr. 178-4 is 
goede versie). 
Idem promisit eidem quindecim huiusmodi peters et viginti ?lopinos? siliginis mensure de 
Buscoducis, a pasche proxime futuro ultra annum, totidem peters et tredecim lopinos siliginis 
dicte mensure a pasche proxime futuro ultra duos annos atque totidem peters et sex lopinos 
siliginis dicte mensure a pasche proxime futuro ultra tres annos persolvendos et dictam 
siliginem in Buscoducis tradendam. Testes. 
341. 1254/178-4/23-12-1484. Solvit. 
Dezelfde beloofde aan dezelfde 15 peters en 20 lopensaat rogge komende Pasen over 1 jaar, 
15 peters en 13 lopensaat rogge met Pasen over 2 jaar en 15 peters en 6 lopensaat rogge 
met Pasen over 3 jaar. 
Idem promisit eidem quindecim huiusmodi peters et viginti lopinos siliginis mensure de 
Buscoducis, a pasche proxime futuro ultra annum, totidem peters et tredecim lopinos siliginis 
dicte mensure a pasche proxime futuro ultra duos annos atque totidem peters et sex lopinos 
siliginis dicte mensure a pasche proxime futuro ultra tres annos persolvendos et dictam 
siliginem in Buscoducis tradendam. Testes, datum supra. 
Recipit eas ut supra. 
342. 1254/178-5/23-12-1484. Solvit. 
Genoemde Arnoldus beloofde aan genoemde Bartholomeus, dat hij Goeswinus Emmen, die 
thans het huis bewoont, ...........? 
Dictus Arnoldus palam recognovit et super omnia et habenda dicto Bartholomeo promisit quod 
ipse Goeswinum Emmen pronunc habitantem in domo, area et orto predictis ?tale he..... quod 
ipse absque ....... ....... aut contradicione man.... ........ ....... de premissis atque quod ipse 
omnem impedimentum eidem Bartholomeo desuper deponet omnino, omnibus dolo et fraude 
seclusis. Testes, datum supra. 
343. 1254/194v-1/22-01-1485. Solvit. 
Johannes Andree Toijt droeg over aan Gisbertus Godefridi Henrici van Rijel ten behoeve van 
hemzelf en van zijn vrouw Elisabeth, dochter van genoemde Godefridus, een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit 
1. een huis en tuin, in Oesterwijck, tussen erfgoed van Gerardus Willems tussen erfgoed van 
meester Gisbertus Barbijer, 
2. een stuk land, genaamd die Hage, 1 lopensaat, in Oesterwijck tussen erfgoed van 
Laurencius die Groet en tussen erfgoed van Johannis Poijnenborch, 
welke pacht genoemde Johannis Toijt verworven had van Bartholomeus Lombarts, zoon van 
Laurencius Emmen. 
Johannes Toijt filius quondam Andree Toijt hereditariam paccionem unius modii siliginis 
mensure de Oesterwijck solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et in Oesterwijck 
tradendam de et ex domo et orto cum suis attinentiis, sitis in libertate de Oesterwijck, inter 
hereditatem Gerardi Willems ex uno et inter hereditatem magistri Gisberti Barbijer ex alio; 
insuper ex pecia terre dicta die Hage, unam lopinatam terre vel circiter continentem, sitam in 
dicta parrochia inter hereditatem Laurencii die Groet ex uno et inter hereditatem Johannis 
Poijnenborch ex alio, quam paccionem dictus Johannis Toijt erga Bartholomeum dictum 
Lombarts filium quondam Laurencii Emmen acquisierat, prout in litteris, hereditarie 
supportavit Gisberto filio Godefridi van Rijel filii quondam Henrici ad opus sui et ad opus 



Elisabeth sue uxoris filie dicti Godefridi, cum litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum 
supra. (Hubertus et Mijllinck. Datum XXII januarii). 
Traditur littera p... 
344. 1254/205v-6/03-02-1485. Solvit. 
Henricus Henrici Emmens beloofde te betalen aan Katharina weduwe van Tijelmannus van den 
Perre, gedurende 8 jaren,  
8 peters per jaar, wegens huur van een stuk land genaamd die Houbraken, zonder de 
houtwassen, in Oesterwijck ter plaatse Kerkhoven. 
Henricus filius quondam Henrici Emmens promisit super omnia et habenda se daturum et 
soluturum Katharine relicte quondam Tijelmanni van den Perre ad spacium octo annorum 
purificationis ultimo preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum annorum, octo 
aureos peters XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando, purificationis et pro primo 
solutionis termino purificationis proxime futuro et deinceps anno quolibet dicto annorum 
spacio durante, occacione locacionis pecie terre dicte die Houbraken absque suis 
lignicrescentiis, site in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Karrichoven, ut dicebat. 
Testes, datum supra. (Hubertus et Milling. Datum tercia februarii). 
345. 1254/248-6/17-03-1485. Solvit. 
Cornelius Henrici die Becker beloofde te betalen aan de heer Johannis Arnoldi Appels, priester, 
ten behoeve van Rodolphus Johannis van Dongen, gedurende 4 jaren, 44 mud rogge en 4 
zesterzaad tarwe, te leveren 'ten molneers recht' ¼ met Remigius, ¼ met Kerstmis, ¼ met 
Pasen en ¼ met Johannisgeboorte, wegens huur van de windmolen in Oesterwijck ter plaatse 
ten Nedervonder, en van 2 watermolens in Oesterwijck ter plaatse ter Borch. 
Cornelius die Becker filius quondam Henrici promisit super omnia et habenda se daturum et 
soluturum domino Johanni Appels, presbitro, filio quondam Arnoldi ad opus Rodolphi de 
Dongen filii quondam Johannis de Dongen ad spacium quatuor annorum nativitatis Johannis 
baptiste proxime futuro sine medio sequentium quolibet dictorum annorum, quadraginta 
quatuor modios siliginis et quatuor sextariata tritici mensure de Oesterwijck pro una quarta 
parte Remigii confessoris, pro alia quarta parte nativitatis domini, pro tercia quarta parte 
pasche et pro quarta quarta parte nativitatis Johannis et pro primo solutionis termino Remigii 
confessoris proxime futuro et deinceps anno quolibet dicto annorum spacio durante et in 
parrochia de Oesterwijck infra libertatem ibidem tradendam ad ius maltorum, quod vulgariter 
dic..ta molneers recht iuxta tenorem quorundem ....... cedullarum desuper confectarum, ut 
dicebat, occacione locacionis molendini venti siti in dicta parrochia ad locum dictum ten 
Nedervonderen, necnon duorum molendinorum aquatilium sitorum in eadem parrochia ad 
locum dictum ter Borch, ut dicebat. Testes Borchgreve et Hubertus. Datum supra. (XVII 
marcii, quinta post letare). 
346. 1254/248-7/17-03-1485. Solvit. 
Henricus Henrici die Becker beloofde aan genoemde Cornelius, zijn broer, dat hij 
bovenstaande zodanig zal betalen, dat Cornelius daarvan geen last ondervindt. 
Henricus die Becker filius quondam Henrici palam recognovit et super omnia et habenda dicto 
Cornelio suo fratri promisit quod ipse premissa sic et taliter dabet et solvet, dareque et 
solvere tenebitur quod dicto Cornelio ad et super se et bona sua dampna exinde non enemant 
quovismodo in futurum. Testes, datum supra. 
347. 1254/250v-4/21-03-1485. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Arnoldus Johannis die Becker van Oesterwijck beloofd 
had aan Henricus Gisberti Wouterss en aan Henricus Arnoldi Cuijlmans 49 peters en 7 pond, 
met een zekere termijn te betalen; thans erkende genoemde Henricus Gisberti Wouters van 
genoemde Arnoldus de helft van voornoemde som ontvangen te hebben. 
Notum sit universis quod cum Arnoldus die Becker filius quondam Johannis die Becker de 
Oesterwijck promisisset super omnia et habenda Henrico filio quondam Gisberti Wouterss et 
Henrico Cuijlmans filio Arnoldi Cuijlmans quadraginta novem aureos peters XVIII stuferos aut 
valorem pro quolibet computando et septem libras monete ad certum terminum persolvendos, 
prout in litteris, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Henricus filius quondam 
Gisberti Wouters palam recognovit se recipisse de dicto Arnoldo unam medietatem summe 
pretacte, clamans q... idem Henricus dictum Arnoldum et eius bona de eadem medietate 
quit.... Testes Hezeacker et Hubertus. Datum XXI marcii, tercia post iudica. 
348. 1254/280v-4/04-05-1485. Solvit. Sup scipta sup nomine Willelmi Bloijs. 
Henricus Johannis van den Eijnde en Willelmus Henrici Bloijs als voogden van Petra, Henrica 
en Elisabeth, zusters, onmondige kinderen van wijlen Godefridus Johannis van den Eijnde, en 



genoemde Willelmus Bloijs en met hem Willelmus Johannis Willems als voogden van Henricus, 
onmondige zoon van wijlen Nicolaus Henrixs Bloijs, droegen over aan Henricus Henrici Bloijs, 
ten behoeve van hem en van zijn broer Willelmus Bloijs de helft, die genoemde onmondige 
kinderen toekomt, in 1 mud rogge erfpacht, uit een erfpacht van 3 mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin van Coenrardus Wijtmanni van den Dael, in Oesterwijck, tussen 
erfgoed van Johannis Buckinck en tussen erfgoed van Egidius Comans, 
2. een stuk beemd van dezelfde Coenrardus in Oesterwijck ter plaatse die Dijeze tussen 
erfgoed van Johannis van den Donck en tussen een openbaar water, 
3. een huis, erf en tuin van Johannis Jacobi Lipprechs in Oesterwijck, 
4. een stuk beemd van dezelfde Johannis in Oesterwijck, 
welke pacht van 3 mud rogge Lambertus Chrispiani van Doernen ten behoeve van Katharina 
Johannis Andriessoen verworven had van Henricus Bloijs, zoon van Nycolaus van den Dael. 
Henricus van den Eijnde filius quondam Johannis van den Eijnde et Willelmus Bloijs filius 
quondam Henrici tamquam tutores et mamburni Petre, Henrice et Elisabeth, sororum, puerum 
impuberum quondam Godefridi van den Eijnde filii dicti quondam Johannis van den Eijnde, 
necnon dictus Willelmus Bloijs et cum eo Willelmus filius Johannis Willems tamquam tutores et 
mamburni Henrici filii impuberi quondam Nicolai Bloijs Henrixs, ad ....... et deputati potentes 
ad infrascripta, ut dicebat, medietatem totamque partem et omne ius ad dictos liberos, ut 
dicebat, spectantes in uno modio siliginis hereditarie paccionis de hereditaria paccione trium 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis, solvenda anno quolibet hereditarie purificationis et 
in Buscoducis tradenda de et ex domo, area et orto Coenrardi filii quondam Wijtmanni van 
den Dael, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis Buckinck ex uno et 
inter hereditatem Egidii Comans ex alio; item ex pecia prati eiusdem Coenrardi sita in 
parrochia de Oesterwijck in loco dicto die Dijeze inter hereditatem Johannis van den Donck ex 
uno et inter communem aquam ex alio; item ex domo, area et orto Johannis Lipprechs filii 
quondam Jacobi sitis infra dictam libertatem; item ex pecia prati eiusdem Johannis sita in 
parrochia predicta, quam paccionem trium modiorum siliginis Lambertus de Doernen filius 
Chrispiani ad opus Katharine filie quondam Johannis Andriessoen erga Henricum Bloijs filium 
quondam Nycolai van den Dael acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportaverunt 
Henrico Bloijs filio quondam Henrici ad opus sui et ad opus Willelmi Bloijs sui fratris, cum 
litteris, aliis et iure, promittentes indivisi sub obligatione omnium bonorum ad dicta eorum 
mamburnia spectantium ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte dictorum 
puerum et ex parte dicte quondam Katharine et suorum heredum et successorum deponere. 
Testes Hezeacker et Bartholomeus. Datum supra. (Quarta maij, quarta post cantate). 
349. 1254/280v-5/27-05-1485. Solvit. 
Genoemde Henricus Henrici Bloijs droeg over aan slechts genoemde Petra, Henrica en 
Elisabeth, de helft, die hem in genoemde pacht van 1 mud rogge toekomt. 
Dictus Henricus Bloijs filius quondam Henrici medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in 
dicta medietate unius modii siliginis, hereditarie supportavit michi ad opus dumtaxat dictarum 
Petre, Henrice et Elisabeth, sororum, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes 
Vladeracken et Ghent. Datum XXVII maij, sexta post pentecostes. 
350. 1254/281-3/27-05-1485. Solvit. 
Willelmus en Henricus Bloijs, broers, kinderen van wijlen Henricus Bloijs, droegen over aan 
genoemde kinderen de helft in 2 mud rogge-erfpacht uit een erfpacht van 3 mud rogge, welke 
pacht Engbertus van den Eijnde en zijn dochter Elisabeth beloofd hadden te betalen aan 
Petrus van Baest, gaande uit de helft die Petrus van Baest toekomt in de goederen van wijlen 
Henricus Bloeijs, in Oesterwijck tussen erfgoed van Jacobus ?Costre ....... en ........ in Loon, 
welke 2 mud rogge Henricus Bloijs, zoon van Nycolaus van den Dael verworven had van 
Thomas Arnoldi van den Ameijden. 
Willelmus et Henricus Bloijs, fratres, liberi quondam Henrici Bloijs, medietatem ac totam 
partem et omne ius ad ipsos, ut dicebat, spectantes in duobus modiis siliginis hereditarie 
paccionis de hereditaria paccione septem modiorum siliginis mensure de Buscoducis, quam 
paccionem iamdictam Engbertus van den Eijnde et Elisabeth eius filia promiserunt se daturos 
Petro de Baest anno quolibet hereditarie purificationis et in Buscoducis tradituros ex 
medietate que spectat ad Petrum de Baest in bonis quondam Henrici Bloeijs, sitis in parrochia 
de Oesterwijck iuxta hereditatem Jacobi ?Costre et in ....... pas.... et ceteris attinentiis 
dictorum bonorum, singulis et universis quocumque locorum consistentibus sive sitis et in 
....... mericalibus ad bona spectantibus, sitis in parrochia de Loen, quos duos modios siliginis 
predictos Henricus Bloijs filius quondam Nycolai van den Dael erga Thomam filium quondam 



Arnoldi van den Ameijden acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportaverunt michi ad 
opus dictorum puerum cum ....... ut supra, cum litteris, aliis et iure, promittentes indivisi 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum et dicti 
quondam Henrici Bloijs filii quondam Nycolai van den Dael et quorumlibet suorum heredum et 
successorum deponere. Testes, datum supra. 
351. 1254/281-4/27-05-1485. Sup sipte sup nome Petro van den Eijnde cum s..... 
Solvit. 
Genoemde broers droegen over aan genoemde kinderen de helft in een erfpacht van ½ mud 
rogge, gaande uit een huis, erf en tuin in Oesterwijck tussen erfgoed van Nicolaus die ?Mes 
en tussen erfgoed van Arnoldus die Wolff, welke erfpacht Henricus Bloijs, zoon van Nicolaus 
van den Dael gekocht had van Wijtmannus en Elisabeth, kinderen van wijlen Tijelmannus 
Wijtmanni van den Dael. 
Dicti fratres medietatem ac totam partem et omne ius ad ipsos, ut dicebant, spectantes in 
hereditaria paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis solvenda anno quolibet 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradenda de et ex domo, area et orto et pecia terre 
sibi coadiacentibus, sitis infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Nicolai die ?Mes ex 
uno et inter hereditatem Arnoldi die Wolff ex alio, quam paccionem Henricus Bloijs filius 
quondam Nicolai van den Dael erga Wijtmannum et Elisabeth liberos quondam Tijelmanni filii 
quondam Wijtmanni van den Dael emendo acquisierat, prout in litteris, hereditarie 
supportaverunt michi ad opus dictorum puerum, cum litteris, aliis et iure, promittentes ut 
supra. Testes, datum supra. 
352. 1254/326v-4/08-08-1485. Solvit. 
Henricus Johannis van den Eijnde en Willelmus Henrici Bloijs als voogden van Petra, Henrica 
en Elisabeth, zusters, onmondige dochters van wijlen Godefridus Johannis van den Eijnde en 
van zijn vrouw Chrispina Henrici Bloijs, droegen over aan de onmondige Henricus Nicolai 
Henrici Bloijs, hun aandeel in een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin 
en stuk land, in Oesterwijck tussen erfgoed van Nycolaus die Wed... en tussen erfgoed van 
Arnoldus die Wolf, welke pacht Henricus Bloijs, zoon van Nycolaus van den Dael gekocht had 
van Wijtmannus en Elisabeth, kinderen van wijlen Tijelmannus Wijtmanni van den Dael. 
Henricus van den Eijnde filius quondam Johannis et Willelmus Bloijs filius quondam Henrici 
Bloijs tamquam tutores et mamburni et eo nomine Petre, Henrice et Elisabeth, sororum, 
filiarum impuberum quondam Godefridi van den Eijnde filii quondam Johannis, ab eodem 
quondam Godefrido et Chrispina eius uxore filia quondam Henrici Bloijs pariter genitarum, 
totam partem et omne ius ad dictas sorores impuberes, ut dicebant, spectantes in hereditaria 
paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis, solvenda anno quolibet hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradenda de et ex domo, area et orto ac pecia terre sibi 
coadiacentibus, sitis infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Nycolai die Wed... ex 
uno et inter hereditatem Arnoldi die Wolf ex alio, quam paccionem Henricus Bloijs filius 
quondam Nycolai van den Dael erga Wijtmannum et Elisabeth, liberos quondam Tijelmanni filii 
quondam Wijtmanni van den Dael emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportaverunt michi ad opus Henrici filii impuberi quondam Nicolai Bloijs filii quondam 
Henrici Bloijs, cum litteris, aliis et iure, promittentes indivisi sub obligatione omnium bonorum 
ad dicta eorum mamburnia spectantium, ratam servare, obligationem et impeticionem ex 
parte eorum et ex parte dictarum Petre, Henrice et Elisabeth sororum impuberum deponere. 
Testes Borchgreve et Hubertus. Datum VIII augusti. 
353. 1254/326v-5/08-08-1485. Solvit. 
Willelmus Henrici Bloijs en Willelmus Johannis Willems als voogden van Henricus Nicolai 
Henrici Bloijs, droegen over aan de drie onmondige zusters, het aandeel van Henricus in 2 
huizen en erven met een kamer, eertijds van Tijelmannus Johannis Henrixs van Engelen, in 
's-Hertogenbosch aan de Postelstraat, tussen erfgoed van Johannis Berwout en tussen een 
straatje tegen de Uilenburg. 
Willelmus Bloijs filius quondam Henrici Bloijs et Willelmus filius Johannis Willems tamquam 
tutores et mamburni Henrici filii impuberi quondam Nicolai filii dicti quondam Henrici Bloijs et 
eo nomine, totam partem et omne ius ad eundem Henricum impuberum, ut dicebant, 
spectantes in duabus domibus et areis unacum quadam camera sibi lateraliter adiacente, olim 
Tijelmanni filii quondam Johannis Henrixs de Engelen, sitis in Buscoducis ad vicum dictum die 
Postelstraet inter hereditatem Johannis Berwout ex uno et inter quamdam viculam ibidem 
perten... quo stat versus locum dictum Ulenborch ex alio, quoad premissa ibidem sita sunt, ut 
dicebant, hereditarie supportaverunt michi ad opus dictarum trium sororum impuberum, cum 
iure dicto Henrico, ut dicebant, competente in quibuscumque litteris mencionem inde 



facientibus, promittentes indivisi sub obligatione omnium bonorum ad dicta eorum mamburnia 
spectantium, ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum et dicti Henrici 
impuberi deponere. Testes, datum supra. 
354. 1254/365-5/14-10-1484. Solvit. 
Bartholomeus Laurencii Lombarts droeg over aan zijn broer Gerardus Laurencii Lombarts 
1. een huis en tuin en recht van weg, in Oesterwijck tussen erfgoed van Johannis Nellen en 
tussen erfgoed van Willelmus Claessoen, 
2. een stuk land, genaamd die Haghe, 1 lopensaat, aldaar, tussen erfgoed van de zusters van 
Oesterwijck en tussen erfgoed van Johannis van den Dijck, 
welk huis, tuin en stuk land genoemde Bartholomeus verworven had van 
1. Mechtelde weduwe van Henricus Meijnarts, 
2. Hermannus Ghijsbertss, 
3. Wolterus Willems, 
4. Katharina Henrici Meijnarts, 
5. Zegerus Henrixsoen, 
6. Adrianus van den Doeveloe, 
7. Johannes Johannis Beij, 
8. Henricus Johannis Toijt en 
9. Willelmus Henrici Nellen, 
onder belofte de lasten af te doen, uitgezonderd de in de overgedragen brieven genoemde 
beloften, en uitgezonderd 
een erfpacht van 1 mud rogge, welke pacht genoemde Bartholomeus uit deze goederen 
verkocht had aan Johannis Toijt. 
Bartholomeus filius quondam Laurencii Lombarts domum et ortum cum suis fundo et 
attinentiis atque iure viandi ad premissa spectante, sitos infra libertatem de Oesterwijck inter 
hereditatem Johannis Nellen ex uno et inter hereditatem Willelmi Claessoen ex alio; item 
peciam terre dictam die Haghe, unam lopinatam terre vel circiter continentem, sitam ibidem 
inter hereditatem sororum de Oesterwijck et inter hereditatem Johannis van den Dijck ex alio, 
quos domum, ortum cum suis fundo, attinentiis, iure viandi et peciam terre predictos, dictus 
Bartholomeus erga Mechteldem relictam quondam Henrici Meijnarts, Hermannum Ghijsbertss, 
Wolterum Willems, Katharinam filiam quondam Henrici Meijnarts, Zegerum Henrixsoen, 
Adrianum van den Doeveloe, Johannem Beij filium Johannis, Henricum Toijt filium quondam 
Johannis Toijt et Willelmum Nellen filium ?naturalem? quondam Henrici Nellen acquisierat 
prout in litteris de Oesterwijck plenius videbatur contineri (f.365-v), hereditarie supportavit 
Gerardo filio quondam Laurencii Lombarts suo fratri, cum litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, 
exceptis repromissionibus in dictis litteris continentibus atque hereditaria paccione unius modii 
siliginis mensure de Oesterwijck, quam paccionem dictus Bartholomeus Johanni Toijt exinde 
vendiderat, ut dicebat. Testes Monic et Vladeracken. Datum XIIII octobris. 
355. 1254/382v-1/18-12-1484. Solvit. 
Laurencius van Eijck man van Katharina Godefridi Petri ?Witmer droeg over aan Mechteldi 
weduwe van Johannis van Thiemode, een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
1. een stuk akkerland van 12 lopensaat in Oesterwijck ter plaatse Heukelom, nabij de 
slagboom, tussen erfgoed van Mathias die Coen..coper en tussen erfgoed van Henricus die 
Coster, 
2. een huis, erf en tuin, in Oesterwijck nabij de hoeve van Arnoldus Wolphardi, eertijds van 
Johannis die Joede, tussen erfgoed van dezelfde Arnoldus en tussen een ander erfgoed van 
dezelfde Arnoldus Wolphardi en Gertrudis van den Eijken, 
welke pacht Godefridus Petri ?Witmer verworven had van Henricus Geck, man van Vrese Petri 
Wennemai ?Witmer. 
Laurencius de Eijck maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Katharine sue uxoris filie quondam 
Godefridi ?Witmer filii quondam Petri ?Witmer hereditariam paccionem unius modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et in Buscoducis 
tradendam ex pecia terre arabilis duodecim lopinatas terre vel circiter continente, sita in 
parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Hoculem prope repagulum ibidem, inter 
hereditatem Mathie die Coen..coper ex uno et inter hereditatem Henrici dicti die Coster ex 
alio, atque ex domo, area et orto, sitis in parrochia predicta, iuxta mansum Arnoldi Wolphardi 
olim Johannis die Joede, inter hereditatem eiusdem Arnoldi ex uno et inter hereditatem 
reliquam eiusdem Arnoldi Wolphardi et Gertrudis van den Eijken ex alio, quam pactionem 
Godefridus ?Witmer filius quondam Petri ?Witmer erga Henricum Geck, maritum Vrese sue 



uxoris filie quondam Petri ?Witmer filii quondam Wennemai acquisierat prout in litteris, 
hereditarie supportavit Mechteldi relicte quondam Johannis de Thiemode, cum litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex 
parte sui atque dicti Godefridi ?Witmer et quorumcumque suorum heredum et successorum 
deponere. Testes Borchgreve et Vladeracken. Datum XVIII decembris. 
356. 1254/395v-1/28-01-1485. Solvit. 
Yda weduwe van Johannis Engbertssoen van den Yevelaer en Johannis Johannis Gielissoen als 
man van Maria, dochter van Yda en van wijlen voornoemde Johannis, droegen over aan 
Wijtmannus Willelmi Kuijten een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit de helft eertijds 
behorend aan Willelmus Kuijten nu echter aan genoemde Wijtmannus, zoon van genoemde 
Willelmus, in een hoeve in Oesterwijck ter plaatse Heempoel, tussen een ander erfgoed van 
genoemde hoeve, toebehorend aan Henricus Kuijten, en tussen erfgoed van Wolterus Kuijten, 
strekkend van de openbare weg tot aan erfgoed van Engbertus Vannijs, welke pacht dezelfde 
Wijtmannus nu betaalt aan genoemde Yda en haar kinderen. 
Yda relicta quondam Johannis Engbertssoen van den Yevelaer et Johannis filius quondam 
Johannis Gielissoen tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Marie sue uxoris filie Yde 
et quondam Johannis predictorum, potentes ad hoc, ut dicebant, cum tutore ....... 
hereditariam pactionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam de et ex medietate olim ad 
Willelmum Kuijten nunc vero ad Wijtmannum filium dicti quondam Willelmi spectante in 
quodam manso cum suis iuribus et attinentiis, sito in parrochia de Oesterwijck ad locum 
dictum Heempoel, inter reliquam medietatem dicti mansi ad Henricum Kuijten spectantem ex 
uno et inter hereditatem Wolteri Kuijten ex alio, tendente a communi platea ad hereditatem 
Engberti Vannijs, quam paccionem idem Wijtmannus nunc solvere tenet dicte Yde et suis 
liberis de et ex premissis, ut dicebant, hereditarie supportaverunt dicto Wijtmanno filio 
quondam Willelmi Kuijten cum iure ipse competente in quibuscumque litteris mencionem inde 
facientibus, promittens super omnia et habenda cum tutore ratam servare, omnes 
obligationem et impeticionem deponere. Testes Borchgreve et Hubertus. Datum XXVIII 
januarii. 
357. 1254/395v-2/28-01-1485. Solvit. 
Wijtmannus Willelmi Kuijten verkocht aan Yda weduwe van Johannis Engbrechss een erfpacht 
van 2½ mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf, tuin en erfgoederen, tesamen 3 mudzaat, in Oesterwijck ter plaatse Berkel 
ter plaatse Leempoel, tussen erfgoed van Henricus Kuijten en tussen erfgoed van Wolterus 
Kuijten, strekkend van erfgoed van Henricus Vannijs tot aan de openbare weg, 
2. een bunder beemd in Oesterwijck ter plaatse Udenhout ter plaatse Gommelaer, tussen 
erfgoed van genoemde Wolterus Kuijten en tussen erfgoed van Hubertus van den Hoeven, 
strekkend van erfgoed van Petrus van den Schoe tot aan erfgoed van genoemde Wolterus 
Kuijten. 
Wijtmannus filius quondam Willelmi Kuijten hereditarie vendidit Yde relicte quondam Johannis 
Engbrechss hereditariam paccionem duorum et dimidii modiorum siliginis mensure de 
Buscoducis, solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a 
purificationis proxime futuro ultra annum et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area, 
orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, pariter tres modiata terre vel circiter continentibus, 
sitis in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Berkel ad locum dictum Leempoel, inter 
hereditatem Henrici Kuijten ex uno et inter hereditatem Wolteri Kuijten ex alio, tendentibus 
ab hereditate Henrici Vannijs ad communem plateam; item de et ex bonario prati vel circiter, 
sito in dicta parrochia in loco dicto Udenhout in loco dicto Gommelaer inter hereditatem dicti 
Wolteri Kuijten ex uno et inter hereditatem Huberti van den Hoeven ex alio, tendente ab 
hereditate Petri van den Schoe ad hereditatem dicti Wolteri Kuijten, ut dicebat, ab eodem, 
promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
358. 1254/395v-3/01-07-..... (Bijgeschreven in margine). 
Prima julii a ....... de ....... et consensu Tromp et Raess scabin.... ex isto contractu ....... ....... 
litteram scabin.. ....... ....... instrument.. Elisabeth relict.. quondam magistri Henrici die Bije 
....... ....... ....... ....... ....... ....... sca... ....... exinde ....... ....... ....... esse se ....... ....... 
....... et ....... ....... ........ ....... ....... pactio cum ....... ....... redemp... et inde ....... ....... 
solut... ....... ....... ....... ....... Johannes de ....... et Johannis Hoppenbrouwers ....... iu..... 
ter.... iuramentum dictam Elisabeth pro uno et nullo modo ....... et exinde expe..ta littera 
scabinalis et sigillata tradita dicte Elisabeth seu magistro Henrico eius filio. 



359. 1254/411-7/19-03-1485. Solvit. 
Willelmus Willelmi van Os verkocht aan Henricus Theodorici Aertssoen die Spelmeker een 
erfpacht van 6 mud rogge, gaande uit een hoeve van genoemde Willelmus, 6 mudzaad, in 
Oesterwijck ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van Petrus Buckincx en tussen de 
openbare weg, strekkend tot aan een erfgoed van Godefridus die Wijze. 
Willelmus de Os filius quondam Willelmi hereditarie vendidit Henrico filio quondam Theodorici 
Aertssoen die Spelmeker hereditariam paccionem sex modiorum siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam 
de et ex quodam manso dicti Willelmi (f.411-v) sex modiatas terre vel circiter continente, sito 
in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Karrichoven inter hereditatem Petri Buckincx ex 
uno et inter communem plateam ex alio et fine uno, tendente cum alio fine ad hereditatem 
Godefridi die Wijze atque ex attinentiis et iuribus dicti mansi, singulis et universis, ab eodem, 
promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Monix et Monic. Datum 
XIX marcii, sabbato post letare. 
360. 1254/411-8/19-03-1485. Solvit. 
En hij kan de pacht, of een of meer mudden daaruit, weder verkopen met met 34 peters per 
mud. 
Et poterit redimere perpetuis temporibus simul et semel vel successive unum, duos vel tres 
modios, quemlibet modium cum triginta quatuor peters, XVIII stuferos pro quolibet, tres 
grossos braben.. pro stu.... cum paccione et arrestadiis, prout emptor palam recognovit et 
super omnia et habenda venditori repromisit. Testes, datum supra. 
361. 1254/420-5/09-04-1485. Scabini noluerunt. Duplicetur. Solvit Willelmus ....... 
non. 
Willem Monix ter eenre ende Cornelis Dicbier ter andere zijde, op alsulcke geschille ....... ende 
....... als zij onderling hebben, aengaende die schouthetscap van Oesterwijck, hebben zij in 
hen verbonden in vier eerwerdigen hoeven van den Brabantsche Raet ons genadigen heeren 
ende shertogen ....... te weten Willem in meester Geldolff van de Noet ende heer Philips van 
?Veleijn, ridder, ende Cornelis in heer Henrick van Bersselaer, ridder, ende meester Jan van 
Houthem, gelovende super omnia et habenda dese ....... vast ende stedich te houden ....... 
....... bij den voirs heeren eendrechtelijck off de meeste deel van hen hieraff vuijtgesproken 
sall werden ende hebben voirt geloeft melcanderen ....... ...... ...... dat zij van sondach nu 
naestcomende over acht dagen tot Bruessel sullen comen om die voirs heeren van desen 
?submissien te adverteren. Testes Monicx et Ghent. Datum IX aprilis, sabbato post pasche. 
Portatum per dictos scabinos. 
(Rechts in margine:) als mijnlijcke arbiters ende paijsmekers. 
362. 1254/430-3/10-05-1485. Solvit. 
Lucas en Johannes, broers, zonen van wijlen Petrus van Krieckenbeeck, verkochten aan 
Theodoricus Woutgeri van Bredelaer een erfcijns van 11 pond, gaande uit 
1. 2/5 deel, aan genoemde broers toebehorend, in een hoeve, genaamd die hoeve tot 
Loeswijck, in Mijerle, nabij de plaats genaamd het ?Ruijss, 
2. een huis, erf, tuin en erfgoederen, in Zonnen ter plaatse den Eespe, tussen erfgoed van 
Lambertus van Broegel, strekkend tot aan de gemeint en tot aan openbare wegen, 
3. een huis, erf, tuin en erfgoederen, behorend aan genoemde Johannes, verkoper, genaamd 
die Leeuwe, in Oesterwijck, nabij de linde, tussen erfgoed van Arnoldus Slaets en tussen 
erfgoed van Gisbertus Lambrechss, strekkend van de openbare plaats of weg tot aan het 
water dat daar achter stroomt. 
Lucas et Johannes, fratres, filii quondam Petri de Krieckenbeeck hereditarie vendiderunt 
Theodorico filio quondam Woutgeri de Bredelaer hereditarium censum undecim librarum 
monete, solvendum hereditarie purificationis, de et ex duabus quintis partibus ad dictos 
fratres, ut dicebant, spectantibus in quodam manso dicto die hoeve tot Loeswijck, sito in 
parrochia de Mijerle, prope locum dictum het ?Ruijss atque in attinentiis dictarum duarum 
quintarum partium mansi predicti, quorumcumque locorum sitis, atque de et ex domo, area, 
orto ac hereditatibus, sibi adiacentibus ad dictum Lucam, ut dicebant, spectantibus, sitis in 
parrochia de Zonnen ad locum dictum den Eespe inter hereditatem Lamberti de Broegel ex 
uno, tendentibus alias undique ad communitatem et communes plateas, atque de et ex domo, 
area, orto et hereditatibus sibi adiacentibus ad dictum Johannem venditorem, ut dicebant, 
spectantibus, dictis die Leeuwe (f.430-v), sitis in parrochia de Oesterwijck iuxta tyliam 
ibidem, inter hereditatem Arnoldi Slaets ex uno et inter hereditatem Gisberti Lambrechss ex 
alio, tendentibus a communi platza seu platea ad aquam ibidem retro fluentem, ut dicebant, 



ab eodem, promittentes super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum 
supra. (Borchgreve et Hubertus. Datum decima maij, tercia post vocem). 
363. 1254/430v-2/10-05-1485. Solvit. 
Vervolgens beloofden genoemde Johannes en zijn vrouw Geertrudis aan genoemde Lucas (die 
kennelijk borg is), dat zij genoemde cijns zodanig zullen betalen dat genoemde Lucas daarvan 
geen hinder ondervindt, en voorts beloofden zij dat zij  
genoemde cijns met Lichtmis over 2 jaar zullen kwijten. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset, constituti dictus Johannes et Geertrudis eius 
uxor legitima palam recognoverunt et super omnia et habenda dicto Luce repromiserunt quod 
ipsi dictum censum perpetue sic et taliter dabunt et solvent, ac dare et solvere tenebunt, 
quod dicto Luce ad et super se et bona sua dampna exinde non enemant in futurum, 
promiserunt insuper sub obligatione premissa, quod ipsi dictum censum rediment et 
acquitabunt, ac redimere et acquitare tenebunt infra spacium duorum annorum purificationis 
proxime futuro sine medio sequentium ........ dict... ann..... Testes, datum supra. 
364. 1254/430v-3/10-05-1485. Solvit. 
Genoemde verkopers kunnen de cijns lossen met 55 peters. 
Et poterunt dicti venditores redimere dictum censum infra spacium dictorum duorum annorum 
cum quinquaginta quinque peters, decem et octo stuvers aut valorem eorundem pro quolibet 
computando et cum censu et arrestadiis, prout dictus emptor palam recognovit et super 
omnia et habenda repromisit. Testes, datum supra. 
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365. 1255/86-3/03-01-1486. Scabini noluerunt. Solvit. 
Ghisbertus Gerardi Werner verkocht aan de heer Adrianus Ancelmi Smoelleners, priester, een 
huis, erf, tuin, achterhuis, en hofstad onder Oesterwijck nabij de plaats aldaar, tussen erfgoed 
van Johannis Reijners en tussen erfgoed van Anthonius die Kardesetter, strekkend van de 
openbare weg tot aan erfgoed van Arnoldus die Becker,  
belast met een erfcijns van 5 oude grossen aan Johannis van Amerzoijen en een erfpacht van 
½ mud rogge aan Johannis Rutten. 
Ghisbertus Werner filius quondam Gerardi domum, aream, ortum, domum posteriorem cum 
suis fundo ac domistadium sibi lateraliter adiacentem, sitos infra libertatem de Oesterwijck 
apud plaetzam ibidem, inter hereditatem Johannis Reijners ex uno et inter hereditatem 
Anthonii die Kardesetter ex alio, tendentes a communi platea ad hereditatem Arnoldi die 
Becker, ut dicebat, hereditarie vendidit domino Adriano filio quondam Ancelmi Smoelleners, 
presbitro, ab eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et omnes obligationem 
et impeticionem deponere, exceptis hereditario censu quinque grossorum veterum Johanni de 
Amerzoijen et hereditaria paccione dimidii modii siliginis mensure de Oesterwijck Johanni 
Rutten exinde e iure solvendis, cum condicione consueta. Testes Leeuw et Hijnden. Datum 
tercia januarii. 
366. 1255/86-4/03-01-1486. Scabini noluerunt. Solvit. 
Wernerus, zoon van genoemde Gerardus, deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Wernerus filius dicti quondam Gerardi prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
367. 1255/86-4/03-01-1486. Solvit. 
Genoemde heer Adrianus beloofde Ghisbertus 36 peters te betalen en 1 mud rogge. 
Dictus dominus Adrianus promisit super omnia et habenda Ghisberto triginta sex peters XIX 
stuferos vel valorem pro quolibet computando et unum modium siliginis mensure de 
Oesterwijck a pasche proxime futuro ultra annum persolvendos. Testes, datum supra. 
368. 1255/108-6/03-04-1486. Solvit. 
De broers Karolus en IJsbrandus, zonen van Hermannus Cleijnael verkochten aan Hermannus 
Jordani Cleijnael en aan Petrus Arnoldi Vriens een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een 
hoeve van de broers in Oesterwijck ter plaatse Wippenhout ter plaatse op die Locht en uit een 
andere hoeve van genoemde broers in Oirschot in de herdgang van den Noetelen. 
Karolus et IJsbrandus fratres, filii quondam Hermanni Cleijnael hereditarie vendiderunt 
Hermanno filio naturali quondam Jordani Cleijnael et Petro Vriens filio quondam Arnoldi, 
hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oirschot, solvendam hereditarie 
purificationis et in Oirschot tradendam de et ex quodam manso dictorum fratrum sito in 



parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Wippenhout ad locum dictum (f.108-v) op die Locht 
atque ex quodam alio manso dictorum fratrum sito in parrochia de Oirschot in pastoria van 
den Noetelen atque ex omnibus attinentiis et iuribus eorundem mansorum, singulis et 
universis quocumque locorum sitis, ut dicebant, promittentes super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes Steenwech et Hijnden. Datum tercia aprilis 2a post 
quasimodo. 
369. 1255/108v-2/03-04-1486. Non solvit. 
Genoemde Hermannus en Petrus beloofden aan Busco (de secretaris) 24 peters. 
Dicti Hermannus et Petrus promiserunt super omnia et habenda michi Busco viginti quatuor 
peters XVIII stuferos vel valorem pro quolibet computando, ad Jacobi apostoli proxime futuro 
persolvendos. Testes, datum supra. 
370. 1255/108v-3/18-04-1486. Solvit. 
Genoemde Busco droeg voornoemde goederen over aan Reijnerus van den Eijnde. 
Dictus Busco premissa supportavit Reijnero van den Eijnde filio hereditarie cum litteris et iure. 
Testes Ghent et Pijckenet. Datum decima octava aprilis, tercia post jubilate. 
371. 1255/108v-4/13-06-1486. 
Reijnerus erkende van Hermannus 12 peters ontvangen te hebben. 
Reijnerus recognovit se recipisse ab Hermanno XII peters. Actum XXIII junii ....... Pelgrom et 
Jomoe et ego. 
372. 1255/188v-3/22-12-1485. Solvit. 
Nycolaus Adriani Heij, Henricus Gisberti van Scaepsdijck en Henricus Martini die Greve 
beloofden aan jonkvrouw Ide van Erpe weduwe van Johannis Monix, op Lichtmis aanstaande 
54 rijnsgulden wegens huur van de maherie (dat is: de Gruiter) van Oesterwijck. 
Nycolaus Heij filius Adriani, Henricus filius quondam Gisberti van Scaepsdijck et Henricus filius 
quondam Martini die Greve promiserunt indivisi super omnia et habenda michi ad opus 
domicelle Ide de Erpe relicte quondam Johannis Monix quinquaginta quatuor florenos ren.. XX 
stuvers aut valorem pro quolibet computando purificationis proxime futuro persolvendos, 
occacione locacionis maherie de Oesterwijck, ut dicebant. Testes Erpe et Hijnden. Datum XXII 
decembris. 
373. 1255/188v-4/22-12-1485. Solvit. 
Dezelfden beloofden aan genoemde jonkvrouw met Petrus apostolus hetzelfde bedrag aan 
rijnsgulden te betalen, wegens huur van de maherie. 
Eidem promiserunt michi ad opus dicte domicelle Ide ?totidem florenos ren.. ad Petri apostoli 
ad vincula, Petri apostoli proxime futuro persolvendos occacione maherie prefate, ut dicebant. 
Testes, datum supra. 
374. 1255/188v-5/22-12-1485. Solvit. 
Dezelfden beloofden met Lichtmis over een jaar, aan genoemde jonkvrouw hetzelfde bedrag 
aan rijnsgulden te betalen, wegens huur van de maherie. 
Eidem promiserunt michi ad opus eiusdem domicelle Ide totidem florenos ren.. a purificationis 
proxime futuro ultra annum persolvendo, occacione maherie ut supra. Testes, datum supra. 
Traditur sibi domicelle Ide ....... ....... ....... 
375. 1255/188v-6/22-12-1485. Solvit. 
De eerste beloofde de twee anderen (die dus kennelijk borgen zijn) te vrijwaren. 
Primus promisit super omnia et habenda alios duos et eorundem bona de premissis indp 
servare e[t ....... Testes, datum supra.] 
376. 1255/211v-3/28-01-1486. 
Arnoldus Petri van den Eijnde als man van Aleijda Arnoldi Appels verkocht aan Henricus van 
Beke, zoon van Jacobus sBressers, een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een huis, erf en 
tuin van genoemde wijlen Arnoldus Appels, nu echter van genoemde Arnoldus, verkoper, in 
Oesterwijck nabij het raadhuis, tussen erfgoed van Henricus van den Aaffoirt en tussen 
erfgoed van eertijds Wolterus Gijben nu echter van Gerardus van Os, strekkend van de 
openbare weg tot aan het openbare water dat daar stroomt. 
Arnoldus filius quondam Petri van den Eijnde tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Aleijde sue uxoris filie quondam Arnoldi Appels hereditarie vendidit Henrico de Beke filio 
quondam Jacobi sBressers hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino 
a purificationis proxime futuro ultra annum et in Buscoducis tradendam de et ex domo, area 
et orto dicti quondam Arnoldi Appels nunc vero dicti Arnoldi venditoris, sitis in parrochia de 
Oesterwijck iuxta domum consulum ibidem, inter hereditatem Henrici van den Aaffoirt ex uno 
et inter hereditatem olim Wolteri Gijben nunc vero Gerardi de Os ex alio, tendentibus a 



communi platea ad communem aquam ibidem fluentem, ut dicebat, promittens super omnia 
et habenda warandiam et satisfacere. Testes Erpe et Hijnden. Datum XXVIII januarii. 
377. 1255/211v-4/12-12-1486(?). Solvit. 
Meester Johannes Johannis Sampsen deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Magister Johannes Sampsen filius Johannis prebuit, alter cessit et reportavit. Testes Busco et 
Vucht. Datum XII decembris. 
378. 1255/305-2/. Solvit. Scabini noluerunt. 
Gerardus Petri van den Wijele verkocht aan de heer Florencius Gijsbrechs, priester, 
1. een stuk land van 2½ lopensaat, in Oesterwijck nabij die Nedervonderse Molen, tussen 
erfgoed van Rodolphus van Dongen en tussen erfgoed van Gerardus van den Wijel, destijds 
aan Jacobus Janss van der Elst ten behoeve van genoemde Gerardus verkocht door Arnoldus 
Petri van den Eijnde,  
2. een stuk land van 2 lopensaat aldaar, tussen genoemd stuk land en tussen erfgoed van 
Johannis Poijnenborch, strekkend van erfgoed van genoemde heer Florencius Ghijsbrechs tot 
aan erfgoed van Gerardus die Groet, smid. 
Gerardus filius quondam Petri van den Wijele peciam terre duas et dimidiam lopinatas terre 
vel circiter continentem , sitam in libertate de Oesterwijck iuxta molendinum dictum die 
Nedervondersche Moelen, inter hereditatem Rodolphi van Dongen ex uno et inter hereditatem 
Gerardi van den Wijel ex alio, ?pd? venditam Jacobo Janss van der Elst ad opus dicti Gerardi 
ab Arnoldo filio quondam Petri van den Eijnde, ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri; 
insuper unam peciam terre duas lopinatas terre vel circiter continentem, sitam ibidem inter 
dictam peciam terre ex uno et inter hereditatem Johannis Poijnenborch ex alio, tendentem ab 
hereditate domini Florencii Ghijsbrechs presbitri ad hereditatem Gerardi die Groet fabri, ut 
dicebat, hereditarie supportavit eidem domino Florencio Gijsbrechs cum litteris, aliis et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes, datum supra. Cum condicione consueta. 
379. 1255/357-5/27-10-1485. Solvit. 
Nicolaus Thome Start beloofde aan zijn zoon Willelmus een lijfrente van 10 rijnsgulden, 
gaande uit een huis, erf, tuin, onder Oesterwijck, tussen de openbare weg en tussen erfgoed 
van Johannis van Eijghen, strekkend van erfgoed van de heer Gerardus van Scaepsdijck 
priester, tot aan de openbare weg. 
Nicolaus filius quondam Thome Start promisit ut debitor principalis se daturum et soluturum 
Willelmo suo filio, vitalem pensionem decem florenorum ren.. XX stuferos vel valorem 
computando pro quolibet, anno quolibet vita dicti Willelmi durante, purificationis et pro primo 
solutionis termino purificationis proxime futuro, de et ex domo, area, orto, sitis infra 
libertatem (f.357-v) de Oesterwijck, inter communem plateam ex uno et inter hereditatem 
Johannis de Eijghen ex alio, tendentibus ab hereditate domini Gerardi de Scaepsdijck presbitri 
ad communem plateam, ut dicebat, promisit insuper super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes Gheel, Leeuwe. Datum XXVII octobris. 
380. 1255/357-v/27-10-1485 en 24-11-1485. Solvit. 
Maria Willelmi Godefridi Bacx beloofde aan genoemde Willelmus een lijfrente te betalen van 
10 rijnsgulden, gaande uit een huis, erf en tuin, onder Oesterwijck, tussen erfgoed van Petrus 
Beij en tussen erfgoed van Cornelius Arnoldi Michielss, strekkend van de "?senata ecclesie" 
tot aan de openbare weg. 
Maria filia quondam Willelmi filii quondam Godefridi Bacx cum tutore promisit ut debitor 
principalis se datura et solutura dicto Willelmo vitalem pensionem decem consimilium 
florenorum ren.. vita eiusdem durante, purificationis proxime futuro de et ex domo, area et 
orto, sitis infra dictam libertatem, inter hereditatem Petri Beij ex uno et inter hereditatem 
Cornelii filii quondam Arnoldi Michielss ex alio, tendentibus a ?senata ecclesie ad communem 
plateam, ut dicebat, promittens insuper super omnia et habenda cum tutore warandiam et 
satisfacere. Testes, datum supra. 
Recipit eas XXIIII novembris anno ....... LXXXV. 
‘s-Hertogenbosch, R.1256 17 / 82 
oktober 1483 - september 1484 
001-112 A. van Weilhuizen 
113-118 G.van Dommelen 
119-577 H. Pelgrom 
381. 1256/13-3/15-12-1486. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds de heer Henricus die Gruijter, priester, een huis, erf en 
tuin in Oesterwijck tussen een erfgoed van de investitus van Oesterwijck en tussen de 



openbare weg, overgedragen had aan Willelmus Johannis van Catwijck en dat jonkvrouw 
Katharina weduwe van Willelmus van Catwijck het vruchtgebruik van goederen, waarin 
Willelmus overleden was, overgedragen had aan Gerardus van Catwijck, zoon van Johannis 
Willelmi van Catwijck; thans droeg genoemde Gerardus, voornoemd huis, erf en tuin over aan 
Nicolaus Adriani Heijen; het was belast met ....... colens grondcijns aan Johannis Arnoldi van 
Erpe. 
Notum sit universis quod cum dominus Henricus die Gruijter, presbiter, domum, aream et 
ortum cum suis fundo et attinentiis, sitos in parrochia de Oesterwijck iuxta hereditatem 
investiti de Oesterwijck ex uno et iuxta communem plateam ex alio, et fine uno hereditarie 
supportasset Willelmo de Catwijck filio quondam Johannis et domine Katharine relicte dicte 
quondam Willelmi de Catwijck usufructum et totum ius hereditarium ad ipsos spectantes in 
quibuscumque hereditatibus et bonis hereditariis tam feodalibus quam ?censualibus in quibus 
dictus quondam Willelmus decessit et in quibus ipsa ad presens suum possidet usufructum 
quocumque locorum in parrochiis de Oirscot, de Oesterwijck, de Gestel prope Oesterwijck et 
....... cum ceteris aliis bonis hereditarie supportasset Gerardo de Catwijck filio dicti quondam 
Johannis de Catwijck filii dicti quondam Willelmi prout in diversis litteris, constitutus igitur 
coram scabinis infrascriptis dictus Gerardus, predictos domum, aream et ortum cum suis 
fundo et attinentiis, hereditarie supportavit Nicolao Heijen filio Adriani cum dictis litteris, aliis 
et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem et 
impeticionem ex parte sui et dicti Willelmi sui patris et quorumcumque suorum heredum et 
successorum deponere, exceptis [....... ] denariis communiter colens vocatis census fundi 
Johanni de Erpe filio Arnoldi [.......] (f.13-v) insuper sub obligatione premissa si ex premissis 
imposterum via iuris inventum ....... plus ....... ....... quam dictum est, hoc plus dictus 
Gerardus dicto Nicolao depon.... ?omnino. Testes ?Bruchout et Uden. Datum XV decembris. 
382. 1256/13v-2/15-12-1486. Solvit. 
Johannis Gerardi van Catwijck doet afstand van zijn recht tot vernadering. 
Johannis filius dicti Gerardi de Catwijck prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
383. 1256/13v-3/17-12-1486. Solvit. (Betreft Oirschot; maar bevat gegevens van 
schoonfamilie van van Catwijck). 
Genoemde Gerardus droeg over aan genoemde Nicolaus een erfcijns van 7 holandse gulden, 
gaande uit een hofstad en tuin, in Oesterwijck, tussen erfgoed van de investitus aldaar, welke 
cijns Willelmus van Catwijck verworven had van de heer ?Henricus die Gruijter, priester. 
Dictus Gerardus hereditarium censum septem aurorum florenorum monete hollan.. solvendum 
hereditarie Pasche de et ex domistadio et orto cum suis attinentiis, sitis in parrochia de 
Oesterwijck iuxta hereditatem investiti ibidem, quem censum Willelmus de Catwijck erga 
dominum ?Henricum die Gruijter, presbitrum, acquisierat prout in litteris hereditarie 
supportavit dicto Nicolao cum dictis litteris et iure promittens super omnia et habenda ratam 
servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti Willelmi sui patris et 
suorum heredum et successorum deponere. Testes, datum supra. 
384. 1256/13v-4/15-12-1486. Ook 14-10-1487(?). Duplicetur. Non solvit. Scabini 
noluerunt. 
Gerardus zoon van Johannis van Catwijck en van Elizabeth Willelmi Willelmi van Audenhove, 
droeg over aan Ghijsberti Michaelis L..eij, 5 mud rogge-erfpacht, gaande uit een stuk land, 
genaamd Pla..scot in Best, welk stuk land Theodoricus van Dormalen verworven had van 
Arnoldus van den Brake voor genoemde 5 mud rogge en andere lasten, en welke 5 mud 
rogge  
Willelmus Willelmi van Audenhove middels vonnis der schepenen  
in Oirschot verworven had van Johannes van de ?Rossendonck  
en welke 5 mud rogge de kinderen van wijlen Thomas van Audenhove en van Hillegonda 
weduwe van Adrianus Lambrechs en een aantal anderen betalen. 
Gerardus de Catwijck filius quondam Johannis de Catwijck, ab eodem quondam Johanne et 
Elizabeth sua uxore filia quondam Willelmi de Audenhove filii quondam Willelmi de Audenhove 
pariter genitus, quinque modios siliginis bone et d....... siliginis hereditarie paccionis mensure 
de Oirscot, solvende hereditarie purificationis ex pecia terre dicta Pla..scot, sita in Best in 
parrochia de Oirscot, quam peciam terre Theodoricus de Dormalen erga Arnoldum van den 
Brake pro dictis quinque modiis siliginis et quibusdam aliis oneribus ad pactum acquisierat et 
quos quinque modios siliginis Willelmus de Audenhove filius dicti quondam Willelmi per 
iudicem mediante sententia scabinorum in Oirscot erga Johannem van de ?Rossendonck 
acquisierat prout in diversis litteris de Oirscot dicebat contineri et quos quinque modios 
siliginis hereditarie paccionis pro p....... solvent et solvere tenent liberi quondam Thome de 



Audenhove et Hillegonde relicte quondam Adriani Lambrechs cum ceteris aliis ....... ex 
premissis, ut dicebat, hereditarie supportavit michi ad opus (MAGISTRI??) Ghijsberti L..eij filii 
quondam Michaelis cum dictis litteris et iure promittens super omnia et habenda warandiam 
et omnes obligationem et impeticionem deponere ....... tali condicione annexa quod si ....... 
....... ....... ....... imposterum via iuris dicto magistro Ghijsberto ....... suis heredibus et 
successoribus ....... vel q...... contrapignoria suff....t ....... in suffic...... quam ex ....... ....... 
....... dicto magistro Ghijsberto (f.14) ac dictis suis heredibus et successoribus dabet et 
refundet ....... ....... ....... ........ ....... pro quolibet viginti septem, ut dicebat, ....... ....... 
computando XVIII stuferos vel valorem pro ...... ....... quibus ....... ....... ....... ....... ....... 
....... ....... et resupportare tenebitur ....... ....... omnes obligationem et impeticionem ex 
parte eorum deponere. Testes Vuch.. ....... Datum XVII decembris. 
In margine: 
1. ....... ex..... d....... mag.... ....... ....... ....... ac su...... heredis. 
2. dictos quinque modios siliginis hereditarie paccionis  
Ondergeschreven: 
prout hoc palam recognovit et sibi mutuo super omnia et habenda promiserunt. Testes 
Vichove et Uden. Datum XVII octobris (1486/7?) 
385. 1256/24-2/22-01-1487. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Joffr Katharine van Baest heur hoeve geheiten die hoeve te Bontsvoert, gelegen in die 
prochije van Oesterwijck, metten eckerlanden, beemden, heijvelden ende broeken, met alle 
hoeren toebehoirten ende rechten ende daertoe enen beempt, gelegen in die prochije van 
Oirschot, geheiten des Haesten Beempt, heeft zij verpacht Aernden van Heesterbeke enen 
zekeren tijt van XII jaeren, van pinxteren lestleden sonder middel volgende, van den selven 
Arnden te hebben ende te besitten , allen ende enen ijegelijcken jaeren voir den grontcijns 
jairlijcx dairuut te vergelden, te geven ende te betalen van de selven Arnden alle jaer ter 
termijnen ende plaetsen, dair dat gewoenlijc is, ende voir vijfftich rijnsgulden, te rekenen XX 
stuivers voer enen ijegelijcke gulden, te geven ende te betalen alle jair der voirs jaeren der 
voirs joffr van Arnden voirs, in den hoochtijt van sint Jacop des apostel ende voir den ijersten 
termijn van betalinge sint Jacopsmisse nu naestcomende, ende voir X quarten boteren ende 
VI capuijnen, te geven ende te betalen der selver jouffr van Arnden voirs alle jaer der selver 
jaeren durende, in den hoochtijde van sinte Marten in de wijnter ende voir den ijersten 
termijne van betalinge sinte Martensmisse nu naestcomende , met sulke condicien ende 
voirwaerden hiernae volgend, in den ijersten dat Arnt voirs den tijt van de voirs jaeren die 
huijsinge opter hoeven staende sal onderhouden lofbaerlijck ende in goede ?gereden van 
daken ende wenden tot sijnen cost ende off hij daertoe enige hout behoefden dat sal hij van 
den hoeve moegen houden in presentien der voirs joffr Katharina off haren gedeputeerden 
ende, ofs noet were, enige nuwe tijmmeringe opten hoeven te tijmmeren dat sal Arnt voirs 
doen bij rade der selver joffr off haeren gedeputeerden ende dairaff sal Art voirs den 
werkenden den cost geven ende die voirs joffr die dachenen betalen; item dat Arnt voirs ..ij 
behoirlijke tijden bij ende v.. voirs joffr off haren gedeputeerden sal moegen houden opten 
voirs hoeven ?doeffe ende schaerhout (f.24-v) ende desgelijcx oijck opten voirs beempt ende 
dat moegen vercopen tot scoonsten daeraff, die profijte daeraff comende halff sullen 
toebehoeren der voirs joffr ende halff den voirs Arnden; item sal Arnt voirs alle jair doen een 
corweije met wagen ende perden in den stad van Triecht vueren het tgene dat hem die voirs 
joffr Katharina bevelen sal; item eest vorwerden dat men all die beesten, perden, scapen, 
coeijen opten hoeven wesende in den meij opt ijerste jair ende oec opte leste jair alsmen 
sceijden sall, sal scatten welke beesten Arnt voirs off sij in sijnen afsceijden v....... w....... 
alsoe goet maken sal als sij waeren, doen hij dair op quam; item eest noch vorwerde off die 
voirs joffr Katharina geliefde dese voirs hoeve ende beempt te verpachten ende te vercopen 
bijnnen den voirs XII jaeren, dat sij dat sal moegen doen sonder consent Arnts voirs ....... 
alsoe dat sij dat den voirs Arnden een jair te voeren sal doen seggen off laeten weten; item 
oft also were dat die joffr ter eenre ende die selve Arnt ter andere zijde geliefde aff te staen 
van deser hoeven ende die huere XII jaere lanck nijet en geliefde te houden, dat sij dat ter 
halven tijden, te weten ten VI jaeren, malcanderen op sullen moegen seggen, bij {LOOPT 
NIET: tzij} alsoe dat zij dat doen een jaer te voeren; item dat Arnt voirs int leste jair van de 
voirs jaeren die voirs hoeve lofbaerlijc beseijen ende toelen sall ende die halff scaer hem 
nemen ende die andere helft opter hoeven laeten sonder ennigen pacht daeraff te geven; 
item dat Arnt voirs alle jair die grontchijsen uuter voirs hoeven ende beempt te vergelden alle 
jair betalen sall ten termijnen ende plaetsen daer dat gewoenlijc is. (LOOPT NIET:) Met die 
voirs joffr sal hem die costen alle jair van den vijfftich gulden voirs ende achtervolgen desen 



condicien heeft die voirs joffr geloift op allen huer goet dat sij heeft oft namaels vercrijgen 
mach den voirs Arnden dese voirs hoeve ende beempt te weeren ende allen anderen commer 
ende aenspraeck daerinne wesende den selven Arnden aff te doen geheelijck. Desen aldus 
gesciet sijnde heeft wederom geloeft die voirs Arnt als principael sculder op hem ende op 
allen sijn gueden die hij heeft ende namaels vercrijgen mach alle jair deser jaeren ....... 
durende der voirs jouffr te geven ende te betalen die voirs vijfftich rijnsgulden, X quarten 
boteren ende VI capuij[nen] ten termijnen voirs ende der voirs boter ende capuijn ter tocht te 
leveren ende dat hij allen dese condicien ende vorwerden wael onderhouden sal ende metten 
wercken volbrengen. Getuigen hebben hierover gewees[t] scepenen in 's-Hertogenbosch 
Gerijt Kuijst ende Uden. Datum XXII januarii. 
386. 1256/35-6/01-02-1487. Solvit. 
Johannes Arnoldi Meliss Nauwenss  
een erfpacht van 11 lopensaat rogge, welke pacht Gerardus Henrici van Haren beloofd gad te 
betalen aan genoemde Johannis, Anna en Margareta dochters van genoemde Johannis, 
gaande uit een huis, erf en tuin en erfgoederen, 4 lopensaat, in Oesterwijck ter plaatse die 
?Hupperinge, welke pacht genoemde verworven had van Petrus Goeswini Petri van den 
Bleeck. (WAT GEBEURT HIERMEE??) 
Johannes filius quondam Arnoldi Meliss Nauwenss hereditariam paccionem undecim lopinorum 
siliginis mensure de Gestel prope Oesterwijck, quem paccionem Gerardus filius quondam 
Henrici van Haren promisit se daturum et soluturum dicto Johanni, Anne et Margarete filiabus 
dicti quondam! Johannis hereditarie purificationis de et ex domo, area et orto et hereditatibus 
sibi adiacentibus, quatuor lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de 
Oesterwijck ad locum dictum die ?Hupperinge, quam paccionem dictus Johannes erga Petrum 
filium quondam Goeswini filii quondam Petri van den Bleeck acquisierat prout in litteris ?vot 
de ....... annis. Testes, datum supra. (Haken et Uden. Datum prima februarii). 
387. 1256/61-1/04-05-1487. Non solvit. 
De broers Godefridus, Anthonius, Gherardus, Johannis en Willelmus, en de zusters Margareta 
en Geertrudis, kinderen van Wolterus Poijnenborch en van Beatrix, en Arnoldus Andree 
Sappeels als man van Johanna dochter van Wolterus en Beatrix, droegen over aan Jacobus 
Ghijsberti van den Gever, een stuk land van 3 lopensaat in Oesterwijck ter plaatse den Gh..t, 
tussen erfgoed van Jacobus en tussen erfgoed van Chrispinus Witlocx, welk stuk land Beatrix 
weduwe van Wolterus Poijnenborch gekocht had van Johannis Gerardi Wijtmans en welk stuk 
land gelegen is in Haaren (??!) 
Godefridus, Anthonius, Gherardus, Johannis et Willelmus, fratres, Margareta et Geertrudis, 
sorores, libero quondam Wolteri Poijnenborch, ab eodem quondam Woltero et quondam 
Beatrice sua uxore, pariter geniti, atque Arnoldus filius quondam Andree Sappeels tamquam 
maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Johanne sue uxoris filie quondam Wolteri et Beatricis 
predictorum cum tutore, peciam terre hereditatis tres lopinatas terre vel circiter continentem, 
sitam in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum den Gh..t, inter hereditatem Jacobi ex uno 
et inter hereditatem Chrispini Witlocx ex alio, quam peciam hereditatis Beatrix relicta 
quondam Wolteri Poijnenborch erga Johannem filium quondam Gerardi Wijtmans emendo 
acquisierat prout in litteris de Oesterwijck dicebant ?contineri ....... et qua pecia terre sita est 
in parrochia de Haren (??!!), ut dicebant, hereditarie supportaverunt Jacobo filio quondam 
Ghijsberti van den Gever, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte eorum et dicte Beatricis et suorum 
heredum et successorum deponere. Testes Busco et Uden. Datum quarta maij, sexta post 
ma.... 
388. 1256/94v-2/13-08-1487. Solvit. 
Nicolaus Nicolai Maess verkocht aan Henricus Hermanni van Deventher een erfcijns van 6 
rijnsgulden, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin in Oesterwijck, tussen erfgoed van ?Wichmanni Henrici Thijs en tussen 
erfgoed van Mathias die Gruijter, strekkend tot aan openbare wegen, 
2. een huis, erf, tuin en erfgoederen, 3 lopensaat, in Oesterwijck, tussen erfgoed van 
Johannis van Amerzoijen en tussen erfgoed van Nicolaus Heijen, strekkend van een erfgoed 
van Johannis die Wolff tot aan de openbare weg. 
Nicolaus filius quondam Nicolai Maess hereditarie vendidit Henrico de Deventher filio quondam 
Hermanni hereditarium censum sex florenorum rijn computando XX stuferos vel valorm pro 
quolibet et quinque huiusmodi stuferos hereditarie assencionis domini ab a.. sp..... ?dic 
occoc? de et ex domo, area et orto, sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem 
?Wichmanni filii quondam Henrici Thijs ex uno et inter hereditatem Mathie die Gruijter ex alio, 



tendentibus cum utrisque finibus ad communes plateas; insuper de et ex domo, area et orto 
et hereditatibus sibi adiacentibus, tres lopinatas terre vel circiter, sitis in dicta parrochia inter 
hereditatem Johanni de Amerzoijen ex uno et inter hereditatem Nicolai Heijen ex alio, 
tendentibus ab hereditate Johannis die Wolff ad communem plateam, ut dicebat, promittens 
super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Buchove et Kuijst. Datum supra. 
(XIII augusti). 
389. 1256/94v-3/13-08-1487. Solvit. 
Hij kan de cijns weder verkopen met 100 ....... gulden. 
Et poterit redimere et ...tare sp..... dum sibi placuit perpetue simul et semel cum centum 
....... florenis et cum censu anni redempcionis et arrestadiis, prout recognovit et super omnia 
et habenda promisit Johannis condicione annexa quod dictus Nicolaus dicto Henrico dum 
eandem redempcionem ?fre.. voluit per integrum annum insinuabit in ....... ....... omne dolo 
et fraude in hiis seclusis. Testes, datum supra. 
390. 1256/113-2/18-08-1487. Solvit. 
Goeswinus Godefridi Emmensoen beloofde aan Margareta weduwe van Nicolaus Bloeissoen 
ten behoeve van haar en van haar zoon Henricus, dat hij aan Margareta en na haar overlijden 
aan Henricus een erfcijns van 2 pond zal betalen, gaande uit een huis, erf, tuin en stuk land, 
1 sesterzaad in Oesterwijck in die Hoechstrate, tussen erfgoed van Adrianus Tielmanni van 
der Dale en tussen erfgoed van Johannis die Weeck, strekkend van de openbare "?sen(i)ta" 
tot aan het erfgoed van Adrianus Peters. 
Goeswinus filius quondam Godefridi Emmensoen promisit Margarete relicte quondam Nicolai 
Bloeissoen ad opus sui et ad opus Henrici filii quondam Nicolai et Margarete predictorum, 
quod ipse dabit et solvet dicte Margarete qouad vixerit ipsa et post eius discessum dicto 
Henrico suo filio si supervixerit, hereditarium censum duarum librarum monete anno quolibet 
hereditarie in festo assumptionis beate Marie virginis, de et ex domo, area, orto ac pecia terre 
sibi coadiacentibus, unam sextariatam terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de 
Oesterwijck in loco dicto die Hoechstrate, inter hereditatem Adriani filii Tielmanni van der Dale 
ex uno et inter hereditatem Johannis die Weeck ex alio, tendentibus a communi ?sen(i)ta ad 
hereditatem Adriani Peters, ut dicebat, promisit insuper super omnia et habenda warandiam 
et satisfacere. Testes Buch et Vucht. Datum XVIII augusti. 
391. 1256/148v-5/24-11-1486. Solvit. Scabini noluerunt. 
Elisabeth weduwe van Ambrosius Jans van der Stegen droeg over aan de heer Sandrus Pijeck 
van Bathenbosch, priester, het vruchtgebruik in 4 lopensaat rogge-erfpacht, gaande uit de 
helft van een hofstad et huis onder Oesterwijck tussen erfgoed Aleidis Petri Wijns en tussen 
erfgoed van Willelmus van Kuijck, welke 4 lopensaat erfpacht wijlen Ambrosius Janss van der 
Stegen verworven had van Engbertus van der Woude, en welke hofstad en huis, thans huis, 
erf en tuin, gelegen zijn in Oesterwijck, tussen erfgoed van eertijds Willelmus van Kuijck, 
daarna zijn erfgenamen, nu echter Johannis Poijnenborch en tussen erfgoed van eertijds 
Nicolaus Molners, vervolgens zijn erfgenamen, nu echter Hubertus die Clerck, en zich uitstrekt 
van de openbare weg tot aan erfgoed van eertijds Gisbertus Belen, nu echter Laurencius 
Groijs, en welk huis, erf en tuin eertijds behoorden aan Henricus Meijnarts en Mechtelde zijn 
vrouw, hun erfgenamen, nu echter Wolterus Berthen alias Willem Wouterss, die erin woont. 
Elisabeth relicta quondam Ambrosii Jans van der Stegen cum tutore usufructum necnon totam 
partem et omne ius ad ipsam, ut dicebat, spectantes in quatuor lopinis siliginis hereditarie 
paccionis solvende anno quolibet hereditarie purificationis ex medietate unius domistadii et 
domus in eodem stantis, sitorum infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Aleidis filie 
quondam Petri Wijns ex uno et inter hereditatem Willelmi van Kuijck ex alio, quos quatuor 
lopinos siliginis hereditarie paccionis predictos quondam Ambrosius Janss van der Stegen erga 
Engbertum van der Woude acquisierat prout in litteris et que domistadium et domus pronunc 
domus, area et ortus esse dinoscuntur et siti sunt in Oesterwijck inter hereditatem olim 
Willelmi de Kuijck dehinc suorum heredum nunc vero Johannis Poijnenborch ex uno et inter 
hereditatem olim Nicolai Molners deinceps suorum heredum et successorum nunc vero 
Huberti die Clerck ex alio, et tendent a communi platea ad hereditatem olim Gisberti Belen 
nunc vero Laurencii Groijs et que domus, area et ortus cum suis iuribus et attinentiis olim 
pertinere consuerant ad Henricum Meijnarts et Mechteldem eius uxorem ?er et suos heredes 
et successores, pronunc vero pertinere et spectare dinoscuntur ad Wolterum Berthen alias 
dictum Willem Wouterss, qui enim premissa inhibitat et m......., ut dicebat, hereditarie 
supportavit domino Sandro Pijeck de Bathenbosch presbitro, cum litteris, aliis, iure et 
arrestadiis, promittens cum tutore super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 



impeticionem ex parte sui et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere cum 
condicione consueta. Testes Busco et Vucht. Datum supra. (XXIIII novembris). 
392. 1256/165v-2/30-12-1486. Solvit. 
De heer Henricus Zegeri van Brede, priester, droeg over aan Gerardus Gerardi Laureijnss van 
Moll tot zijn behoef en ten behoeve van Aleida, zijn echtgenote 
1. de helft van 3 mud rogge-erfpacht, welke erfpacht Johannes Walraven in Udenhout betaalt 
aan meester Martinus Back, 
2. de helft van 1 mud en van 3 sester rogge, welke Willelmus Beer en Arnoldus Appels in 
Oesterwijck aan genoemde meester Martinus betalen, 
welke pacht (PACHTEN?) genoemde heer Henricus verworven had van genoemde Aleijda, 
destijds weduwe van Willelmus Sceijmaker. 
Dominus Henricus de Brede filius quondam Zegeri de Brede, presbiter, medietatem trium 
modiorum siliginis hereditarie paccionis, quos tres modios siliginis predictos Johannes 
Walraven in Udenhout solvere consuerat et tenebitur magistro Martino Back, item ad huc 
unius modii et trium sextariarum siliginis hereditarie paccionis, quos Willelmus Beer et 
Arnoldus Appels in Oesterwijck dicto magistro Martino annuatim solvere consuerant et 
tenebantur, quam paccionem predictam (QUAS PACCIONES PREDICTAS??) dictus dominus 
Henricus erga Aleijdem relictam quondam Willelmi Sceijmaker acquisierat prout in litteris, 
hereditarie supportavit Gerardo filio quondam Gerardi Laureijnss de Moll ad opus sui et ad 
opus dicte Aleidis pronunc uxoris legitime dicti Gerardi cum litteris, aliis et iure promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. 
Testes Back et Busco. Datum penultima decembris. 
393. 1256/221v-4/13-02-1487. Solvit. 
Johannes Henrici Janss van den Dijck droeg over aan Nycolaus Johannis die Beer een hofstad 
met huizen in Oesterwijck, tussen huis en tuin van Johannis van den Dijck en tussen huis en 
tuin van Henricus van Beke, destijds aan Johannis van den Dijck overgedragen door Henricus 
Wijten, en welke hofstad met huizen nu ligt tussen erfgoed van Henricus Willelmi Emmens en 
tussen erfgoed van Johannis Peters Beij, strekkend van de openbare weg aan de achterkant 
tot aan die Vloet, belast met 3½ oude grossen aan de kerkfabriek van Oesterwijck, 1 oude 
vleems aan de tafel van de H.Geest in Oesterwijck, 9 schellingen erfcijns aan de altaristen in 
de kerk van Oisterwijk, met het onderhoud van 2 "vgatas" in de dijk van Oesterwijck, en aan 
genoemde Johannis van den Dijck een lijfrente van 1½ mud rogge, hem door genoemde 
Nycolaus op deze dag beloofd. 
Johannes van den Dijck filius quondam Henrici van den Dijck Janss, domistadium quoddam 
cum domibus desuper ?staen? cum suis fundis, sitis infra libertatem de Oesterwijck inter 
domum et ortum Johannis van den Dijck ex uno et inter domum et ortum Henrici van Beke ex 
alio, ?pd? supportatos Johanni van den Dijck ab Henrico Wijten, ut videbatur in litteris de 
Oesterwijck contineri, et quod domistadium cum domibus et suis fundis nunc situm est ibidem 
inter hereditatem Henrici filii quondam Willelmi Emmens ex uno et inter hereditatem Johannis 
Beij Peterss ex alio, tendentens a communi platea retrorsum usque ad communem aquam die 
Vloet vocatam, in ea qunatitate qua premissa ibidem sita sunt, ut dicebat, hereditarie 
supportavit Nycolao die Beer filio quondam Johannis cum litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui dumtaxat 
deponere, tali annexa condicione quod dictus Nycolaus ex premissis annuatim solvet et 
solvere tenebit tres et dimidium antiquos grossos fabrice ecclesie in Oesterwijck, unum 
antiquum denarium vleems communiter vocatum mense sancti spiritus in Oesterwijck, necnon 
novem solidos hereditarium censum ....... ....... ....... altaristis in ecclesia predicta, annuatim 
exinde e iure solvendos atque onera conservandi duas ?bgatas aggerum in aggere de 
Oesterwijck ad premissa e iure conservandas, ut dicebat, promisit insuper sub obligatione 
premissa in casu quo imposterum inventum fuerit (f.222) ex premissis via iuris plus fore 
solvendum aut conservandum quam dictum est quod hoc plus deponet ....... ....... condicione 
p....., salva tamen dicto Johanni van den Dijck et sibi reservata sua vitali pensione unius et 
dimidii modiorum siliginis mensure de Oesterwijck et ibidem tradenda sibi a dicto Nycolao, 
hodierna die promissa iuxta continentiam suarum litterarum desuper confectarum, ut dicebat. 
Testes Buch et Uden. Datum XIII februarii. 
394. 1256/222-2/13-02-1487. Solvit. 
Arnoldus Henrici van den Dijck ded afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Arnoldus van den Dijck filius quondam Henrici prebuit, alter cessit, et reportavit. Testes, 
datum supra. 



395. 1256/222-4/13-02-1487. 
Genoemde Nycolaus beloofde aan genoemde Johannis van den Dijck een lijfrente te betalen 
van 1½ mud rogge, gaande uit de hierboven vermelde goederen. 
Dictus Nycolaus promisit se daturum et soluturum dicto Johanni van den Dijck vitalem 
pensionem unius et dimidii modii siliginis mensure de Oesterwijck anno quolibet ad vitam 
eiusdem Johannis et non ultra purificationis et in Oesterwijck tradendam de et ex premissis, 
ut dicebat, promisit insuper super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum 
supra. 
396. 1256/222-5/13-02-1487. 
Genoemde Nycolaus beloofde aan genoemde Johannis van den Dijck tot zijn behoef en ten 
behoeve van Mechteldis zijn dochter, 150 peters. Ook Angela, vrouw van Johannis van Dijck? 
Dictus Nycolaus promisit super omnia et habenda dicto {bovengeschreven: Angele uxor.. 
legitim..} Johanni van den Dijck ad opus sui et ad opus Mechteldis filie quondam Johannis van 
den Dijck predicti, centum et quinquaginta aureos peters XVIII stuferos aut valorem pro 
quolibet computando, Bartholomei apostoli proxime futuro persolvendos. Testes, datum 
supra. 
{Onder: legitim.. Angele predicte}. 
397. 1256/222-6/13-02-1487. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Johannes Henrici van den Dijck verkocht had aan 
Johannis Theodorici Nellen een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een beemd, genaamd 
die Eshoeck, in Oesterwijck, en dat vervolgens genoemde Johannes Theodorici Nellen 
genoemde erfpacht overgedragen had aan de heer Johannis Henrici van den Dijck, priester; 
thans heeft genoemde Nycol[a]us aan genoemde Johannis van den Dijck beloofd dat hij, 
Nycolaus, genoemde erfpacht van 1 mud rogge en een andere erfpacht van ½ mud rogge, 
welke genoemde Johannes van den Dijck destijds aan Nycolaus van den Dijck, zijn broer, 
betaalde, zal betalen dat genoemde Johannis van den Dijck daarvan geen last zal 
ondervinden. 
Notum sit universis quod cum Johannes van den Dijck filius quondam Henrici hereditarie 
vendidisset Johanni filio Theodorici Nellen hereditariam paccionem unius modii siliginis 
mensure de Oesterwijck solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck [tradendam] de 
et ex quodam prato dicto die Eshoeck, sito in parrochia de Oesterwijck et cum deinceps dictus 
Johannes filius quondam Theodorici Nellen dictam paccionem hereditarie supportasset domino 
Johanni van den Dijck, presbitro, filio quondam Henrici van den Dijck prout in diversis litteris, 
constitutus igitur coram scabinis infrascriptis Nycol[a]us predictus palam recognovit et super 
omnia et habenda dicto Johanni van den Dijck promisit quod ipse idem Nycolaus dictam 
paccionem unius modii siliginis necnon quamdam aliam hereditariam paccionem dimidii modii 
siliginis, quam dictus Johannes van den Dijck ?pd? Nycolao van den Dijck suo fratri dare et 
solvere consuerat iuxta continentiam suarum litterarum desuper confectarum, ut dicebat, de 
ceteris (DEINCEPS??) dabit et solvet, dareque et solvere tenebitur quod dicto Johanni van den 
Dijck ad et super se et bona sua dampna exinde non enemant in futurum. Testes, datum 
supra. 
398. 1256/238-4/01-03-1487. 
Gerardus Gerardi van Berck droeg over aan Adrianus Johannis die Beer een huis, erf en tuin 
in Oesterwijck ter plaatse die Kruisstraat, tussen erfgoed van Laurencius Groijs en tussen de 
gemeint, destijds aan Franco van Langel ten behoeve van genoemde Gerardus van Berck 
overgedragen door Henricus Dicbier. 
Gerardus de Berck filius quondam Gerardi van Berck, domum, aream et ortum cum suo fundo 
et attinentiis, sitos infra libertatem de Oesterwijck ad locum dictum die Cruijsstraet inter 
hereditatem Laurencii Groijs ex uno et inter communitatem alias undique adiacentem, ?pd? 
supportatos Franconi de Langel ad opus dicti Gerardi de Berck ab Henrico Dicbier prout in 
litteris, hereditarie supportavit Adriano die Beer filio quondam Johannis die Beer cum litteris, 
aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem 
ex parte sui deponere. Testes Busco et Uden. Datum supra. (prima marcii). 
399. 1256/252v-1/13-03-1487. Duplicetur et solvit.  
?Ghj pr tres vleems et non plus. Et traditur littera heredibus qoundam Boudewi ?Theoce de 
Rode ....... ....... support.. feria secunda novembris anno LXXXVII. 
Lambert ende Jan, gebruederen, zoenen wilner Boudewijns van Rijsingen alias die Cuper ende 
Henric zoen wilner Peter Otten als weduwer wilner Katharinen zijnre huisvrouw die dochter 
was wilner Boudens voirs, in den name der kijnderen Henric et wilner Katharine voirs voir hen 
ende voir die andere kijnderen ende erfgenaemen wilner Boudens voirs, ter eenre ende 



zusteren Johanna Kepken Willensdochter als moeder, Johanna van Haeren Arntsdochter als 
procuratersse ende Rijdelant Bemart Claesdochter conventualant des zusterhuijs te 
Oesterwijck gelegen, der dorden ordenen Ste Francisci in den name hours huijs voirs ter 
anderen zijden, metten mombaeren van den selven zusteren van hen dair toe verkoeren ende 
hen van den rechteren na gewoonte [gegeven], hebben oepenbairlijc bekent als dat die 
stenen muere die daer gelegen is bijnnen dese stad in die Karstraet, tussen den huijze ende 
erve Lambrechts ende Jans gebruederen voirs ende houren ?mederve aen deen zijde ende 
den huijze ende erve der voirs zusteren van Oesterwijck aen dander zijde, streckende voir 
van den strate oisterwarts ter ...gen van den huijze der zusteren voirs tesamen met hoiren 
gronde, van nu voirtane ten ewighen dagen zall wesen ende erfelijc blijven halff ende halff 
beijde den partijen voirs also ende in dien dat die voirs erfgenamen wilner Bouwijck voirs aen, 
in ende op ende die voirs zusteren aen ende in die voirs muer sullen mogen tijmmeren ende 
hun tijmmeringen daerinne slaigen ende met anckeren vuegen ende vestigen tot hoeren 
oirbair ende proffijte bij (TSIJ?) also oft die geene die dairinne also tijmmeren iets dairinne 
brack dat diegeene die soe tijmmeren dat wederom repareren sal sonder coste van den genen 
die niets en tijmmerden. Met zulken voirwarden ende condicien als hierna volgen. In den 
iersten eest voirwarde als dat die zusteren voirs van nu voirtaen ten ewigen dagen op 
nederste van den ?gespauw hoirs huijse ende aen die zijde van dese mueren voirs ende d.... 
onder die ousden van den dake des huijs wilner Bouwens voirs ende also verre als der voirs 
zusteren huijs rect zullen doen maken ende houden liggenen een ?goijde lofbaer wael gepacte 
goet sess voeten voir ter straten overgaende ende wael te scoet geleigt om den va.... van den 
wa..... te keeren van den ?vesteren des huijs wilner Boudens voirs ende die goet voirs also 
houden in goeden ger..ck ten ewighen dagen ten costen van den zusteren voirs. Item noch is 
voirwarde als dat die zusteren voirs van den ousden des huijs wilner Bouwens nederwarts 
totten goeten toe ....... aen die mueren van ....... huijse ten coste van den voirs zusteren 
zullen doen slaen ende vestigen een goede eijken planck, wael ghetart ende gepeect, aen den 
....... ende regenwater comende ende vallende in den voirs goeten te stutten (SCUTTTEN?) 
van den mueren des huijs wilner Bodewijns voirs. Item noch es voirwarde als dat die voirs 
zusteren en die bruijckeren van hoeren huijse ende ....... voirs ten tijde wesende hen ....... 
wachten zullen dat zij niets en breken noch en quetsen die ousden van den dake des huijs 
wilner Bouwens voirs ende of dat nochtans als gebourde, soe sullen die zusteren of die 
besitteren heurs huijs voirs dat wederomme loff(B?)airlijc repareren tot heurs zelfs cost, 
sonder wederseggen. Ende desen aldus gesciet wesende, soe zijn voirts gestaen voir 
scepenen hieronder bescreven, die voirs partijen metten mombairen van den zusteren voirs 
op hen ende op hen gueden deen den anderen als dat zij alle die puncten, voirwarden ende 
condicien gelijc die voirs staen, malcanderen vast houden, getrouwelijc doen ende metten 
werck volbrengen zullen, alle droch ende argelist dairinne uutgesceijden. Testes Busco et 
Vucht. Datum XIII marcii, tercia post ?remistem. 
400. 1256/278-3/21-04-1487. Solvit. 
Hermannus Philippi Coenen als weduwnaar van Jutta Nicolai ?Nicli van Stakenborch, droeg 
over aan zijn zonen Nycolaus en Philippus, en aan zijn schoonzoon Willelmus Henrici Donck, 
man van Chrispina, het vruchtgebruik in 
1. een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 6 lopensaat land in Vught Sancti Lamberti ter 
plaatse Cromvoirt, tussen erfgoed van Henricus Huisdens de ...wairt en tussen erfgoed van 
Petrus Henrici Huisdens en Jacobus Ruttens, destijds aan Gibo Johannis Evertss van Houthem 
verkocht door Henricus Huisdens en zijn zoon Petrus voornoemd,  
2. een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een hofstad, huis en tuin in Oesterwijck achter 
de kerk, tussen erfgoed van Godefridus Bac en tussen erfgoed van Theodoricus Nellen, en uit 
andere onderpanden, destijds aan Gisbertus Johannis Evertss verkocht door Johannis Arnoldi 
Beijssoens. 
Dictus Hermannus (277-L/277-v: Hermannus Coenen filius quondam Philippi Coenen 
tamquam relictus quondam Jutte sue uxoris, filie dicti quondam Nicolai de Stakenborch, filii 
quondam ?Nicli de Stakenborch) relictus ut supra, usufructum sibi, ut dicebat, competentem 
in hereditaria paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis solvende hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradende ex sex lopinatis terre sitis in parrochia de Vucht Sancti 
Lamberti ad locum dictum Cromvoirt, inter hereditatem Henrici Huisdens de ...wairt ex uno et 
inter hereditatem Petri filii dicti Henrici Huisdens et Jacobi Ruttens ?pd? vendite Giboni filio 
quondam Johannis Evertss de Houthem ab Henrico Huisdens et Petro eius filio predictis, prout 
in litteris, insuper in hereditaria paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvenda hereditarie purificationis et in Buscoducis tradenda de et ex domistadio, domo et 



orto, sitis in Oesterwijck retro ecclesiam, inter hereditatem Godefridi Bac ex uno et inter 
hereditatem Theodorici Nellen ex alio, et ex quibusdam aliis contrapignoribus ?pd? venditis 
Gisberto filio quondam Johannis Evertss a Johanne Beijs filio quondam Arnoldi Beijssoens, 
prout in aliis litteris, legitime supportavit dictis suis filiis et Willelmo Donck, marito ut supra 
(227-L/227-v: Nycolao et Philippo fratribus, filiis Hermanni et quondam Jutte predictorum, 
necnon Willelmo Donck filio quondam Henrici Donck tamquam maritus et tutor legitimus, ut 
dicebat, Chrispine sue uxoris, filie dictorum Hermanni et quondam Jutte coniugum), cum 
litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Uden et Vucht. Datum XXI aprilis, 
sabbato post pasche). 
401. 1256/278-4/21-04-1487. Solvit. 
Vervolgens droegen genoemde Nycolaus en Willelmus Donck, over aan genoemde Philippus, 
2/3 deel in voornoemde erfpachten. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dicti Nycolaus et Willelmus Donck, maritus ut supra, duas tercias partes ad ipsos, ut dicebant, 
spectantes in paccionibus predictis, hereditarie supportaverunt dicto Philippo, cum litteris, aliis 
et iure, promittentes divisi super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte eorum et dicte Chrispine et ex parte dicti quondam Gibonis ac Gisberti 
filii quondam Johannis Evertss et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. 
Testes, datum supra. 
402. 1256/350v-3. (Losse regel, kennelijk abuis). 
Ghiselbertus filius quondam Gisberti Floren hereditariam paccionem trium modiorum siliginis 
mensure de 
403. 1256/350v-4/02-08-1487. Solvit. 
Ghiselbertus Gisberti Floren droeg over aan Katharina weduwe van genoemde Gisbertus 
Floren 
1. een erfpacht van 1 mud rogge, welke Goeswinus Willelmi Goess, inwoner van Oesterwijck 
ater plaatse Kerkhoven, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge, welke Arnoldus Gerardi van Kuijck, inwoner van 
Oesterwijck ter pplaatse Ruelkens Dijck, 
3. een erfpacht van 1 mud rogge, welke de erfgenamen van wijlen Gerardus Michiels, 
inwoners van Helvoirt gehouden zijn te betalen aan Gisbertus, 
gaande uit verschiillende erfgoederen in genoemde plaatsen gelegen, door haar, Katharina, 
gedurende haar leven te bezitten, ter compensatie van een lijfpacht van 3 mud rogge welke 
genoemde Gisbertus uit zijn goederen aan zijn moeder Katharina, betaalt. 
Ghiselbertus filius quondam Gisberti Floren hereditariam paccionem unius modii siliginis 
mensure de Oesterwijck, quam Goeswinus filius quondam Willelmi Goess, commorans in 
parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Karrichoven; item ad huc hereditariam paccionem 
unius modii siliginis dicte mensure, quam paccionem Arnoldus filius quondam Gerardi de 
Kuijck, commorans in eadem parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Ruelkens Dijck; 
insuper hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Helvoirt, quam paccionem 
heredes quondam Gerardi Michiels, in Helvoirt commorantes, annuatim et hereditarie solvere 
tenentur dicto Gisberto de et ex diversis eorum hereditatibus in dictis locis situatis, iuxta 
continentiam diversarum litterarum desuper confectarum, ut dicebat, legitime supportavit 
michi ad opus Katharine relicte dicti quondam Gisberti Floren, ab eodem, q....... in humanis 
vixerit ipsa Katharina et non ultra, habenda et possidenda, cum litteris predictis et cum 
iuribus et cum arrestadiis anni ultimo elapsi, et eidem Katharina assignavit in recompensa.... 
huiusmodi trium modiorum annue paccionis, quam paccio(NEM?) dictus Gisbertus de et ex 
bonis suis prefate Katharine sue matri ad eius vitam dare et solvere consuerat et tenebatur, 
ut dicebat, effestucando resignavit, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem ex parte sui deponere. Testes Buch et Vucht. Datum 2a augusti. 
Die voirs Gijsbrecht geloofde Katharina zijnre moeder metten auden brieven te baten te 
coemen als zij 't noet hede. 
404. 1256/352v-4/09-08-1487. Solvit. 
Theodoricus Johannis van Dongen verkocht aan Michaelis Johannis die Beer een erfpacht van 
1 mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen, van de verkoper, in Oesterwijck in die Peperstraat, 
tussen erfgoed van Arnoldus Blijeck en tussen de openbare wegen, 
2. de helft van een stuk beemd in Oirschot ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed van het 
klooster van Tongerloe en tussen erfgoed van Willelmus van Os. 



Theodoricus filius naturalis Johannis de Dongen hereditarie vendidit Michaeli die Beer filio 
quondam Johannis die Beer hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de 
Oesterwijck, solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et in parrochia de Oesterwijck 
tradendam de et ex domo, area et orto et hereditatibus sibi coadiacentibus eiusdem 
venditoris, sitis in parrochia de Oesterwijck in vico dicto die Peperstraete, inter hereditatem 
Arnoldi Blijeck ex uno et inter communes vias alias undique adiacentes; item ex medietate 
pecie prati siti in parrochia de Oirscot ad locum dictum Wippenhout, inter hereditatem 
conventus de Tongerloe ex uno et inter hereditatem Willelmi de Os ex alio et fine uno, ut 
dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Buch et Vucht. 
Datum supra. (IX augusti). 
405. 1256/385v-1/27-09-1486. Solvit. 
Bartholomeus Laurencii Lombarts droeg over aan Hillegonda, weduwe van genoemde 
Arnoldus Johannnis Beckers de oude, een huis met 'oessendruppe' en tuin, eertijds van 
Johannis Beckers de oude, in Oesterwijck, tussen erfgoed van genoemde Johannis Beckers en 
tussen erfgoed Johannis Beckers de jonge, destijds  
aan genoemde Bartholomeus overgedragen door Arnoldus Johannis Beckers de oude. 
Bartholomeus Lombarts filius quondam Laurencii Lombarts domum cum guttatorio dicto 
oessendruppe et ortum cum suo fundo et attinentiis olim Johannis Beckers snioris, sitos in 
libertate de Oesterwijck inter hereditatem dicti Johannis Beckers ex uno et inter hereditatem 
Beckers Johannis iunioris ex alio, ?pd? supportatos dicto Bartholomeo ab Arnoldo filio 
Johannis Beckers senioris, prout in litteris, hereditarie supportavit Hillegondi relicte dicti 
quondam Arnoldi filii quondam Johannnis Beckers senioris cum litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. 
Testes Kuijst et Vucht. Datum XXVII septembris. 
406. 1256/463-3/09-02-1487. Duplicetur una pro ....... Petro, alia pro Karolo, tercia 
pro Hermanno. Solverunt omnes. 
Karolus Hermanni Cleijnael verkocht aan Petrus Arnoldi Vrient, 1. een huis, erf, tuin en 
erfgoederen, deels akkerland, deels weiland, tesamen 9½ bunder, in Oesterwijck ter plaatse 
Wippenhout, tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Arnoldus van der Heijden en 
Gerardus van de Loe, strekkend van het erfgoed van het klooster van St.Clare in 's-
Hertogenbosch tot aan het erfgoed van Heijlwigis, weduwe van Gerardus Smeeds en haar 
kinderen, 
2. 2 bunder land, deels akkerland, deels weiland, aldaar, tussen erfgoed van de erfgenamen 
van wijlen Arnoldus van der Heijden en tussen erfgoed, genaamd Moolweijde, strekken tot 
aan de gemeint, 
3. 7 bunder land aldaar, tussen de gemeint en tussen erfgoed, genaamd den Groten Winckel 
en van Adrianus Brievinck, strekkend van erfgoed van Goeswinus van den After en Wolterus 
Corten tot aan erfgoed van de erfgenamen van wijlen Jordanus van Baest, 
4. een stuk beemd, genaamd die Mortel, aldaar tussen erfgoed van de zusters van Orthen in 
's-Hertogenbosch en tussen erfgoed van de kinderen van wijlen Ancelmus Wouters, strekkend 
van erfgoed van Arnoldus van Laerhoven tot aan die Aa, 
5. een stuk land in Moergestel, tussen de openbare weg en tussen erfgoed van Petrus van der 
?Cameren, strekkend van erfgoed van Adrianus Brievinck tot aan de gemeint van Oesterwijck, 
belast met 
1. 1 oude grosse en 19½ stuiver grondcijns, 
2. 2 oude grossen aan het dominium van Moergestel, 
3. een erfcijns van 19 pond aan het dominium van Helvoirt, 
4. een erfcijns van 1 pond aan de kerkfabriek van Oesterwijck, 
5. een erfcijns van 8 rijnsgulden aan Jacobus van de Eijnde, 
6. een erfcijns van 4½ peter aan genoemde Petrus, koper, 
7. een erfpacht van 2 mud rogge aan Katharina Theodorici Hermanss, 
8. een erfpacht van 1 mud rogge aan genoemde Katharina, 
9. een erfpacht van ½ mud rogge aan genoemde Petrus, 
10. een erfpacht van ½ mud rogge aan Hermannus Cleijnael, 
welke lasten ook uit andere erfgoederen gaan. 
Petrus belooft deze lasten zodanig te betalen dat genoemde Karolusen ook Hermannus 
Jordani Cleijnael daarvan geen hinder ondervonden. 
Dictus Karolus (462v-4: Karolus filius quondam Hermanni Cleijnael) domum, aream, ortum ac 
hereditates partim arabiles et partim pascuales sibi adiacentes, pariter novem et dimidium 
bonaria terre vel circiter continentes, sitos in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum 



Wippenhout, inter hereditatem ex uno et inter hereditatem heredum quondam Arnoldi van der 
Heijden et Gerardi van de Loe ex alio, tendentes ab hereditate conventus sancte Clare in 
Buscoducis ad hereditatem Heijlwigis relicte quondam Gerardi Smeeds et eius liberorum; item 
duo bonaria terre partim arabilis et partim pascualis, site ibidem inter hereditatem heredum 
quondam Arnoldi van der Heijden ex uno et fine uno et inter hereditatem dictam Moolweijde 
ex alio, tendentis ad communitatem cum reliquo fine; insuper septem bonaria terre site 
ibidem inter communitatem ex uno et inter hereditatem dictam den Groten Winckel et Adriani 
Brievinck ex alio, tendentis ab hereditate Goeswini van den After et Wolteri Corten ad 
hereditatem heredum quondam Jordani van Baest; item peciam prati dictam die Mortel, sitam 
ibidem inter hereditatem sororum de Orthen in Buscoducis ex uno et inter hereditatem 
liberorum quondam Ancelmi Wouters, tendentem ab hereditate Arnoldi van Laerhoven ad 
communem aquam dictam die Aa (f.463-v); insuper peciam terre sitam in parrochia de Gestel 
prope Oesterwijck inter communem plateam ex uno etinter hereditatem Petri van der 
?Cameren ex alio, tendentem ab hereditate Adriani Brievinck ad communitatem de 
Oesterwijck, ut dicebat, hereditarie vendidit Petro filio quondam Arnoldi Vrient, ab eodem, 
promittens super omnia et habenda warandiam, omnes obligationem et impeticionem 
deponere, exceptis uno grosso antiquo atque decem et novem ac dimidio stuvers census fundi 
domino duci, duobus grossis antiquis dominio de Gestel prope Oesterwijck, hereditario censu 
decem et novem libras monete dominio de Helvoirt, hereditario censu unius libre monete 
fabrice ecclesie de Oesterwijck, hereditario censu octo florenorum ren.. Jacobo van de Eijnde, 
hereditario censu quatuor et dimidii denariorum peters vocatorum dicto Petro emptori, 
hereditaria pactione duorum modiorum siliginis mensure de Oesterwijck Katharine filie 
naturali quondam Theodorici Hermanss, hereditaria pactione unius modii siliginis dicte 
Katharine, hereditaria pactione dimidii modii siliginis dicto Petro, hereditaria pactione dimidii 
modii siliginis Hermanno Cleijnael, ex premissis et quibusdam aliis hereditatibus e iure 
solvendis, ut dicebat, quos census et pactiones dictus Petrus exinde deinceps perpetuis 
temporibus sic et taliter dabet et solvet ac dare et solvere tenebit ex premissis quod dicto 
Karolo et Hermanno filio naturali quondam Jordani Cleijnael atque possessoribus reliquarum 
hereditatum dampna non enemant quovismodo in futurum, prout Ar..ldus (KLOPT NIET) 
palam recognovit et sub obligatione premissorum Karoli et Hermanno repromisit. Testes Kuijst 
et Vucht. Datum IX februarii. 
1256/463v-2/09-02-1487. Solvit. 
Hij kan weder verkopen met 40½ peter. 
Et poterit redimere infra spacium quinque annorum purificationis proxime futuro sine medio 
sequentium cum quadraginta et dimidio peters, XVIII stuferos pro quolibet cum fructibus et 
emolumentis anni redemptionis, prout Petrus recognovit et super omnia et habenda Karolo 
repromisit. Testes, datum supra. 
1256/509v-6/ Solvit. 
Nycolaus Gerardi van Berck droeg over aan Henricus Willelmi Henrixs een huis, erf en tuin in 
Oesterwijck ter plaatse Hupperinge, tussen erfgoed van Willelmus Arnoldi Bacxsoen en tussen 
erfgoed van Aleijdis weduwe van Hermannus Goyart Bacxs en haar kinderen en meer 
anderen, welk huis, erf en tuin  
genoemde Nycolaus middels een vonnis der schepenen van Oesterwijck verworven had van 
Sijmon Janss, belast met de grondcijns, een erfpacht van ½ mud rogge aan de investitus van 
Oesterwijck, een erfpacht van ½ mud rogge aan de tafel van de H.Geest in Oesterwijck, een 
erfpacht van 3 mud en 4 lopensaat rogge aan het mannengasthuis in Oesterwijck. 
Nycolaus filius quondam Gerardi van Berck domum, aream et ortum cum suo fundo et 
attinentiis ac hereditatibus sibi adiacentibus, sitos in parrochia de Oesterwijck ad locum 
dictum Hupperinge, inter hereditatem Willelmi filii Arnoldi Bacxsoen ex uno et inter 
hereditatem Aleijdis relicte quondam Hermanni Goyart Bacxs et eius liberorum ac plurium 
aliorum ex alio, quos domum, aream, ortum cum suo fundo, attinentiis et hereditatibus 
predictis, dictus Nycolaus erga Sijmone Janss per iudicem mediante sententia scabinorum de 
Oesterwijck emendo acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck, hereditarie supportavit 
Henrico filio quondam Willelmi Henrixs cum litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, promisit insuper 
sub obligatione premissa, si ex premissis inventum fuerit via iuris plus fore solvendum quam 
census (f.510) fundi domino duci, hereditaria pactio dimidii modii siliginis mensure de 
Oesterwijck investito de Oesterwijck, hereditaria pactio dimidii modii siliginis dicte mensure 
mense sancti spiritus in Oesterwijck, hereditaria pactio trium modiorum et quatuor lopinorum 



siliginis dicte mensure hospitali virorum in Oesterwijck, annuatim exinde e iure solvendi, ut 
dicebat, hoc plus deponet. Testes, datum supra. 
407. 1256/510-2/. (Niets in margine). 
Bertoldus, zoon van genoemde Nycolaus, deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Bertoldus filius dicti Nycolai prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. 
408. 1256/510-3/. Solvit. 
Genoemde Henricus als man van Elizabeth Petri van Zelant, verkocht aan genoemde Nycolaus 
een erfpacht van 2 mud rogge, gaande uit een beemd van 13 lopensaat, in Oesterwijck ter 
plaatse, tussen de Wellrens Dijck en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Willelmus 
Huickart, strekkend van erfgoed van Nycolaus Heijen tot aan erfgoed van de kinderen van 
wijlen Johannis van Mijerle. 
Dictus Henricus tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Elizabeth sue uxoris, filie 
quondam Petri de Zelant, hereditarie vendidit dicto Nycolao hereditariam pactionem duorum 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis, solvendam hereditarie purificationis et in 
Oesterwijck tradendam et deliberandam de et ex quodam prato tredecim lopinatas terre vel 
circiter continente, sito in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Udenhout, inter aggerem 
dictum Wellrens Dijck ex uno et inter hereditatem heredum quondam Willelmi Huickart ex 
alio, tendente ab hereditate Nycolai Heijen ad hereditatem liberorum quondam Johannis de 
Mijerle, ut dicebat, ab eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. 
Testes, datum supra. 
409. 1256/510-4/. Solvit. 
En hij kan weder verkopen met 72 peters. 
Et poterit redimere perpetuis temporibus cum septuaginta duobus peters, XVIII stuferos pro 
quolibet cum pactione et arrestadiis, prout emptor palam recognovit et super omnia et 
habenda venditori repromisit. Testes, datum supra. 
410. 1256/565v-6/26-07-1487. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Ambrosius Arnoldi Wangen droeg over aan Theodoricus Johannis van Donghen een huis en 
tuin onder Oesterwijck ter plaatse die Peperstraat, tussen erfgoed van Thomas Wolteri Maes 
en Johannis van Lonen en tussen openbare wegen, welk huis en tuin genoemde Ambrosius 
gekocht had van 
1. Katharina weduwe van Johannis Stevens, dochter van Johannis Start, en van 
2. Elizabeth dochter van Katharina en wijlen Johannis Stevens voornoemd, 
met de lasten zoals in de brieven genoemd en voorts met  
een oude grosse, die niet in de brieven genoemd staat. 
Ambrosius filius naturalis quondam Arnoldi Wangen, domum et ortum cum suis fundo et 
attinentiis, sitos infra libertatem de Oesterwijck ad locum dictum die Peperstraet, inter 
hereditatem Thome filii Wolteri Maes et Johannis van Lonen ex uno et inter communes vias 
alias undique adiacentes, quos domum et ortum cum suis fundo et attinentiis dictus 
Ambrosius erga Katharinam relictam quondam Johannis Stevens filiam quondam Johannis 
Start et Elizabeth filiam Katharine et quondam Johannis Stevens predictorum emendo 
acquisierat prout in litteris de Oesterwijck plenius videbatur contineri, hereditarie supportavit 
Theodorico filio naturali Johannis van Donghen cum litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, exceptis 
oneribus et rep..siodibus in dictis litteris continentibus, quas o....... et rep..... simul cum uno 
grosse antiquo in dictis litteris non vocato, dictus Theodoricus perpetuis temporibus sic et 
taliter dabet, solvet (ET?) adimplebit ac dare, solvere (ET?) adimplere tenebit, quod dicto 
Ambrosio ad et super se et bona sua dampna non enemant quovismodo in futurum, prout 
dictus Theodoricus palam recognovit et super omnia et habenda Ambrosio repromisit. Testes, 
datum supra. (XXVI julii). 
‘s-Hertogenbosch, R.1257 18 / 83 
oktober 1487 - september 1488 
001-099 A. van Weilhuizen 
100-107 G. van Dommelen 
108-178 W. van den Bossche 
179-415 F. van Langhel 
416-529 H. Pelgrom 
411. 1257/11v-1/19-12-1487. Scabini noluerunt. Solvit. 
Gerardus Johannis van Catwijck verkocht aan meester Godefridus de Campo (van der 
Velden), kanunnik van de Sint Jan te 's-Hertogenbosch, een erfcijns van 28 schellingen 4 
turonen, welke cijns met meer andere cijnsen wijlen Willelmus Cortroc betaalde uit 



1. een "palude" genaamd tGoerbroeck 
2. een hofstad in in Oesterwijck genaamd Ver...ven Hofstat, en 
3. andere erfgoederen van voornoemde Willelmus Cortroc, 
en welke cijns Johannes van Catwijck verwierf van Reijnerus Reijneri Scedinck. 
De cijns kan wederom verkocht worden voor 33 gulden. 
Gerardus de Catwijck filius quondam Johannis de Catwijck hereditarium censum viginti octo 
solidorum et quatuor denariorum turonen dictorum monete regis Francie antiquo pro ........ 
....... den.... in hiis ?conpirato quem censum cum quibusdam aliis censibus quondam 
Willelmus dictus Cortroc solvere consuerat hereditarie purificationis ex quadam palude dicta 
tGoerbroeck, ex domistadio sito in Oesterwijck dicto Ver...ven Hofstat et ex attinentiis 
eiusdem domistadii atque ex aliis hereditatibus et re...sibus qui ?qd ad Willelmum Cortroc 
predictum pertinere consuerant et quem censum Johannes de Catwijck erga Reijnerum dictum 
Scedinck filium quondam Reijneri Scedinck acquisierat prout in litteris hereditarie supportavit 
magistro Godefrido de Campo, canonico sancti Johannis evangeliste in Buscoducis cum dictis 
litteris, aliis et iure, ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti 
Johannis de Catwijck sui patris et suorum heredum et successorum deponere. Testes, datum 
supra. 
Tali condicione annexa quod dictus Gerardus dictum censum ?vendere et acquitare potent 
infra hic et a purificationis proxime futuro ultra annum spacio dicto tempore durante, cum 
triginta tribus auris florenis computando XX stuferos vel valorem pro quolibet et cum censu 
anni redemptionis prout emptor super omnia et habenda promisit. Testes, datum supra. 
(Uden et Eijck. Datum XIX decembris). 
412. 1257/45v-3/13-03-1488. Solvit. 
Hillegondis weduwe van Arnoldus zv Johannis Beckers de oude, verkocht aan Bartholomeus 
Johannis die Becker een huis met "vessendruppe" en tuin, eertijds van Johannis Becker de 
oude, gelegen te Oesterwijck tussen erfgoed van genoemde Johannis die Becker en tussen 
erfgoed van Johannis die Becker de jonge, welk huis met "vessendruppe" en tuin genoemde 
Hillegondis verwierf van Bartholomeus Laurencii Lombarts. 
Hillegondis relicta quondam Arnoldi filii quondam Johannis Beckers senioris, domum cum 
guttatorio suo dicto oessendruppe et ortum cum suo fundo et attinentiis olim Johannis Becker 
senioris sitos in libertate de Oesterwijck inter hereditatem dicti Johannis die Becker ex uno et 
inter hereditatem Johannis die Becker iunioris ex alio, quam? domum cum guttatorio 
predictam dicta Hillegondis erga Bartholomeum Lombarts filium quondam Laurencii Lombarts 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus Bartholomei filii quondam 
Johannis die Becker cum dictis litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Dachverlies et 
Vucht. Datum supra. (XIII marcii, quinta post oculi). 
413. 1257/80v-4/09-07-1488. Solvit. 
Alzoe die scepenen ende gesworenen der vrijheijt van Oesterwijck bij welraeden en consent 
der gebueren van Oesterwijck en dergheene die totter gemeijnte van Oesterwijck behoren, 
Goijarden soen wilner Claes Colen in haere gemeijnte van Oesterwijck ontfangen hebben om 
die te gebruijcken van hem en sijne nacomelinge ten ewigen dagen tot sijnen profijt als van 
eenre vuerstat ende woninge die van der voirs Goijart daerop en bijnnen die voirs gemeijnte 
van Oesterwijck geset ende getijmmert sal werden ende al na den geboede die in den kerke 
van Oesterwijck gelden sullen, voir den welcke geboede Goijart voirs ende sijn naecomelinge 
sculdich sullen sijn te hoden gelijk de geburen van Oesterwijck als in zekeren brieven besegelt 
vanne zegel der vrijheijt van Oesterwijck claerlijck scheen begrepen te/is wesen, soe is 
gestaen voir scepenen hieronder gescreven die voirs Goijart ende heeft dat consent van de 
gebruijcke der selver gemeijnte wittelic ende erfelic opgedragen aen ondergeschreven Peteren 
van Hersrode sone wilner Hermans met dese brieven ende allen rechten hem daerinne 
toebehorende en heeft behoirlijke daerop verthegen als in dien gewoenlic is, gelovende die 
voirs Goijart op hem ende allen sijn gueden, hebbende en vercrigende den voirs Peteren 
tvoirs opdraegen ende overgeven vast ende stede te houden ende allen commer ende 
calangie van sijnen wegen daerinne wesende of comende den voirs Peteren gehelic af te 
doen. Testes, datum supra. (Eijck et Vucht. Datum IX julii). 
Traditur littera Paulo Nijs. 
414. 1257/200v-3/08-11-1487. Solvit. 
Anthonius Wolteri Buckincx verkocht aan Gerardus Arnoldi Buckinck een erfcijns van 7 
rijnsgulden uit een huis, erf en tuin, gelegen te Oesterwijck in de Kerkstraat, gelegen tussen 



erfgoed van Judocus Nicolai Joesten en tussen erfgoed van Petrus Beken, strekkend van de 
openbare weg aan de achterzijde tot aan die Hoochstraet. 
Anthonius Buckincx filius quondam Wolteri hereditarie vendidit Gerardo Buckinck filio 
quondam Arnoldi hereditarium censum septem aurorum florenorum ren.. XX stuferos aut 
valorem pro quolibet computando, solvendum anno quolibet hereditarie Martini hyemalis et 
pro primo solutionis termino Martini hyemalis proxime futuro ultra annum de et ex domo, 
area et orto eiusdem venditoris, sitis in parrochia de Oesterwijck in vico ecllesie ibidem inter 
hereditatem Judoci filii Nicolai Joesten ex uno et inter hereditatem Petri Beken ex alio, 
tendentibus a communi vico retrorsum usque ad quemdam alium vicum die Hoochstraet 
vocatum, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes 
Eijck et Vucht.. Datum VIII novembris. 
415. 1257/200v-4/08-11-1487. Solvit. 
En hij kan de cijns weder verkopen voor 100 gulden. 
Et poteris perpetue redimere simul et semel cum et mediante centum huiusmodi auris florenis 
et cum censu anni redmptionis et arrestadiis prout dictus emptor hoc palam recognovit et 
super omnia et habenda venditori repromisit hoc salvo quod idem venditor huiusmodi 
redemptionem prefata emptori ad spacium quarte partis unius anni legitime preintimabit. 
Testes, datum supra. 
416. 1257/261v-3/08-02-1488. 
Johanna Henrici ?Donck gaf aan Maria weduwe van Adrianus Bonen 
1. een huis erf en tuin en stuk land, 18 lopensaat, in Haren ter plaatse Belver, tussen erfgoed 
van Margareta weduwe van Goeswinus van Beke en haar kinderen en tussen erfgoed van 
Laurencius Boden en de erfgenamen van Gerardus van Haeren, strekkend van de openbare 
weg tot aan een openbare weg, 
2. een stuk "pratum" dat Franckenbroeck in Haren ter plaatse Belver, tussen erfgoed van de 
heer Wolterus Back, priester, en tussen erfgoed van Maria weduwe van Adrianus Bonen en de 
openbare weg, strekkend tot aan het erfgoed van de erfgenamen van Wolterus Vuchs 
voor: 
1. twee stuivers grondcijns, 
2. een stuiver aan de rector van het altaar van de H.Maagd Maria in de kerk van Haren, 
3. een stuiver aan de naburen van Haren, 
4. een erfpacht van 1 mud rogge aan de rector van de kapel van St.Eligius in de Orthenstraat, 
5. een erfpacht van 1 mud rogge aan "domus de postula", 
6. een erfpacht van 1 mud rogge aan Martinus van Geffen, 
7. een erfpacht van ½ mud rogge aan Sophia van Aerle, en 
8. een erfpacht van ½ mud rogge, een erfcijns van 3 pond en een erfpacht van 15 "sextaria" 
rogge aan Maria (die het goed krijgt; deze lasten vervallen dus) en tenslotte voor 
10. een erfpacht van 12 lopen rogge. 
Johanna filia quondam Henrici ?Donck cum tutore domum, aream et ortum ac peciam terre 
sibi coadiacentem decem et octo lopinatas terre vel circiter continentes, sitos in parrochia de 
Haren ad locum dictum Belver inter hereditatem Margarete relicte quondam Goeswini de Beke 
et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Laurencii Boden et heredum quondam Gerardi 
van Haeren ex alio, tendentes a communi platea ad communem viam ibidem; insuper peciam 
prati dictam dat Franckenbroeck sitam in parrochia et loco predictis inter hereditatem domini 
Wolteri Back presbitri et hereditatem Marie relicte quondam Adriani Bonen ex uno et inter 
communem plateam ex alio, et fine uno, tendentem cum alio fine ad hereditatem heredum 
quondam Wolteri Vuchs prout et quemad(modum?) premissa ibidem sita sunt, ut dicebat, 
dedit ad hereditarium pactum dicte Marie relicte quondam Adriani Bonen, ab eadem iure 
hereditario possidendos et habendos pro duobus denariis stuvers communiter vocatis census 
fundi domino nostro duci, uno denario stuver communiter vocato rectori altaris beate Marie 
virginis in ecclesia de Haeren, uno denario stuver communiter vocato vicinis de Haeren, 
hereditaria paccione unius modii siliginis mensure de Buscoducis rectori capelle sancti Eligii 
site in Buscoducis in vico Orthense, hereditaria paccione unius modii siliginis dicte mensure 
domui de postula, hereditaria paccione unius modii siliginis dicte mensure Martino de Geffen, 
hereditaria paccione dimidii modii siliginis dicte mensure Sophie de Aerle, hereditaria paccione 
dimidii modii siliginis dicte mensure dicte Marie necnon hereditario censu trium librarum 
monete et hereditaria paccione quinque sextariorum siliginis dicte mensure eidem Marie 
annuatim prius exinde e iure solvendis, ut dicebat, dandis et solvendis ab alio anno quolibet 
hereditarie termino solucionis et locis ad hoc debitis et consueto atque pro hereditaria 
paccione duodecim lopinorum siliginis mensure de Buscoducis danda et solvenda sibi ab alio 



anno quolibet hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino purificationis proxime 
futuro et in Buscoducis tradenda de et ex premissis, promittens cum tutore super omnia et 
habenda warandiam pro premissis omnes alias obligationem et impeticionem deponere. Quo 
facto altera cum tutore repromisit paccionem duodecim lopinorum siliginis ex premissis ut 
supra , promisit insuper dicta Maria cum tutore super omnia et habenda warandiam eiusdem 
paccionis et satisfacere. Necnon dicta ....... onera sic et taliter dare et solvere quod dicte 
Johanne ad et super se et bona sua dampna exinde non enemant quovismodo in futurum. 
Testes Pijnappel et Vucht. Datum VIII februarii. 
417. 1257/261v-4/08-02-1488. 
Maria kan de pacht van 12 lopen rogge weder verkopen voor 6 peters. 
Et poterit dicta Maria dictam paccionem duodecim lopinorum siliginis perpetue redimere cum 
et mediante viginti sex auris peters XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando et 
cum paccione anni redemptionis et arrestadiis, prout dicta Johanna cum tutore hoc palam 
recognovit et super omnia et habenda dicte Marie repromisit. Testes, datum supra. 
418. 1257/262-1/08-02-1488. 
Genoemde Maria heeft genoemde Johanna beloofd dat zij (Maria) van nu af zal betalen een 
erfcijns van 6 pond, welke cijns genoemde Johanna gehouden wordt jaarlijks te betalen aan 
de heer Goeswinus van den Dooren, priester in Oesterwijck, uit een erf en tuin en 
erfgoederen van dezelfde Johanna in Haren ter plaatse Belver, tussen de openbare weg en 
tussen het erfgoed van Laurencius Boden, strekkend tot aan het erfgoed van Heilwigis van der 
Meer. 
Dicta Maria cum tutore palam recognovit et super omnia et habenda dicte Johanne promisit 
quod ipsa Maria huiusmodi hereditarium censum sex librarum monete, quem censum dicta 
Johanna annuatim solvere tenet domino Goeswino van den Dooren, presbitro in Oesterwijck 
de et ex area et orto ac hereditatibus sibi adiacentibus eiusdem Johanne, sitis in parrochia de 
Haeren ad locum dictum Belver inter communem plateam ex uno et uno fine et inter 
hereditatem Laurencii Boden ex alio, tendentibbus cum alio fine ad hereditatem Heilwigis van 
der Meer, ut dicebat, exnunc deinceps perpetue sic et taliter dabit et solvet, dareque et 
solvere tenebitur, quod dicte Johanne ad et super se et bona sua, dampna exinde non 
enemant quovismodo in futurum. Testes, datum supra. 
419. 1257/266v-4/14-02-1488. Scabini noluerunt. Solvit. 
Gerardus de Catwijck filius quondam Johannis de Catwijck hereditarium censum decem et sex 
solidorum antique pecunie grosso turonen den... monete regis Francie antiquo pro ....... 
denario in hiis computando, solvendum anno quolibet hereditarie Lamberti martiris ex domo 
et domistadio sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem olim Johannis Voigels ?pgira 
Willelmi Corenaers et Petri Wijns ex uno et inter hereditatem quondam Margarete dicte ?cum 
........ ?pgira ....... Wouterss et Henrici Behart ex alio, quem censum predictum Johannes de 
Catwijck erga magistrum Martinum de Zoemeren acquisierat prout in litteris et quem censum 
predictum Arnoldus Heijen commorans in Oesterwijck ex domo et domistadio predisctis, sitis 
in vico ecclesie ibidem, pronunc annuatim solvere tenet, ut dicebat, hereditarie supportavit 
magistro Godefrido de Campo canonico in Buscoducis cum litteris, aliis et iure promittens 
super omnia et habenda warandiam, obligationem et impeticionem deponere et satisfacere 
cum condicione consueto. Testes Roede et Dachverlies. Datum XIIII februarii. 
Magister Godefridus litteras antiquas ....... et Gerardus no(lui?)t vidimus. 
420. 1257/294v-1/20-03-1488. Solvit. 
Soror Johanna Kepkens mater conventus sororum de tercia regula sancti Francisci siti in 
Oesterwijck, dedit fratri Johanni de Peer, patri seu ministro fratrum tercie ordinis sancti 
Francisci in Buscoducis ad opus sui et ad opus fratris Nicolai de Dumo confessoris dictarum 
sororum ac dominorum Florencii Gijsbrechss et Arnoldi Scellens presbitrorum, Jacobi de Fine, 
Gisberti Terlinck, Henrici Bredebaerts, Petri dicti Sluijter, Nycolai die Beer et sororis Johanne 
Arts, procuratricis dicte conventus, necnon ad opus alterius eorundem potestatem monendi, 
levandi, percipiendi ac via iuris si ....... opus fuerit assequendi omnes et singules suos census, 
redditos et pacciones cum ....... sua qcumque que sibi debent ac debebant a personis 
quibuscumque occacione qcumque et bona sua regen.... necnon causas et ?accones dictarum 
sororum ....... personas quascumque ubicumque locorum et occacione quacumque 
perseque.... et sollicita....; *et cum premissis facien... et ordinat... totum id.. et quit.... dicta 
soror Johanna tamquam mater dictarum sororum facere et ordinare posset si eadem premissa 
presens personatim ....... interesset* {....... aut inceperi}, tali ?enim condicione adiuncta in 
premissis ?quicque unus dictorum procuratorum in hiis q... ....... alter eorum ?mediante 
pariter et ....... partibus vero post revocacionem ....... pro tempore dictarum sororum ....... 



dura..... hoc salvo q..... q..... dictos procuratores seu alter... eorundem aut eandem revocac... 
in premissis seu premisso... occacione actum seu attemptatum fu.... quod hoc mater dictarum 
sororum ratum gratum atque ....... tenebit, observabit et ....... e....... ad..... prout dicta 
mater dictarum sororum hoc palam recognovit et consenciit. Testes Eijck et Dachverlies. 
Datum XX marcii, quinta post letare, 
Tam actum quam passatum. 
421. 1257/320v-2/09-05-1488. Solvit. 
Jacobus Johannis Stijnens, Elijas Johannis van Weert als man van Goedeldis dochter van 
Johannis Stijnens, voor zich en voor Franco, Margareta et Heilwig, kinderen van Johannis 
Stijnens, en Johannes Adriani Heijen voor zich en voor Nicolaus en Benedictus, zijn broers, en 
voor Severina (Sewi) hun zuster, kinderen van Adrianus Hagen/HEIJEN?!, doen ten behoeve 
van Goedelde weduwe van Henricus Dirxs die Clerck en haar kinderen afstand van alle 
goederen, die Goedelde en haar kinderen door de dood van Petrus Rovers en zijn vrouw 
Margareta aangekomen zijn. 
Jacobus filius quondam Johannis Stijnens, Elijas van Weert filius quondam Johannis van Weert 
tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Goedeldis sue uxoris filie dicti quondam 
Johannis Stijnens tam pro se ipsos quam pro Francone, Margareta et Heilwige, liberis dicti 
quondam Johannis Stijnens necnon Johannes Heijen filius Adriani tam pro se quam pro 
Nicolao et Benedicto suis fratribus et Severina dicta Sewi eorum sorore, liberis dicti Adriani 
Hagen, super quibusqumque bonis tam mobilibus quam immobilibus, hereditariis atque 
paratis Goedelde relicte quondam Henrici die Clerck Dirxs et eius liberis per et post mortem 
quondam Petri Rovers et Margarete sue uxoris tam iure hereditario successionis quam vigore 
eorum testamentarie ........ ordinac... quovismodo advolutis quocumque locorum 
consistentibus, sitis, solvendis aut reperiendis, ut dicebant, atque iurem ad opus dictorum 
Goedelden et eius liberorum hereditarie r....... promittentes divisi super omnia et habenda 
ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum et quorumlibet suorum heredum 
et coheredum deponere. Testes Uden et Dachverlies. Datum supra. (IX maij, sexta post 
cantate). 
422. 1257/320v-3/09-05-1488. Solvit. 
Genoemde Goedeldis voor zich en voor haar kinderen Henricus en Theodoricus (DOET 
AFSTAND VAN? of toch VERKOCHT) ten behoeve van Adrianus Gisberti Heijen van een 
erfpacht van 3 mud rogge, welke pacht eertijds Jutta weduwe van Arnoldus van der Heiden 
betaalde aan Adrianus Gisberti Heijen uit verschillende erfgoederen van eertijds Arnoldus van 
der Heiden voornoemd, gelegen in Oesterwijck en welke pacht genoemde Adrianus verwierf 
van Petrus Roevers voornoemd. 
Dicta Goedeldis cum tutore pro se et pro Henrico et Theodorico fratribus, eius liberis, super 
hereditaria paccione trium modiorum siliginis mensure de Buscoducis quam paccionem olim 
Jutta relicta quondam Arnoldi van der Heiden solvere consueverat et tenebat Adriano Heijen 
filio quondam Gisberti anno quolibet hereditarie purificationis de et ex diversis hereditatibus 
olim Arnoldi van der Heiden predicti, sitis in parrochia de Oesterwijck et quam paccionem 
dictus Adrianus erga Petrum Roevers predictum acquisierat iuxta continentiam litterarum 
desuper confectarum, ut dicebat, atque iurem ad opus eiusdem Adriani hereditarie vendidit, 
promittens cum tutore super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem 
ex parte sui et quorumlibet suorum liberorum, heredum et successorum deponere. Testes, 
datum supra. 
423. 1257/320v-4/09-05-1488. Solvit. 
Genoemde Goedelden beloofde aan dezelfde Adrianus, aan Johannis zijn zoon en aan Jacobus 
Johannis Stijnens, 26 peters. 
Dicta Goedelden promisit super omnia et habenda eidem Adriano, Johanni suo filio et Jacobo 
filio quondam Johannis Stijnens viginti sex peters XVIII stuferos vel valorem pro quolibet 
computando et sedecim huiusmodi stuferos nativitatis Johannis baptiste proxime futuro 
persolvendos. Testes, datum supra. 
424. 1257/344-1/19-06-1488. Solvit. 
Gerardus Johannis van Catwijck, uit kracht van het testament van zijn vrouw jonkvrouw 
Cornelia, verkocht aan Engbertus Goessens de helft in een erfcijns van 20 turen, gaande uit 
een "pratum" van Theodoricus van der Steghen van Oesterwijck, gelegen nabij Oesterwijck, 
genaamd Heilwigen Beempt, welke cijns voornoemde Johannes van Catwijck, Arnoldus van 
Laervenne en Wolterus Broc verwierven van Gisbertus Lijsscop en van Judocus Arnoldi 
IJsebout. 



Gerardus de Catwijck filius quondam Johannis de Catwijck potens ad infrascritpum ut 
apparebat vigore testamenti ac ultime voluntatis quondam domicelle Cornelie sue uxoris, 
medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in hereditario censu viginti solidorum vulgiter 
turen denarios, solvendo anno quolibet hereditarie in die beati Thome apostoli de prato 
Theodorici de Stegha de Oesterwijck sito prope Oesterwijck vulgariter Heilwigen Beempt, 
quem censum predictus Johannes de Catwijck, Arnoldus de Laervenne et Wolterus Broc erga 
Gisbertum Lijsscop, Judocum filium quondam Arnoldi IJsebout acquisierat prout in litteris 
hereditarie supportavit michi ad opus Engberti Goessens cum litteris, aliis et iure promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte 
dicti quondam Johannis de Catwijck sui patris et quorumcumque suorum heredum et 
successorum deponere. Testes, datum supra. (Eijck et Groetarts. Datum XIX junii). 
Viso quod successores dictorum quondam Arnoldi de Laervenne et Wolteri Broc depost ratas 
servarunt supportationes in litteris scabinorum de Oesterwijck con..... d...... Gerardus 
dumtaxat pt p...... p...... suo et q...... suis heredibus. 
425. 1257/357-4/10-07-1488. Solvit. 
Arnoldus, Elisabeth en Ida, kinderen van Arnoldus van Lairhoven beloofden aan Theodoricus 
Theodorici van den Hoevel, dat zij dezelfde Theodoricus zullen betalen een erfpacht van 6 
mud rogge uit een stuk land, deels wei, deels hei, 5 bunder groot, in Oesterwijck ter plaatse 
Bantsvoirt ter plaatse in den Wijnckel, tussen erfgoed van Willelmus Appels en zijn kinderen, 
en tussen erfgoed van jonkvrouw Katharina van Baest en meer anderen, strekkend van 
dezelfde jonkvrouw Katharina tot aan het erfgoed van Petrus Vrients. 
Arnoldus, Elisabeth et Ida, liberi quondam Arnoldi de Lairhoven cum tutore promiserunt 
indivisi michi ad opus Theodorici van den Hoevel filii quondam Theodorici quod ipsi dabunt et 
solvent eidem Theodorico hereditariam paccionem sec modiorum siliginis mensure de 
Buscoducis anno quolibet hereditarie assumptionis beate Marie virginis et pro primo solutionis 
termino assumptionis proxime futuro et in Buscoducis tradent de et ex quadam pecia terre 
partim pascualis et partim mericalis, quinque bonaria terre vel circiter continente dictorum 
Arnoldi et eius sororum, sita in parrochia de Oesterwijck ad locum Bantsvoirt in loco dicto in 
den Wijnckel inter hereditatem Willelmi Appels et eius liberorum ex uno et inter hereditatem 
domicelle Katharine de Baest et pluriorum aliorum ex alio, tendente ab hereditate eiusdem 
domicelle Katharine ad hereditatem Petri Vrients, ut dicebat. Testes Pijnappel (verder niets). 
Datum X julii. Traditur eidem Ide. 
426. 1257/371v-2/07-08-1488. Solvit. 
Gerardus Johannis Johannis van Catwijck, weduwnaar van jonkvrouw Cornelia Johannis van 
den Stael, uit kracht van het testament van zijn vrouw Cornelia verkocht aan de heer 
Gerardus Ghiselberti, priester, beneficiant in de kerk van Oesterwijck, ten behoeve van de 
investitus van dezelfde kerk en beneficianten in dezelfde kerk, een erfpacht van 7 lopen 
rogge, welke erfpacht Willelmus Wolteri Coman eertijds betaalde aan Johannis van Catwijck, 
gaande uit de helft van 2 stukken "pratum" in Gestel, waarvan een stuk ligt tussen een 
"pratum" van de kinderen van Godefridus Goebelens en tussen een "pratum" van Johannis 
?Feijtcorens en het andere stuk, genaamd Nycaels Beempt gelegen is aldaar, tussen een 
"pratum" van Willelmus Vos Grietenzoens en tussen een "pratum" van Hermannus Scenkels, 
welke helften van die 2 stukken genoemde Willelmus Coman voor genoemde erfpacht en 
andere lasten verkreeg. 
Gerardus van Catwijck filius quondam Johannis van Catwijck filii quondam Johannis van 
Catwijck, relictus quondam domicelle Cornelie sue uxoris filie quondam Johannis van den 
Stael, potens ad infrascriptum, ut dicebat, vigore testamenti ac ultime voluntatis dicte 
quondam domicelle Cornelie sue uxoris hereditariam paccionem septem lopinorum siliginis, 
quam paccionem Willelmus Coman filius quondam Wolteri Coman olim solvere tenebat 
Johanni van Catwijck anno quolibet hereditarie purificationis ex medietate duarum peciarum 
prati sitarum in parrochia de Gestel, quarum una pecia sita est inter pratum liberorum 
quondam Godefridi Goebelens ex uno et inter pratum Johannis ?Feijtcorens ex alio, et alia 
pecia, dicta Nycaels Beempt sita est ibidem inter pratum Willelmi Vos Grietenzoens ex uno et 
inter pratum Hermanni Scenkels ex alio, quas medietates duarum peciarum prati predictarum 
dictus Willelmus Coman pro dicta paccione et quibusdam aliis oneribus ad pactum receperat, 
ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit domino Gerardo 
Ghiselberti presbitro, beneficato in ecclesia parrochiali de Oesterwijck ad opus investiti 
eiusdem ecclesie necnon beneficatorum in eadem ecclesia ?saltem pro tempore ibidem 
rend..... cum litteris et iure promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem 
et impeticionem ex parte sui et dicti quondam Johannis de Catwijck eius avi et 



quorumcumque suorum heredum et successorum deponere cum condicione consueta. Testes 
Pijnappel et Groet. Datum supra. (VII augusti). Traditur littera eidem domino Gerardo. 
427. 1257/528-3/18-09-1488. Scabini noluerunt. Solvit. 
De heer Johannes, priester, en Wijnticus, broers, kinderen van Henricus die Heer, verkochten 
aan jonkvrouw Margareta die Borchgreve een stuk land van 6 lopensaat in Oesterwijck ter 
plaatse Kerkhoven, naast erfgoed van Andreas Wijtmans, "in feudum depende" van 
jonkvrouw Margareta. 
Dominus Johannes presbiter et Wijnticus, fratres, liberi quondam Henrici die Heer peciam 
terre sex lopinatas terre vel circiter continentem, sitam in parrochia de Oesterwijck ad locum 
dictum Karchoeve iuxta hereditatem Andree Wijtmans, prout et quemadmodum dicta pecia 
ibidem sita est et a domicella Margareta die Borchgreve in feudum depende ........, ut 
dicebant, hereditarie supportaverunt dicte domicelle Margarete cum iure ipsis competente in 
quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittentes super omnia et habenda 
ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum, dicti quondam Henrici eorum 
patris et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes Pijnappel et 
Grotart. Datum supra. (XVIII septembris). 

 


